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SEPTEMBER 15, 1997 --

THE CHAIRPERSON: I want to wish everybody a
good morning. Meeting of the New Mexico Advisory Committee
to the United States Commission on Civil Rights will now
come to order.

I am Lynda Eaton, Chairperson of the New Mexico
Advisory Committee to the U.S. Commission on Civil Rights.

The U.S. Commission on Civil Rights is a
bipartisan fact-finding agency first established under the
Civil Rights Act of 1957.

And before I go any further, I would like to let
everybody know how we are going to go on our agenda. Nine
6’clock we were to convene the meeting. We are running a
little late already. But we will begin now.

Commission activities and an administrative
report from the Western Regional Office and headquarters
will be given. At 9:30, civil rights issues in Clovis,

New Mexico: Operation Stampede, food stamp fraud sting
operation.

We will have opening statements. And I will give
the opening statement; and individuals affected by the
sting operation will also be giving statements.

12 o’clock we had planned on a 30-minute break;
however, because of conflicting schedules and due to three

of our members having to leave early, we will omit the

BARBARA YOUNGER, CSR 3
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30-minute break. We will go right through lunch to cover
as many items as we can.

And then Part Two will be response of officials
participating in Operation Stampede. And we will adjourn
by 3 o’clock this afternoon.

Okay. Continuing with the opening statement.

MS. STELLA YOUNGBLOOD: My name is Stella
Youngblood. I am the Western Regional Staff Representative
for the U.S. Commission on Civil Rights.

To the Advisory Committee members. First of all,
activities within the Western Region since our last
meeting. First, there have been two reports released
within the Western Region. Many of you are aware of the
Four-State Border Violence Report, of which the New Mexico
Advisory Committee participated on. That report was
released on May the 22nd in Tucson, Arizona, and it was
very well received. And I believe copies of that report
have been mailed to each of you.

In addition to that, another report was recently
released by the Western Regional Office. That was prepared
by the Washington State Advisory Committee. And that was a
report dealing with the handling of juvenile justice issues
in that state.

Presently other advisory committees within the

Regional variety of other activities. The Texas Advisory

BARBARA YOUNGER, CSR . 4
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Committee held a public meeting in April on the decision by
the Fifth Circuit Court of Appealg in HOPWOOD v. TEXAS,
which deals with new admissions criteria for institutes of
higher education in that state which mandate that race
cannot be used as a criteria either in admissions or
financial aid. A transcript was prepared for that meeting,
and the report is forthcoming.

The A;izona Advisory Committee held a public
fact-finding meeting in March dealing with issues and
grievances of employees of the Arizona Department of
Transportation and allegations of discrimination based on
race and ethnicity against several employees there. A
report is forthcoming from that state.

Another fact-finding meeting was held by the
California State Advisory Committee in Orange County
dealing with, again, juvenile justice issues and
implementation of a state-wide gain database system.

And many concerns were raised by members of the Orange
County Committee that minority youth, particularly Asian
and Latino youth, were being unfairly placed within this
gang mug book without probable cause, without parents being
present, and they were having a great deal of difficulty
getting out of this database once being identified as
possible gang members. A report is forthcoming on that as

well.

BARBARA YOUNGER, CSR 5
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And there are a number of other fact-finding
projects under way that have not been voted upon in other
states; and after they have been voted upon and approved,

I will provide the Advisory Committee with further
information.

Finally, with regard to the Western Regional
office, progress on the Farmington project. As many of you

will recall, at the January meeting a project proposal was

||approved by the Advisory Committee on how to carry out

additional fact-finding activity in the Farmington area. I
regret to report that very little activity, if any, has
taken place with regard to that; and it is anticipated that
the Farmington subcommittee will meet very soon again to
discuss further activity on that. So no additional action
has taken place.

With regard to our headquarters. First of all,
the President of the United States appointed a new staff
director who took office on June the 30th of this year,
Ruby Moya. She comes to us with a great deal of White
House experience. We welcome her aboard and we look
forward to working further with her.

The status of the New Mexico charter is still
tentative at best. A package was submitted to headquarters
prior to the expiration of the current New Mexico Advisory

Committee charter. However, that package was rejected by

BARBARA YOUNGER, CSR 6
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headquarters for further appointments. There appear to be
a problem regarding the composition. And headquarters was
concerned that there were too many minority members on the
Advisory Committee. And, therefore, we need to take a look
at additional demographic data in the state and find out
how best to solve that problem. Each of you individually
to find out if you have any additional recommendations for
persons who you think would be helpful to serve on the
Advisory Committee. And that is all that I have to report.
If you have any questions?
COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.
THE CHAIRPERSON: Please state your name.
COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Resecca
Bustamante.
Is Mr. Montez still with us?
MS. YOUNGBLOOD: I am Stella Youngblood,
again.
Yes, Mr. Montez is still with the Regional
Office. And his activities, he is primarily responsible
for activities in Arizona and California at this time; but,
he is still overseeing all of the activities of our office,
yes.
THE CHAIRPERSON: Do we have any further
questions from the Committee members?

(No audible response.)

BARBARA YOUNGER, CSR 7
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THE CHAIRPERSON: No more questions. Then I .
will thank Ms. Youngblood for giving the report on both the
Western Regional Office and headquarters.

And with those reports given, we will go ahead
and proceed. I will go into the opening statement of our

meeting.

OPENING STATEMENT

BY THE CHAIRPERSON:

The Commission on Civil Rights is an independent
agency of the United States government established by
Congress in 1957 and directed to:

1. Investigate complaints alleging that

citizens are being deprived of their right
to vote by reason of their race, color,
religion, sex, age, handicap, or national
origin, or by reason of fraudulent
practices;

2. Study and collect information concerning
legal developments constituting discrimi-
nation or denial of equal protection of the
laws under the Constitution because of race,
color, religion, sex, age, handicap, or
national origin, or in the administration of

justice;

BARBARA YOUNGER, CSR 8
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Appraise federal laws and policies with
respect to discrimination or denial of equal
protection of the laws;

Serve as a national clearinghouse for
information about discrimination; and,
Submit reports, findings, and recommenda-

tions to the President and Congress.

Advisory committees were established in each

state and the District of Columbia in accordance

with enabling legislation and the Federal Advisory

Committee Act, to advise the Commission on matters

pertaining to discrimination or denials of equal

protection of the laws because of race, color,

religion, sex, national origin, age, handicap, or

in the administration of justice, and to aid the

Commission in its statutory obligation to serve as

a national clearinghouse for information on those

subjects.

Commission requlations call for each advisory

committee to:

1.

Advise the Commission in writing of any
information it may have respecting any
alleged deprivation of citizens’ right to
vote and to have the vote counted, by reason

of color, race, religion, sex, national

BARBARA YOUNGER, CSR 9
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origin, age, or disability, or that citizens
are being accorded or denied the right to
vote in federal elections as a result of
patterns or practices of fraud or
discrimination;

Advise the Committee concerning legal
developments constituting discrimination or
a denial of equal protection of the laws
under the Constitution because of race,
color, religion, sex, national origin, age,
or disability, or in the administration of
justice; and as to the effect of the laws
and policies of the federal government with
respect to equal protection of the laws;
Advise the Commission upon matters of mutual
concern in the preparation of reports of

the Commission to the President and the
Congress; |

Receive reports, suggestions, and recommen-
dations from individuals, public and private
organizations, and public officials about
matters pertinent to inquiries conducted by
the Séate Advisory Committee;

Initiate and forward advice and recommenda-

tions to the Commission about matters that

BARBARA YOUNGER, CSR 10
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the Advisory Committee has studied; and,

6. Assist the Commission in the exercise of its
clearinghouse function.

The primary purpose of this meeting will be to
gather data regarding multiple civil rights complaints
received by the Western Regional Office of the U.S.
Commission on Civil Rights, involving allegations of
possible civil rights violations arising from the
manner in which a food stamp fraud sting operation was
carried out in Clovis in September 1996. Affected
individuals and officials having a role in the sting
operation are invited to address the Advisory
Committee. In -January 1997, the Committee voted to
make further inquiry into these complaints.

Participants in today’s fact-finding forum have
been requested to address the following issues:

* Federal and state oversight in carrying out
food stamp fraud operations, including
goals, guidelines, coordination, and
penalties;

* Federal, state, and local use of informants
in food stamp sting operations, and other
means of identifying fraud and abuse;

* Methodology and implementation of similar

welfare fraud sting operations carried out

BARBARA YOUNGER, CSR 11
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within the federal region including Texas
and New Mexico; and,

* Methodology and implementation of arrests
and prosecution of individuals in Clovis and
other regions in New Mexico.

* Community concerns regarding the administra-
tion of justice as it relates to Curry
County;

* Law enforcement concerns regarding public
safety and controlling welfare fraud in the
state of New Mexico and Curry County;

* Recommendations for matching public safety
objectives with community concerns for
objective treatment.

Among those invited to address the New Mexico
Advisory Committee today are federal, state, and local
law enforcement officials, and individuals affected by
the sting operation.

Based upon the information collected at this
meeting, a summary report will be prepared for the
United States Commission on Civil Rights.

Members of the New Mexico Advisory Committee in
attendance during this meeting are: Stanley Agustin,
Michael Antiporda, Rebecca Bustamante, Vincent

Gallegos, James Nez, Lorella Montoya Salazar, and Anne

BARBARA YOUNGER, CSR 12
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Thomas. Emma Armendariz, Cindy Lovato-Farmer,
Madeline Parry, and Bishop Ricardo, also Advisory
Committee members, were not able to attend today’s
meeting.

And also with us we do have Adrian Martinez from
Senator Bingaman’s office. ‘

If you would, please, raise your hand.

(Mr. Adrian Martinez complies.)

THE CHAIRPERSON: Do we have Philip Montez,
Director of the Commission’s Western Regional Office?

(No audible response.)

THE CHAIRPERSON: He is not with us today.

And we also have Stella Youngblood, a Civil
Rights Analyst with that office. Stella is the one
that was sitting here.

Okay. This fact-finding meeting is being held
pursuant to federal rules applicable to state advisory
committees and regulations promulgated by the U.S.
Commission on Civil Rights. All inquiries regarding
these provisions should be directed to Commission

staff.

And I would like to emphasize that this is a
fact-finding meeting and not an adversarial proceed-
ing. Individuals have been invited to come and share

with the Committee information relevant to the subject

BARBARA YOUNGER, CSR 13
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of today’s inquiry. Each person who will participate
has voluntarily agreed to meet with the Committee.

Since this is a public meeting, the press, as
well as individuals, are welcome. Persons meeting
with the Committee, however, may specifically request
they not be televised. 1In this case, we will comply
with their wishes.

We are concerned that no defamatory material be
presented at this meeting. In the unlikely event that
this situation should develop, it will be necessary
for me to call this to the attention of the persons
making these statements and request that they desist
in their action. Such information will be stricken
from the record if necessary.

Every effort has been made to invite persons who
are knowledgeable in the area to be dealt with here
today. Persons wishing to address the Committee may
also submit information in writing. Those wishing to
participate must sign up with Commission staff as soon
as possible.

In addition, the record of this meeting will
remain open for a period of thirty days following its
conclusion. The Committee welcomes additional written
statements and exhibits for inclusion in the record.

These should be submitted to the Western Regional

BARBARA YOUNGER, CSR 14
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Division, United States Commission on Civil Rights,
3660 Wilshire Boulevard, Suite 810, Los Angeles,
California 90010.

We thank you for joining us this morning and we
will proceed with today’s meeting.

* %* % % % % % *
THE CHAIRPERSON: I will be giving you the
guidelines before we call our first speaker.

The speakers will be allowed three to five
minutes to give their presentation. And again, I will
instruct the speakers that this is a fact-finding meeting
and the speakers need to refrain from making any derogatory
remarks or any adversarial remarks. It.is a fact-finding
meeting and that is what we would like to keep the meeting
to.

Okay. So our first speaker, then, will be
Michael Mendez. Is Michael Mendez here?

(No audible response.)

THE CHAIRPERSON: Okay. Do we have a Benny
Pacheco?

(A spectator stands.)

THE CHAIRPERSON: If you would, please step
to the podium. And I need you to give your name and also
the organization that you are with, so we can get it on

record, please.

BARBARA YOUNGER, CSR 15
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there on Grand Street called Grand Traders, about three

MR. BENNY PACHECO: My name is Benny .
Pacheco. I am just a citizen of Clovis. I represent no
organization.

I wish to make a statement maybe of patterns that
have affected me in the community. In 1982 I was also
targeted for a sting operation on food stamp fraud. I was
subpoenaed as a witness. Judge Santiago Campos in Roswell
in 1982 asked the public officials, the police, why I was
targeted. The only reason they had is because I ran with
the Mexican hoods. I have no criminal records. I have no
police records. I just wish to make this statement to
establish a pattern of things that happen in this

community. And that is all I have to say.

THE CHAIRPERSON: Before you are seated,
Mr. Pacheco, I will ask any Committee members if they have
any questions for Mr. Pacheco.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: Anne Thomas.
Could you describe that sting operation that you
were caught up in?

MR. BENNY PACHECO: I own a used car lot

blocks from here. ©Not Grand Traders, I am sorry. It was
called Balmake Auto Sales.
Federal agents approached me; offered me $1700.00

for a $300.00 car. I had no idea that food stamps were

BARBARA YOUNGER, CSR , 16
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illegal to possess. But my first question to them was,
"Where did you get this $1700.00 wortﬂ of food stﬁmps?'
They said, "It’s okay, man. We stole them in Texas."

If they had offered me maybe $40.00 worth of food
stamps and $200.00 for the car, I might have went for it.
Unbeknownst to me, I wouldn’t have been breaking the law.

Well, when I didn’t go for it, they asked me if
another car dealer might. I said, "Go ask him."

Later on I was éubpoenaed as a witness. I was
deemed a hostile witness; and I, very rightly so, because I
felt that my civil rights were violated. Judge Santiago
Campos also stated that my rights had been violated because
I was not known to do things like this. But federal
agents, on the advice of local police officials, targeted
me. There were several people targeted. Several people
were prosecuted and they were also stung.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Mr. Agustin, do you have
any questions?

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: No.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Lorella Salazar.

When did this hearing take place before Judge
Campos?

MR. BENNY PACHECO: It wasn’t a hearing. It

was a trial.

BARBARA YOUNGER, CSR 17
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COMMITTEE MEMBER SALAZAR: I meant the
litigation.

MR. BENNY PACHECO: In 1982. The particular
-- It has been so long. I have copies of the court
transcripts, I believe, somewhere at the house.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: And you were
exonerated?

MR. BENNY PACHECO: I was exonerated, yes.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: How long did the
trial take?

MR. BENNY PACHECO: Uhm, probably lasted a
month.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Pacheco,
for your statements. You may be seated.

Frank Sena?

MS. FRANCES JOHNSON: My uncle has asked me
to speak on his behalf, if that is all right.

THE CHAIRPERSON: You need to state your
name, please; and the position and organization that you
are with. Please step to the podium.

MS. FRANCES JOHNSON: Is it all right if I
speak here, or do you want me to go there?

THE CHAIRPERSON: You may stand there.

MS. FRANCES JOHNSON: Okay. My name is

BARBARA YOUNGER, CSR 18
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Frances Johnson. And my mother and my uncle have both
asked me to speak gn their behalf.
Both of Fhem were arrested during this sting
operation that occ?rred on September 19th of 1996.
THE|CHAIRPERSON: What is your mother’s
|

name?

MS.

IFRANCES JOHNSON: Averella Martinez.

First ofiall, neither of these persons had ever
been arrested, hadh’t ever had a criminal record -- my
uncle fought in World War II. My mother is a gold mother;
she lost a son to #he Vietnam War -- and are very law-
abiding citizens.

When this occurred, my uncle was arrested and
taken to the Armory -- National Guard Armory, where he was
held handcuffed for a number of hours, was not allowed to
go to the bathroomL When he couldn’t hold it anymore, he
had an accident. And the officers present laughed at him,
as many people canltestify to. He suffered a lot of
humiliation and pain, and was already in failing health at
that time and still has not been able to recover. Suffere
a lot of pain and humiliation.

My mothe& also had never been arrested. And the
day that this occurred, I took her into the armory myself.

I was not aware why she was being arrested. I thought to

myself that perhap% maybe she had applied for food stamps

BARBARA YOUNGER, CSR
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and maybe there was something going on there with food
stamps on her behalf and she hadn’t told me. Well, I came
to find out later on that it was, in fact, that an agent
had been out in the neighborhood selling food stamps to
many people there. My mother has also suffered a lot of
pain and humiliation over this operation that took place.
It has hurt the whole family. Everybody has had
one opinion or the other. But we all agree that it was
wrong for this to have taken place. Because, in fact, at
the end of the operation, most of the people involved were
not on food stamps, as my uncle and mother were not. There
was no welfare fraud and the people weren’t out selling
their stamps, or EBT, whatever that was. But, in fact,
somebody from the D.A.’s office was going out to the

community and selling food stamps to a neighborhood that

Jlwas already poor.

These people were already on fixed incomes, low
incomes. Many of the women arrested were single parents.
My mother is a widow. My uncle is a widower. These people
live on fixed incomes. And there was no need for this to
have ever occurred. They were not aware that buying stamps
is illegal. Nobody in that neighborhood knows that =--
Well, they know now. But at that time they did not know it
was illegal to buy food stamps.

I also have a letter that my daughter, who could

BARBARA YOUNGER, CSR 20
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not be here today, wrote; and she wanted me to share this
with the Commission. She couldn’t get the day off; but,
she asked me to read this for her. And it was in response
to an article regarding the investigation Operation
Stampede.

"Mr. Harris stated that he was perplexed
over the protest that had surfaced. I am very
perplexed over his perplexity. So maybe I can
clear up some of the confusion that he or anyone
may be grappling with.

"I am currently working in a local office
through a Project Forward program." (This letter
was written like sometime after this operation .
took place.)

"I am a divorced mother of four and I have
been fortunate enough to obtain a bachelor’s
degree; and a master’s degree is not far from my
grasp.

"My intensive drive to make that upward move
was in full force before Project Forward become a
mandated contingency for AFDC eligibility. This
drive was fueled by a desperate desire to rescue
my children from the claws of a progressive state
of poverty.

"The decision was made after having waited

BARBARA YOUNGER, CSR 21
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tables, scrubbed other people’s floors, ironing
clothes and working the potato fields under a
blistering hot sun.

"There were periods when I had to juggle
four or more jobs to attend school. 2And a cloud
of guilt always hovered over me for never having
ample time to give to my children.

"I painfully came to realize that my
children were virtually being raised by baby-
sitters.

"One of the many painful dilemmas that a
struggling single parent may face is the shame of
having to ask the neighbors if théy can spare
this or that, and maybe if you bug them long
enough you can begin to sense their apprehension
when they peek through the peephole to discover
that, “It’s them again.’

"Worse than that is something I call the
request dilemma. It regards the agony of looking
into your child’s eyes to find them bulging with
tears over the denial of yet one more request.
It hurts a parent to have to speak the words,
*I‘’m sorry. We just can’t afford that.’

"Sometimes the request is for something as

basic as a new pair of shoes -~ shoes that look

BARBARA YOUNGER, CSR 22
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nice and fit well. Other times it is for a
decent pair of pants that aren’t worn or torn at
the knees, or maybe a T-shirt emblazoned with
the latest Disney character.

"It hurts to have your toddler tug at your
skirt, trying to bend your attention towards the
ad he is holding that pictures a colorful
delightful treat. Another request is denied.

"And worse still is the pain that comes from
having to tell your child no to a second helping
of food. This being the ultimate agony, second
only to actually watch someone starve to death.
When a mothersexperiénces the horror of having to
ration her children’s food like that, she might
easily become vulnerable to unleashing her
innermost maternal instinct to take a deal,
especially a two-for-one that will put much
needed food on the table. Her maternal instinct
takes precedence over all else.

"One of the most ironic things about human
nature is that the experience of deprivation
makes. you keenly aware of life’s most precious
values: empathy, compassion and generosity.

"Despite their.assistance, poor people

generally feel compelled to extend a hand to

BARBARA YOUNGER, CSR 23
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others who are also in need. They will do what
they can to try to ease a pain they know too
well.

"This is a factor that came into play when
the undercover agent approached many of those
arrested in Operation Stampede. Most of them
were not on welfare, but were struggling never-
theless. The elderly were on fixed incomes; and
most of them were single mothers, and all but a
handful were minorities, black and Hispanic.”
And this is by my daughter, Ramona Alterry.

THE CHAIRPERSON: What is your daughter’s

name again? |

MS. FRANCES JOHNSON: Ramona Alterry.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

MS. FRANCES JOHNSON: I want to also say
that my mother at the time that this accident occurred was
seventy-seven years old. My uncle was --

(The speaker confers with her uncle.)

UNIDENTIFIED MAN: Eighty-five.

MS. FRANCES JOHNSON: He was eighty-five at
the time that this happened.

THE CHAIRPERSON: We thank you again.

MS. FRANCES JOHNSON: Her primary language

is Spanish, as is my uncle’s. And she did not understand

BARBARA YOUNGER, CSR 24




& -- neither one of them understood a lot of the legal

1

2 ||proceedings that took place that day. And I just want to
3 |imake that point there.

4 THE CHAIRPERSON: Thank you.

5 Are there any questions from the Committee

6 ||members?

7 MS. FRANCES JOHNSON: One more thing. I

8 |{{think I have said this to you-all before in Las Cruces

9 ||about how her property was destroyed.

10 Her house was literally destroyed. They threw
11 || smoke bombs in there; burnt the carpet, the furniture. A
12 ||person already on a fixed income has to somehow come up to

correct all the things that were done in her house. Her

[
w

14 [{house needed painting all over again, and many things

15 ||needed replacing.

16 THE CHAIRPERSON: Please remain standing.

17 ||We have a question from Vincent Gallegos.

18 COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Frances, could
19 You describe -- I know that you said a little bit about the
20 ||damage in the house -- the force that was taken on both

21 |fyour uncle and your mom during the time of the arrest. Can
22 |fyou tell me about that to this Commission?

23 MS. FRANCES JOHNSON: You mean what her

24 ||house looked like? ‘

25 COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: No. How they
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forced the arrest. How they were treated. How they were
handled.

MS. FRAﬁCES JOHNSON: Okay. My mother was
treated well. I was with her throughout the whole thing,
even though I sometimes was not next to her.

But my uncle was -- I feel like he was really,
really treated bad. My uncle was not allowed to use the
bathroom. He hadn’t had anything to eat since the night
before. And he had to sit there with his hands handcuffed
for many hours, as many of these people did. They didn‘t
have anything to eat since the night before. Nothing to
eat and drink, because many of them were arrested early in
the morning.

And yet the officers that were there, it looked
like they were having a party. They were celebrating their
operation. They had pizzas and sodas that they did not

share with these elderly or people -- all the people that

{|were there.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: How long did the
arrest take?

MS. FRANCES JOHNSON: My mother was there
for probably about two hours.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And your uncle?

MS. FRANCES JOHNSON: And my uncle was

there --
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23
24
25

How many hours were you there (the speaker
addressing her uncle)?

MS. FRANCES JOHNSON: About four or five
hours.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And they
arrested everybody and took them to the armory, National
Guard Armory?

MS. FRANCES JOHNSON: Most of the people
that I have come to know since, they were taken to the
armory first. And I was there. I saw it. There were a
lot of people there in handcuffs. They had plastic
handcuffs.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: So apparently
nobody was arrested through the normal process and taken to
a police agency?

MS. FRANCES JOHNSON: No.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: It was already
set up at the National Guard Armory?

MS. FRANCES JOHNSON: Not that I know of.
Everybody that I have spoken with was taken to the armory.

And I saw that -- Many of these people I saw,
they had cracked lips. They were thirsty there, and they
couldn’t even get a drink of water.

I saw women there that had soiled clothing from

being on their period, their monthly period. And that is
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just -- there is no need for that. For food stamps? I
don‘t think so.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: All right.
Thank you.

That is all, Judge.

THE CHAIRPERSON: Before we go any further,
we would like to welcome Madeline Parry. She is another
Advisory Committee member. We want to welcome her to our
meeting.

The next person -~ the next Committee member that
will be offering a question will be Stanley Agustin.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Mrs. Johnson,
could you give us a little bit more information about the
circumstances as far as how many times were they
approached, once, twice, £hree times, to buy food stamps?

MRS. FRANCES JOHNSON: My mother was not
approached by the Indian himself. He had a young girl in
the neighborhood going around doing his work for him.

(The speaker confers with her mother.)

MRS. FRANCES JOHNSON: Just the one time.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Just one time.

And your uncle?
(The speaker confers with her uncle.)
MRS. FRANCES JOHNSON: He just said they

told him they were legal and they were not stolen.
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COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Was he approached
once?

MRS. FRANCES JOHNSON: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: I have one more
question. At what point during the arrest were they
advised of their rights?

(The speaker confers with her uncle.)

MRS. FRANCES JOHNSON: He says that this
person told him that he brought them from the reservation
to sell over here.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Was it the -~
And you say that it was the agent?

MRS. FRANCES JOHNSON: The agent --

(The speaker confers with her uncle.)

MRS. FRANCES JOHNSON: Yeah.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Did you hear the
second question?

MRS. FRANCES JOHNSON: Would you repeat it,
please?

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: At what point
during the investigation were they advised of their rights?

MRS. FRANCES JOHNSON: Okay. On my uncle, I
don‘t know. I will ask him in a second. On my mother, I
believe it was through a TV monitor.

(The speaker confers with her uncle.)
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MRS. FRANCES JOHNSON: I don‘t think that is ‘

1

2 |lunderstood; and he has- trouble hearing anyway.

3 COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Did they have a
4 ||translator there also?

5 MRS. FRANCES JOHNSON: Not for my uncle, nor
6 || for my mom. I translated as best I could; but, I am not a
7 ||professional translator.

8 THE CHAIRPERSON: We will have Anne Thomas
9 lask a follow-up question. After Anne Thomas, then will be
10 {{Michael Antiporda will have another question.
11 And I will instruct people that are giving
12 ||statements to pay close attention to the questions. The

Committee needs you to answer the question that is being .

[
w

[
>

asked. Please stay with the issue. Pay attention to the

15 ||question.
16 And I give these instructions so that we can be
17 || fair to everybody on the time. You are taking up time when

[
(o]

you don’‘t listen and answer directly to the questions that

=
0

are being asked of you. So please pay attention.

20 And with those instructions, Anne Thomas will ask
21 |la question.

22 COMMITTEE MEMBER THOMAS: Thank you.

23 Ms. Johnson, you said that they received their

24 [[notice of their legal rights via a television monitor. Did

N
(5]

they receive that soon after they got to the armory, before
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they were questioned; or was it at the end or in the
middle?

MRS. FRANCES JOHNSON: With my mother, from
what I recall, we walked in and she was told what her
charges were. And then she was immediately taken to
another station where she was fingerprinted.

(Extremely loud noises are coming from

outside the meeting room.)

THE COURT REPORTER: I am sorry. I am
having trouble hearing.

THE CHAIRPERSON: Ms. Johnson, the reporter
is having problems in picking up your statements. So if
you would, please, step to the pédium over here.

THE COURT REPORTER: Thank you.

(Mrs. Johnson approaches the podium.)

COMMITTEE MEMBER THOMAS: So Ms. Johnson,
they were told what the charges were. They were not asked
any question; they were just told what the charges were.
Fingerprinted. And then they were --

MRS. FRANCES JOHNSON: -- taken to a room
where there was TV monitors with a judge on there.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And then after
that were they asked questions?

MRS. FRANCES JOHNSON: Then after that she

was taken to another room where she was interrogated by a
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Secret Service agent.

And after that she went before the judge to enter
her plea.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did she ever ask
for a lawyer?

MRS. FRANCES JOHNSON: No, we didn’t.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did the rights
include that, that you have the right to have a lawyer
present if you choose?

MRS. FRANCES JOHNSON: Well, I am sure if it
was said there, we didn’t -- I didn‘’t hear it. I don’t
remember it.

COMMiTTEE MEMBER THOMAS: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Michael Antiporda.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Michael
Antiporda.

Ms. Johnson, in your statements you have said
that they threw smoke bombs into your mother’s home. Could
you please explain to me how this happened in the course of
events? Did they go to your mother’s home to arrest her,
and is that when this happened?

MRS. FRANCES JOHNSON: They went to my.
mother’s home to arrest my brother. And my mother, thanks
be to God, was not there. She was staying the night at my

sister’s house.
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But my brother was asleep on the couch. And he
said that what he heard was windows breaking. And he
immediately got up and just started running for the back
door. He didn‘t know what was happening.

But when I got there in the morning, after one of
the neighbors called me to let me know that her house had
been wrecked, you know that police and SWAT teams were all
around, I went and that is what I saw.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And what is
your brother’s name?

MRS. FRANCES JOHNSON: Jerry Martinez.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And did he not
héar -- Did the officers knock on the door?

MRS. FRANCES JOHNSON: They didn’t identify

themselves or knock or anything. He didn’t hear any

‘Iknocking. They just burst in the house. That is what he

says.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you.

THE CHAIRPERSON: James Nez.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Just one question.

This agent, did he indicate what tribal

reservation he was from?

MRS. FRANCES JOHNSON: I don‘t know. I
never met him. I don’t think they have ever said.

COMMITTEE MEMBER NEZ: All right.
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THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.
COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.
Ms. Johnson, you have indicated that they were

taken in and interrogated. Because they didn’t have grasp
of the English language, were you allowed to go in with
them?

MRS. FRANCES JOHNSON: Well, I was allowed
to go with my mother. And I interpreted the best way I
knew how. But there is a lot of words that I have never
even heard in Spanish, you know, like -- just certain legal
words that are used, you know. But I did what I could, as
far as interpreting

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Madeline Parry.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Mrs. Johnson, may I
ask how old your mother is and how old your uncle is?

MRS. FRANCES JOHNSON: Okay, my mother was
seventy-six at the time and my uncle was eighty-five.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Let’s remember they
are senior citizenmns.

MRS. FRANCES JOHNSON: Yes. Exactly.

THE CHAIRPERSON: I don‘t believe there is
any more questions. You may have a seat, Ms. Johnson.
Thank you.

Helen Dee Walker? Helen Walker?
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(A lady approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: You may begin.

MRS. HELEN DEE WALKER: My name is Helen Dee
Walker. I am seventy years old.

I was approached last year of 1996. I purchased
food stamps. I bought them out of need. I am a sick
woman, a single parent. I have a 33-year-old brain-damaged
son. We only get ten dollars a month food stamps. When
the opportunity came for me to buy some food stamps, quite
naturally I bought them.

I was arrested, not when the rest of the people
was arrested, because I had moved. But they went to the
address of my previous address. I was arrested the next
day.

The officer that arrested me, I think his name
was Pitcock. But it was around 3:30 or 4 o’clock in the
afternoon. And I don‘t have anything to say about him. He
treated me very decently. I was arrested and taken up here
to the city hall and questioned by Mr. Casarez, I guess is
his name. I gave my statement.

And they told me I could go home, but they didn‘t
have no way to get me home. So -- They didn’t have a car
or anything available. So I said, "Well, I guess I will
have to walk." So they said, "Well, we don‘t have a car

available." I said, "Well, everybody in town know me, so I
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will catch'a ride between here and there."” So I started
out the door, and sure enough I caught a ride.

Since then, on the advice of my doctor, I have
taken the plea bargain because it was interfering with my
health. As you can see, I take 41 pills a day (holding up
a pill box). This procedure, I may get sick. I just got
through taking medication. I cannot stand to be upset or
anything like that due to my illness.

I have suffered, I guess -- my doctor said
subconsciously -~ about being arrested for trying to feed
me and my child on ten dollars a month. My son eat ten
dollars’ worth in one meal. Just for breakfast he drink
twelve cups of coffee; four or five eggs. He is brain
damaged. He was hit by a car in Hobbs, New Mexico, when he
was sixteen years old. So he don‘’t have any memory. And
so he just eats and eats. Well, with our income, I can’t
afford anything but hamburger meat; chicken, when I can;
pork steak or something like that. I don’t know when we
have had roast, brown steak or anything. We don’t eat
anything like that, because we couldn’t afford it. So that
is what happened.

So as of now I feel humiliated as being a woman,
a mother. I have been a citizen of this community for over
fifty years. I have served this community in a lot of

capacities. I still work at the senior citizens’ complex.
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COMMITTEE MEMBER THOMAS: What did he tell
“you about them?

MRS. HELEN DEE WALKER: He told me that he

came from the reservation and that he needed some money to
get him an apartment. And I am very liberal about that.

At the time I had a little money saved up. I was
going on a senior citizens’ trip here out of the senior
citizens’ complex here. So I had taken my food stamp money
and bought food stamps instead of the trip.

So when he came back the second time I said,
"Well, I don’t have but a little money." I said, "Dern,
you must belong to the whole Indian Nation. Where are you
getting all these food stamps?" He never say, and I didn‘t
ask him. He didn’t say anything, so I didn‘’t ask anymore.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Thank you

COMMITTEE MEMBER NEZ: Let me ask. Did he
indicate what tribal reservation he was from?

MRS. HELEN DEE WALKER: He just said he came
from the Indian reservation. And he didn‘t have any money
and they gave him -- these people gave him food stamps to
come to Clovis to sell to get him a place to stay.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Thaf is it.

THE CHAIRPERSON: ILorella Salazar.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Lorella Salazar.

Mrs. Walker, I have a short question. What is
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the closest reservation that you know of here?

MRS. HELEN DEE WALKER: Well, to tell the
truth, I don’t know. I have been up to Albugquerque and
around. But I don’t know what tribes or anything. You
know what tribe of Indians they are. I have been up there

to the casinos, you know, and around; but, I don’t know

Iwhat kind of Indians they are. All I know, they are

Indians.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Let me ask you
another question. Was this the first time anyone in your
lifetime had approached you?

MRS. HELEN DEE WALKER: Yes.

COMMITTEE MEMBER SALAZAﬁ: And you indicated
that you were treated well at the police station.

MRS. HELEN DEE WALKER: Yes. I was taken to
the police station. I wasn‘t at the armory. They went to
where I lived previously the day that the sting was held.
But I did not live there anymore. They didn‘t know where I
stayed. So I was arrested the following day.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Yes. And you
plea bargained.

MRS. HELEN DEE WALKER: Yes.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: On the advice of
your doctor.

MRS. HELEN DEE WALKER: Yes.
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COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Did you have an
attorney with you?

MRS. HELEN DEE WALKER: No.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: You did this with
the --

MRS. HELEN DEE WALKER: I did it with
myself, after my doctor told me I could not continue with
the stress and the things that I was going through.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: And with whom did
you conduct this plea bargaining session?

MRS. HELEN DEE WALKER: With the --

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Was it the
District Attorney or the assistant --

MRS. HELEN DEE WALKER: I guess it was one
of his staff members, or whoever it is over there. Craig

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Craig somebody?

MRS. HELEN DEE WALKER: Yeah, whoever that
is. I have got it in my purse, the name.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: That is all
right.

That is all I have.
THE CHATRPERSON: Any more gquestions?
Michael Antiporda.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Mrs. Walker,
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COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you.
COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Lorella Salazar.
For clarification, you get that for your son,

because of his disability?

MRS. HELEN DEE WALKER: Yes. He gets the
SSI also in the same amount.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: So a total of
$120.00 for you; and for him?

MRS. HELEN DEE WALKER: $504.00. He gets
$504.00; I get $504.00.

‘THE CHAIRPERSON: Vincent Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Mrs. Walker,
when you were arrested, what was your charge?

MRS. HELEN DEE WALKER: I was charged with
possession -- I mean, the buying of food stamps.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And then after
the plea bargain, what was your sentence?

MRS. HELEN DEE WALKER: Six months
probation.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: So that is
supervised probation?

MRS. HELEN DEE WALKER: Unsupervised
probation. I am not on probation at all now. I have
completed the probation.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Thank you.
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(A spectator stands in the audience.)
MR. JACOB SANCHEZ: Madam Chairman? My name
is Jacob Sanchez.

I am not on the list, but I needed to answer -- I
think I have the answer to the question where the gentleman
- whiéh reservation he was from, if they will permit me to
hear that.

THE CHAIRPERSON: With what organization are
you with?

MR. JACOB SANCHEZ: I am the attorney for
Averella Martinez. I am an attorney in private practice in
Albuquerque. I am her attorney. And I am here basically
on her behalf. I had no intention of addressing the
Committee.

But in my preparation for trial, I came to find

out where the gentleman is from, if you-all wish to hear.
COMMITTEE MEMBER NEZ: Sure.
THE CHAIRPERSON: Yes, sir.
MR. JACOB SANCHEZ: ‘It is my understanding
he is from the Laguna Reservation.
THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Sanchez.
MR. JACOB SANCHEZ: Yes, ma’am. Thank you.
THE CHAIRPERSON: Michael Merholz? Michael

Merholz?

UNIDENTIFIED SPECTATOR: He just stepped out
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of the room. Here he comes.

. (A man approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: Please state your name and
the organization you are with.

MR. MICHAEL MERHOLZ: I am Mike Merholz. I
am a citizen.

First thing I would like to state, I am presently
on Medicaid with my children. I was on food stamps. I
have never been arrested in this state. And I know for
a fact that I could have been tempted, just like these
people, because of the problems that we have in Human
Services.

Vincent Gallegos helped my family get fed when I
couldn’t feed them. And I find it very atrocious, because
I have been through the Medicaid process. I have been
through the food stamp process. And I know what these
individuals are going through.

The biggest problem, really, is not to the sting,
but the pattern and the war on poverty on these people.

The ethnicity, if you want to call it that. It is a
problem. For exampie, when you f£ill out the application
and you don’t want to have a race. I refuse to have a race
listed. I am American. That is my -- my right. Teresa
Carson, one of the representatives, said, "Well, even if

you don’t list it, we have to observe it and mark it."
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Now, that is how they got this list of people.
These are people-thaF I have ‘known. Some I have dealt with
quite a bit. Some I don‘’t know at all.

My son is deaf and I have had a daughter with
reconstructed kidneys. And I tell you what, I had to go
to his food bank; I had to get him to intercede with Human
Services to help my family. And I sit here and watch what
these people went through and it appalls me.

I used to work at the jail and I have seen what
happens to the inmates. They are not telling lies. I lost
a job for reporting it. Refusing to give medication to
people. Giving their own medication to people. I find it
atrocious.

It is documented. You have a gentleman that is
the attorney general for Human Services that ran a hearing
that was a mock.

I went through every channel I could. I got help
from Vincent Gallegos. I could have been one of these
people. Luckily, I was never approached when my kids were
hungry. And luckily, people like Vincent Gallegos were
around to help me.

Every one of these people has a child. Every one
of these people -- if you will look around, most of them
are minorities. I am white, so why would I say this? What

benefit do I get?
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who is deaf. If he was hungry, I would have fed him any
way, any means I could. - I have been luckier than most.

But I know a lot of individuals out there that
have parents who are young; the dad’s ran off. And grand-
mothers and mothers are trying to help their kids support
grandkids.

Not one person has addressed the big problem.
The food stamp issue, in my opinion, has been created by
this county. And it is also not being helped by an
adversarial Human Services. That instead of helping people
get the food stamps they deserve and are legally liable
for, they made comments that I have tape-recorded. That,
"Oh, we overspent last year, so we are going to cut it
back."

You have got a governor who has made it very
clear he is making a war on poverty. That is my statement.

And if you have any questions, I will be glad to prove it

to you.
THE CHAIRPERSON: Thank you.
Do we have any questions from any Committee
members?
(No audible response.)
THE CHAIRPERSON: Thank you for your
statement.

MR. MICHAEL MERHOLZ: I appreciate the time.
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And when you listen to these people, I hope you listen with
the added thought that, "What is the problem and how was it
created in the first place?" And what are you going to do
about it in the long run? I know you are not a governing
agency, but you have got their ear. This is the only ear
these people have.

THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Merholz.

MR. MICEHAEL MERHOLZ: Thank you.

(Applause from the audience.)

THE CHAIRPERSON: Do we have Anna
Valdiviezo?

(A lady approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: Please stéte your name
again and the organization you are with.

MS. ANNA VALDIVIEZO: My name is Anna
Valdiviezo. I am a citizen.

I was also arrested for the stamp fraud. The
reason I got food stamps -- well, I don’t know, many people
might not have my situation. But I am a widow. I have two
kids I have to feed. And like one of the ladies said, I
will do anything for my kids. When it comes to my kids, I
will do anything for my kids.

I was also approached. And, you know, I don’t
drink, I don’t smoke. I don’t believe in drugs. I don’t

believe in that. I go to school.
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I was working before that happened, but due to
an accident, I didn’t == I couldn’t go back. I have my
back hurt, and I am going to Albuquerque to see a back
specialist. .

And I believe I was really badly mistreated at
the armory when we were arrested, because I had my hands
cuffed back. Due to the accident, I messed up my back and
this right shoulder hurts a lot. And I asked them nicely,
you know, if I could get released or at least loosen it up
or something. And he said they had -- you know, they had
no control over it, which I doubtfully believe that.

And I needed the restroom. I was humiliated,
because she had to pull down ﬁy pants. You know, she had
to pull them back up. And I think that is really humiliat-
ing.

You know, I have two kids. My l4-year-old, he
went to school frustrated all day. He said he was uncom-
fortable all day at school. You know, I have got a four-
year-old that keeps asking me, "Why?" You know, "Why were
the cops here?" You know, that is very hard when you have
a four-year-old.

You can’‘t explain that to a four-year-old without
putting her against the -- you know, the community that is
supposed to help you. You know, the cops, the citizens

that are supposed to be there for you. That is kind of
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care of your needs?

MS. ANNA VALDIVIEZO: Yeah. I had to ask a

few times.
COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: When were you

made aware of your charges that were against you?

MS. ANNA VALDIVIEZO: That one morning, that

same morning.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: At 7:30, when
they came to your home?

MS. ANNA VALDIVIEZO: Uh-huh, 7 o‘clock in
the morning.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: How often were
you approached to buy stood stamps?

MS. ANNA VALDIVIEZO: Just one time.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Just the one
time?

MS. ANNA VALDIVIEZO: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: I know that you
have a situation that maybe you would do anything for your
children. But you did know that these were illegal?

MS. ANNA VALDIVIEZO: I knew -~ I knew --
Well, I knew it was illegal. But the guy said that he
needed them real bad, you know. And I thought, "It’s a
trade-off." I need my kids to be fed. He said he needed

help. You know, he gave me this story that anybody will
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fall for. I mean, if these elderly people fell for it --
you know, I have got kids to feed.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ms. Valdiviezo, did your children -- that
morning, were they taken with you; or did you --

MS. ANNA VALDIVIEZO: No. My kids were
there that morning when they saw the cops come in and
everything. And my oldest son was just so devastated. I
mean, he didn’t want to go to school. BHe left to school.
You know, I just calmed him down. I told him to go to
school.

But my four-year-old was devastated. I live next
door to my parents. My mother was arrested in front of
her. I mean, I was treated okay. You know, I can’t say
nothing about that. I was treated okay right there. But
my mother was arrested in front of my four-year-old. You
know, she -- I mean, that’s all -- that’s all you hear her
talk about, you know. It devastates me, you know, to think
of my four-year-old, you know, talking about stuff like
that.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Vincent Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Judge, I just
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want to clarify a couple of points regarding the police

and the intent of the issuance of food stamps for this
investigation. And I just heard something, and I know that
we didn’t ask the question to the prior persons.

But according to the briefs that we have, the
food stamps were issued according to what the person from
-- The Human Services Department stated that for looking
for food stamp fraud where they were exchanging food stamps
for drugs, gqguns, and other items.

And the young lady just stated that she had
nothing -- that she didn’t trade drugs or guns or anything
of the sort.

Was the same guy, this Ernie Valdez -- or whom-
ever it was -- was he the one that approached you and sold
you the food stamps?

MS. ANNA VALDIVIEZO: Well, I was told about
it, yes.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And you bought
from him? ‘

MS. ANNA VALDIVIEZO: Yes, I bought.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And you said
also that your mother was arrested.

MS. ANNA VALDIVIEZO: Yes, uh-huh.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Did she buy the

food stamps with cash?
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was going to Laughlin, Nevada, with. Money. I don’t know
anything about drugs or guns.

COMMITTEETMEMBER GALLEGOS: So you paid
cash?

MRS. HELEN DEE WALKER: I paid cash.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Mrs. Martinez?

I am.going to ask this question in Spanish.

THE CHAIRPERSON: Mr. Gallegos, please, for
the record, state what the question is.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: The question is
the same question. Whether she purchased the food stamps
with drugs or guns.

(Committee Member Gallegos addressing the

audience in Spanish.)

MR. JACOB SANCHEZ: Mr. Gallegos, excuse me.

As her attorney, I am not going to let her answer
the question, because we are still pending trial.

But I would like to say that she doesn’t own any
guns that she would be in a position to trade, and no
illegal drugs of any sort that she would trade for illegal
stamps.

So even the allegations do not contain -- or the
charges do not contain any allegations that in her case
either drugs or --

(A baby sitting on the front row begins
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disrupting the hearing, and continues to do

so throughout the remainder of the meeting.)

THE COURT REPORTER: I am sorry. I did not
hear the last part.

MR. JACOB SANCHEZ: Neither illegal drugs
or firearms were not used. It was never part of the
allegations in her case. So the answer, I guess, is "No."

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: So may I ask the
question if she paid cash, money, for the stamps?

MR. JACOB SANCHEZ: Forgive me. But pending
litigation, I would rather not get into any further
details.

But I think at that point we can just say drugs
and/or firearms were not a factor in the allegations --
in the charges, I am sorry. And because of the pending
litigation -- I am not trying to put her into the position
she is avoiding your question, but we are still facing the
trial within the next few months.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I appreciate
your response.

What about Mr. Sena?

THE CHAIRPERSON: Okay, before we go any
further. As Chairperson of this Committee, I do need to
make some instructions here that any questions being

presented by the Committee members should be refrained from
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-- well, the questions pertaining to any underlying charges
or offenses, we don’t want to get into what the charges are
or anything about the charges, because some of these cases
might still be pending.

And all we are doing at this time is gathering
facts as to what happened. 2And we don’t really want to get
into the specific cases. And so with those instructions I
would ask the Committee members to please refrain from
asking any questions that pertain to any underlying
charges. And we just want to find out as to what happened
with these individuals.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Okay. I just
wanted to clarify my point -- the briefs -- that that was
reason behind the arrests.

And I just heard the comment from the young lady,
and I felt that I needed to understand whether the rest
were involved in that type of activity or not. And I will
go ahead and just conclude my question with that.

I appreciate your time.

THE CHAIRPERSON: We will, as a committee,
gather all this information together for a summary report.

Okay. Now we are next -- or rather we are ready
for our next presenter.

Ofelia Montano.

(A lady approaches the podium.)
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THE CHAIRPERSON: Please state your name and .

1

2 || the organization you are with.

3 MS. OFELIA MONTANO: Ofelia Montano.

4 I was arrested on September 19 of last year at

5 ||7:28 in the morning. Somebody knock on the my door. My

6 |1little boy answered the door. He was nine years of age.

7 |And he told me somebody wanted me at the door.

8 When I opened the door, I see it was police

9 ||officers. I started screaming. I have a son in the

10 ||penitentiary, so I thought maybe something happened to him.
11 I said, "What happened to my son?" "Is anything
12 {|wrong with my son?" Everybody looked at each other like I

was some kind of stupid person or crazy.

)

h 14 So finally the one officer told me that I had
15 ||been -- they had an arrest warrant for me for dealing with
16 || food stamps. I say, "No," because I didn’t understand at
17 ||the time that I was selling food stamps. And finally they
18 ||explained to me what had happened and I said, "Okay. I
19 ||did."
20 So they went ahead, read my rights. Put me up
21 jlagainst the window. They searched me. Put the handcuffs

22 |lon me. They asked me if I would let them go inside my

23 ||house and search my house, and I said, "Sure."

24 When I tried to enter my house, the lady officer
25 ||pulled me to the side. She hold me back. She wouldn’t let

B ~,
s
—
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me go back inside that house. She then conducted another
search. At this time she made me face the wall, the other
window, and she started searching and started touching my
breasts, which I didn’t understand why she was doing that.
I asked her if she needed to do another search. She didn’t
answer me. She came between my legs and she entered I
think two or three fingers in my private parts.

And after she finished, she went head and let me
go inside the house. I asked them if I could send my kids
to school, so they wouldn’t see me with the handcuffs.
They didn’t pay attention. So when I entered the house, I
told my kids to go ahead and go to school, that everything
was okay.

I asked if I could use my own phone so I could

have someone to go and take care of my kids. When they

‘I tell me I am going to be placed under arrest, I figure I am

going to go to jail. They denied me that. She said, "No."

So I asked if I could put some shoes on. She
didn’t really help me. I had to do the best I could,
because my hand was already cuffed.

I asked to go to my room so I could put something
over me, because I wasn’t wearing a bra. She pulled on a
shirt. It was too small for me. She didn‘t let me take
the handcuffs off my hands so I could put it on, so I just

wore it over.
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We got to the armory. We sit there. And I know
this might not be my business, but the things that I see
what they did to Mr. Sena. I see two officers laughing.
When I turned around and looked back, this other officer
was bringing him back, and he was already all wet. And he
was making fun of his privates. He was like that
(indicating), and they were laughing. When I went ahead

and turned -- I mean, when he went and sat him down, he

llwent again to those two officers and started talking about

him and started laughing so hard. And that made me angry.
We weren’t allowed to -- I mean, they had us
handcuffed -- myself, anyways, from 7:28 until about 2:30
that afternoon. We just had the handcuffs removed-and
fingerprinted and that is it. That is what happened.
THE CHAIRPERSON: Anne Thomas.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: How many times
were you approached to buy food stamps?
MS. OFELIA MONTANO: I was approached from a
person that I knew three times. .And the third time I did
agree to buy some. The second time, the person came to my
house and brought the Indian to my house. And from there,
I didn’t see either one of them for a while.
Saturday afternoon I was coming from bingo. When
I park in my driveway, it was kind of strange, the Indian

was parked in my driveway. He had told me that he had been
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following me for a long time. He asked me, "Don‘t you look
behind your mirror?" I don‘t have a rearview mirror in my
car.

So he entered my house and he gave me his phone
number. He told me to put it away, not to let this other
person to knew that I had his number. BHe visited in my
home at least two or three times, another week, just going
over there talking, telling me that he was so bad, because
he didn’t know his mother -~ he didn’t know if she was dead
or alive. That he didn‘t know his father. He was raised
by his parents. He didn‘t have no brothers and sisters.
And that he was from an Indian reservation in Arizona.

That is what he was saying. He said he couldn’t have no
kids because he was in Vietnam and he go --

What is that?

UNIDENTIFIED SPECTATOR: Agent Orange.
MS. OFELIA MONTANO: Agent Orange. That he
could have no kids.

He offered me -- He went as far as asking me if
he could hire somebody or we could get somebody in my home
to demolish my house so I could collect insurance.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did you understand
that buying the food stamps was illegal?
MS. OFELIA MONTANO: You know what, I think

I did; because, you know what, I remember my parents coming
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over here to the courthouse. Food stamps was based on the
income you made. -

THE CHAIRPERSON: Vincent Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You know, I am
kind of shocked at what I heard.

MS. OFELIA MONTANO: I wﬁs shocked myself
when my son told me two weeks ago that when he answered the
door it was a police officer with a gun pointing to the
door. I wasn’t even aware of that.

Just like this lady next to me said -- she was
talking about the kids. It is hard, because, you know, it
was like a slap in the face. You are trying to teach your
kids, "If you do something, you break the law, you are
going to pay for it." So for me, when I got out of the
armory, I went and explained to my kids what happened;
telling them, you know, I did something I shouldn’t have
done. So we left it like it was.

But now yesterday, I wanted to make sure. I even
asked my son, I said, "Come outside and show me what
happened." And he put himself like the police officer
right there at the door. He said, "When I answered the
door, the police officer was just like there with his gqun.”
When I came outside, I just see the tops, so I don’t even
know if they had any guns out, you know.

My -- Social workers at school had to be called
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for my kids. I mean, the relatives being called. It was
bad. The kids took it very hard. I think everybody’s kids
took it very hard.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: What were your
charges when you were arrested?

MS. OFELIA MONTANO: Buying food stamps.
And I took it very personal, because when they -- whenever
they say that it was -- like you say, just food stamps with
guns, drugs, this and that. I mean, that man used to come
to my house, bring his own liquor and drink there in my
house. I used to go out once in a while. And every time I
go there, he practically throwing himself at me. He wanted
to take me for breakfast. He wanted to drink. And I said,
"Oh, I wanted to drink," I said. But I did not believe. I
said, "I better just stick with water." But it was kind of
strange, you know. I couldn’t believe that. That was kind
of creepy.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: The only charge
you had was the --

MS. OFELIA MONTANO: Yeah, the food stamp
charge.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And you éaid
that they did a body cavity search?

MS. OFELIA MONTANO: Yeah, they did. I

didn‘t know what’s wrong. I didn’t know nothing was wrong
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until I got to my house and I was saying to my friends, the
one that picked me up. -And she was telling me, "What
happened?" And I told her. And the reason I knew it was
wrong was when my daughter was there, and she just opened
her mouth. And I thought I had done something wrong. And
I said, "What happened now?" She said, "Mom" -- She was
crying. Said, "Mom, they shouldn’t have done that to you."
But, like I said, I didn’t know nothing. Yéu know, I had
never been in trouble.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Did they take
anything from your house?

MS. OFELIA MONTANO: I had a dollar of food
stamps. I told them where it was. Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And that’s all.

MS. OFELIA MONTANO: That’s it.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Thank you. Thank you for
your statements, Ms. Montano.

At this time I would like to take a ten-minute
recess, a ten-minute break. We will start exactly at
fifteen minutes till 11:00.

(Brief recess.)
THE CHAIRPERSON: The meeting will be called
to order again.

May we have Raymond Johnson? Raymond Johnson?
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(A man approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: Please state your name and
the organization.

MR. RAYMOND JOHNSON: No organization. My
name is Raymond Johnson.

My interest here is Averella Martinez, my mother-
in-law. I had to replace the window that was broken, shot
out, and take out the couch that had been burnt beyond
repair and the carpet. I had to repair that at her
expense.

And what is being argued here is not about
justice abused or crime committed. We argue that the sting
operation did not discover and eliminate criminals. What
took place was luring, baiting and trapping and criminaliz-
ing human nature.

Are people dishonest? What else is new?

Example, where is the City’s $4 million? Why is it that
people of so-called status can get away with serious
crimes, and poor pure working mothers and elderly people be
charged as criminals for giving in to criminal enticement;
enticement with such necessary items as food?

These so-called crimes would not have taken place
had the bait not been placed on their doorstep or dangled
in front of their unsuspecting eyes.

What gave this fiasco the appearance of crime was
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the cops, the helicopters, rifles and guns, dogs. So many .
law enforcement officers. Anytime you see a police
officer, automatically you think crime.

What a dramatic scene. What a waste of
taxpayers’ dollars. What politics. What a perfect setup
for on-the-job training of SWAT teams. At whose expense?

It is no secret that today one is innocent until
proven poor or broke. The accused are not criminals, they
are pawns. Pawns with a dual purpose used to place
political feathers in someone’s cap and used to make
welfare reform a justifiable most necessary move -- used to
make welfare reform seem a justifiable and necessary move.

Politics, yes. But at whose expense and for .

whose benefit? And how many of the weapons confiscated had 4
to be returned because they were legally owned? This was
not told. And just how great an amount of drugs was
actually taken? The public is entitled to know these
things.

THE CHAIRPERSON: Are you through present-
ing?

MR. RAYMOND JOHNSON: (No audible response.)

THE CHAIRPERSON: Do you have more to add?

MR. RAYMOND JOHNSON: Huh-uh.

THE CHATIRPERSON: Rebecca Bustamante and

then James Nez.
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COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.
Mr. Johnson, how much were the costs for the
damage that had to be replaced?

MR. RAYMOND JOHNSON: I know the window was
$123.00. It is a big picture window. I don’t know exactly
the cost of the couch. But she replaced it. And the
carpet, I don’t know the amount either. I was not the one
to buy it.

MRS. FRANCES JOHNSON: The carpet and living
room and accessories damaged were $2,500.00.

MR. RAYMOND JOHNSON: §2,500.00.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Thank you.

COMMITTEE MEMBER NEZ: You said the windows
were shot out. Did the police shoot the windows?

MR. RAYMOND JOHNSON: Yes. Yes.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Did the occupants of
the house do anything to warrant gunshots from the police?

MR. RAYMOND JOHNSON: I understood that the
police had information that there was an Uzi in there.

These people acted on gullibility. They had no
proof of any Uzis in there, yet they went in shooting
windows out.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Did they just start
shooting as soon as they arrived, or did they attempt to --

MR. RAYMOND JOHNSON: I understand that no
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warning was given. My brother-in-law was asleep. He heard ‘

no one knocking; no one hollering out, "This is the
police.” All he heard was windows crashing. Scared the
hell out of him, so he ran out, which made him only look
guiltier.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Okay. That is it.

THE CHAIRPERSON: Stan Agustin.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Just to follow up
on that. When you say the police thought there was an Uzi
in there, why would they -- Did they give a reason why?

MR. RAYMOND JOHNSON: I understand that the
Indian --

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN=. Beg your pardon?

MR. RAYMOND JOHNSON: I understand this
information came to them from the Indian who was dealing in
food stamps.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Did they say why
it was in there? Did they give a reason why?

MR. RAYMOND JOHNSON: No.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: How did the
carpet happen to be damaged?

MR. RAYMOND JOHNSON: The smoke bomb that
was shot in that broke the window.

THE CHAIRPERSON: Mr. Johnson, for the

record, what is the definition of Uzi?
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MR. RAYMOND JOHNSON: I understand it is an
automatic weapon. High-powered. '

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: I just need to
ask just one more question. You said that the informant
said there was an Uzi in the house. Did they indicate
whether it was in possession of Mrs. Martinez, the son, or
by someone in the house?

MR. RAYMOND JOHNSON: It was not indicated
in whose possession. It was indicated that the gun was in
the house.

Well, up to today my name was Raymond Johnson. I
hope after today it isn‘’t Mud.

THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Johnson,
for your statements.

Martina Chavez? Do we have Martina Chavez?

(A lady approaches the podium.)

MS. MARTINA CHAVEZ: My name is Martina
Chavez. And I want to thank each and every one of you for
being here, for being committed and dedicated to your job.
I hope something will come out of this definitely.

I have been here for sixty-eight years, and in
the last fifty years to me Clovis hasn’t changed at all.
If anything, the racists, the prejudice, has become very
under the table. Under the table it still exists.

The tactics of our police force have not improved
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any at all. Not at all.

why did they target our community? Why? I
understand that in the white community there is many --
there is as many poor people over there also that are on
food stamps, welfare checks. I know that for a fact. I
have a ==~ A good friend of mine works for the post office
and she tells me, "You cannot imagine the welfare checks
that I deliver on the east side of town." And this is the
white area. But why did they target our community where
the blacks and the Hispanic live? Why?

Clovis hasn’t changed. Our police brutality
tactics are still here. Why? Because we are poor. We
don’t have any money. I certainly wish that all of us here
could afford an attorney. I wish that their attorneys
would be here speaking for them. We cannot all afford an
attorney. So what do we do? We represent ourselves with
what little language we have.

You said, "We don’t want to waste time. We don’t
want to repeat yourselves." Well, a lot of these legal
questions that you ask are foreign language to us. A lot
of this legal terminology we have never even heard of.

What exactly do you mean? Explain it to me in a different
way so that I can answer you. Talk to me. Doctor language
and lawyer langquage, you better come down to my size, |

because I don’t understand what you are talking about.
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That is our problem.

And I can understand you fellows that have been
asking, "What tribe was he? Do you know what tribe was
he?" I can sense and I can feel your embarrassment to know
that this was one of your fellow Native Americans that came
in here as an agent to entrap this Hispanic community.
Entrapment.

Because if I was poor and I could only afford ten
dollars’ worth of stamps to feed my family, twenty dollars,
whatever, and if you come in here and offer me a hundred-
dollar stamps for ten dollars or twenty dollars, you bet
your bottom dollar I am going to take that offer. I am,
because I can afford ten dollars or twenty dollars. 1I
cannot afford to go anywhere else and buy a hundred or two
hundred dollars’ worth of food. But you offer me ten
dollars for a hundred dollars worth of food stamps, I am
going to take it.

And you know what? If my household is in very
need of food and other staple items -- and I know it is
illegal -- believe me, like a lot of you, are going to take
the chance and hope that you don’t get caught, because
necessity makes you what you are. Necessity makes you do
the wrong things that you never thought you were capable of
doing. But you find yourself in a bind with a household

full of children and bills behind, you are going to take
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the risk of doing what we are not supposed to do. .

1

2 And to me this tactics of the SWAT team that came
3 || into community with helicopters in the early morning hours,
4 ||the tactics of breaking your window before they even

5 [ knocked on the door -- and even if somebody had have

6 || knocked on the door, with a ski mask on in the wee hours

7 lof the morning, a ski mask on, I would have been so

8 || frightened, if I owned a qun I would probably be there

9 ||opening the door with a gun in my hand. That is for sure.

10 §|I don’t own a gqun. I don’t want one. Because with fear

11 |land anger, you can do a lot of things that you were not

12 ||capable -- that you didn’t know you were capable of doing.
C\‘ 13 But I am pretty sure that any of you would have .

14 ||seen a person in the front door with a ski mask on, not ‘

15 |lknowing who in the heck they are. What is going through

16 ||your mind? "What is this person with a ski mask doing in

17 || front of my door, kicking my door?" What is your feelings?

18 [|Are you going to open the door and let him in? I don‘t

19 |fthink so. I think you are going to get a baseball bat; or

20 jif you have a gun in your house, you are going to take it

21 |lout and take the risk of being arrested for defending

22 ||yourself.

23 And that is exactly what happened to all our poor

24 ||people in our community. They were pointed out for a

25 | stampede practice, a SWAT practice. That is what it is.

(s @

BARBARA YOUNGER, CSR 73




O 0 ~N o L W NN =

NN N NN R R R e e e
i & W N B O W 0 ~N o v & W N = O

The SWAT team wanted practice. So they threw out their
team, their SWAT team, helicopter, dogs, you name it.

This was entrapment by our District Attorney.
Now why would you want to commit a crime yourself to entrap
somebody? I don’t care what you call it, as far as I am
concerned that was entrapment. To come out here and dangle
a hundred dollars, two hundred dollars’ worth of stamps for
ten or twenty dollars, I don’t understand this. What kind
of mentality does our District Attorney work with?

And our police force. Our police force, they
think that all the criminals are in the west side of town.
All the Mexicans and Hispanics are the criminals. We don’t
have any white criminals here in this town.

My God, wake up people. Wake up. This is going
everywhere. And why? Because we are oppressed. There is
a lot of racist and discrimination in this town. Even
though they tell you, "Oh, we represent you. We represent
you. We are for all of you"; I don’t think so. I do not
think so.

I cannot remember what year we had another team
of board members that came in, civil rights members, and
this is the honest to God’s truth. Our own representative
from our district came in and said, "You people come in
here to our town with high hats. I know who you are. I

know your name. I know where you live. I know how many
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kids you have. I know where you work." What did that tell
me? That told me that -this representative stood up and
intimidated each one of those board members. Intimidated.
*What are you going to do? You come in here with your high
hats saying you’re the civil rights boards. Now what are
you going to do? Just remember, I know where you live. I
know where you work. I know how many kids you have." That
is the kind of intimidation that goes on in this town, and
just about everywhere too. Intimidation. "Plea bargain.
I dismiss your charges."

THE CHAIRPERSON: Excuse me --

MS. MARTINA CHAVEZ: Don‘’t speak about this
no more.

THE CHAIRPERSON: Excuse me. Ms. Chavez,
I don’t mean to -- I don’t mean to lessen your statement,
your testimony, or anything. But because we want to allow
everybody the same amount of time, being fair to everybody,
I will ask you for a quick summary; and then the Committee
members will ask you questions.

MS. MARTINA CHAVEZ: Sure. I understand
that.

THE CHAIRPERSON: And then we will go on to
the next speaker.

MS. MARTINA CHAVEZ: Of course.

THE CHAIRPERSON: So what you feel is very
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important and what you want this Committee to take into
consideration, we are ready to hear that. A brief summary.

MS. MARTINA CHAVEZ: I am not sure the

liextent of your power. What are you going to do with the

findings of this committee, of this sting, food stamp
operation? I have no idea what you are going to do with
it, if anything.

I don‘t know how much power you have, how much
teeth you have, to do whatever needs to be done to
straighten out and to try to better our community and
whatever community you guys wind up entering and listening
to complaints and prejudice and injustice, just like we had
here.

Like I said, I have lived here for a long time
and this isn‘t the first time that something like this
happens. There has been a lot of injustice in our city
halls with our people.

At work you cannot =-- you cannot speak your mind
at work. You are out of a job. You cannot speak your mind
to the wrongs that is being done to other employees or the
wrongs that you see. You cannot speak your mind, the
truth, to tell what’s going on. You will get fired. So
what do we do? We close our eyes and our mouth, and carry
on with the same criminal injustice that is going on,

because we are not allowed to speak. Otherwise we lose our
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important for the Committee to take into consideration.
And so now the Committee members, if they have
any questions, will be allowed to ask questions.
Ms. Anne Thomas.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: Ms. Chavez, you
talked about entrapment and spending, offering people a
hundred dollars’ worth of food stamps for ten or twenty
dollars. And what I have read in my materials before I
came, and what I have heard other people testify to, is
that it was fifty cents on the dollar. That if you had a
hundred~-dollar coupon or food stamps, you could get that
for fifty.
Do you know of people who only paid ten dollars
for a hundred dollars?
MS. MARTINA CHAVEZ: I was making that
example -- that example of myself. Had you offered me a
hundred dollars’ worth of food stamps for ten or twenty
dollars, I would have taken it myself.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: Okay. So you
don’t know of anybody who was offered a hundred dollars~’

worth of --

MS. MARTINA CHAVEZ: I was giving an example

of myself.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: Okay. Thank you.

THE CHAIRPERSON: Michael Antiporda.
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COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Mrs. Chavez,
you mentioned the SWAT teams and helicopters and police
dogs. Do you know, were those means of force used for
everybody or just in particular cases, or do you know the
extent to which they were used?

MS. MARTINA CHAVEZ: Well, I have read and
heard where they used the dogs for drugs; stuff in vehicles
on the highways or whatever.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: No, I mean --

MS. MARTINA CHAVEZ: But as far as in homes,
in communities? No, I have never -- never heard of the
SWAT team being used in our community for anything else.
Not that I know 6f, anyway. This is the first time that I
had ever heard of this SWAT team, helicopters, police dogs,
that was turned loose on the west side where the Hispanic
people lived.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: They weren’t
used for a single individual -- or were they? Were they
used for everybody, or were they used only for a few of the
people that were arrested? Do you know? That may not be a
question that you have an answer to.

MS. MARTINA CHAVEZ: I am not sure exactly
-- exactly how many of these people were subjected to this,
where they broke the door or broke their window with ski

masks on. I am sure you will have to ask that to one of
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the persons here that actually happened to them and saw it.
Just recently, sometime last year, they used the
SWAT team again in Melrose, which is like about twenty
miles from here. Some individual wind up barricading
himself in a barn, and the SWAT team was over there and the

police force and everything. I can understand this. This

== this individual hold them at gunshot -- point. And I

can see that. I can see that you need it.

But when you come in and break somebody’s window
and -- and -- and throw a smoke bomb early in the morning
when a person is still in bed, where is the violence there
that you are doing this to protect yourself, you know?

And if you are going to make a bust -- a drug
bust, you individually stay with this person, this house,
for months visualizing the drug dealing, the coming and
going of this drugs. And then they move in there for this
drug purpose.

But this was supposed to have been a food stamp
sting. Where did they come in saying that there was drugs
and guns operation over there? Where? They didn’t have no
-- no really real sources of knowledge about it. Did they
took any weapons? Did they take an Uzi? I haven’t heard.
I am sorry, I haven’t heard that they took Uzis and large
amounts of weapons and bombs, you name it. I haven’t

heard. But let me tell you, if I own a qun and I saw
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somebody with a ski mask kicking my door, I think I would
use it.

Thank you very much. And like I said, I am
really glad you are here, because I know everybody is busy.
But I am really ashamed to be a part of this community,
because things doesn’t seem to change at all. It has
gotten worse. Thank you. .

THE CHAIRPERSON: Thank you for your
statements.

Mrs. Stotts? Do we have a Mrs. Stotts?

(A lady approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: How do you spell your last

name?
MRS. WILMA STOTTS: S-t-o-t-t-s.
THE CHAIRPERSON: Your first name, please?
MRS. WILMA STOTTS: Wilma, W-i-l-m-a.
THE CHAIRPERSON: And what organization are
you with?

MRS. WILMA STOTTS: I am just with the
peoples of Clovis, you know, and my family, with the things
that is going on here.

I am a mother, for one. And it hurts to sit up
and watch a police officer jump on your kids in your face.
It hurt. I don’t know how other mothers feel. I know how

I feel to watch them sic dogs on my kids. The Spanish
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community, I don‘t know how they are; but, I seen dogs bite
my kids. They sic them-on them. My kids didn‘t do nothing
for this.

I got a call -- You know, we made a call, 911
call, for emergency; an ambulance. My daughter was in the
service and they sent her from overseas home because she
was expecting. She was sick in the living room on the
floor, couldn’t breathe. We called for a 911 ambulance,
and we got a yard full of policemen. And they fought my
kids, picked at them, cussed them, fought them. Even said
nasty names, you know, provoking you. It is words I
wouldn’t say, you know. But you provoke peoples, what do
you expect? And I am standing for my black peoples and my
Spanish peoples in Clovis, because we need help.

UNIDENTIFIED SPECTATOR: Yes.
MRS. WILMA STOTTS: Help. We are hollering
for help.

Our children =-- my children are not no gangsters.
I never allowed it. Where a lot of people spared the rod
-- spoiled the child by sparing that rod, I didn’t spare
that rod; I whipped that child and my child mind me. But
then to turn around when they get grown and watch the
police beat them and dog them, I am not standing for it.

I have got a home here. I bought that home to

raise my children in. Okay, I am a single parent; but, I
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had a husband part time, because he worked at night. But
in a way, I was a single parent. I had to raise my kids in
the daytime.

I asked Social Service to come to my house
because somebody said that my kids wasn’t eating and being
raised right. When they come in my house, my house was
full of food. My kids had clothes, where I didn’t. They
had everything they needed. They wasn’t brand new. I
might go to a garage sale or Salvation Army, but they made
it. Sometime I might look in the trash and get some almost
new and wash them. They stopped us from doing that and
even cut down food stamps.

I have sit up and watched the police just call my
kids names; sic dogs on them. They have got scars on them
right now. I have got a son sitting up in the jail right
now, beat up from the police department right in front of
my home. And mother couldn’t do nothing, but watch it. I
am tired of watching it. I am real tired of watching it.

(Mrs. Stotts abruptly exits the room.)

THE CHAIRPERSON: Ms. Stotts? Ms. Stotts?
COMMITTEE MEMBER NEZ: Let her go.

THE CHAIRPERSON: Wilma Kay Cooper.

(A lady approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: Excuse me, Ms. Cooper.

Before we continue, the Committee -- the instructions are
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to the presenters.

The Committee members are not insensitive to what
is going on here. That is the purpose of the Committee
being here, is to listen to what you feel is very important
for us to hear. And please limit your statements, your
information, to the food stamp fraud. That is what we are
here for. And any other information that you might want to
give, be sure you indicate that as to how it is relevant to
this food stamp fraud that we are meeting on here. And
after you have presented, the Committee members will be
given an opportunity to ask questions for any clarifica-
tions that we need on the statements made. So that is what
I am going to instruct you on. So please, if you Qould
cooperate with us, that would be very, very helpful.

Okay, you may continue, Ms. Cooper.

MRS. WILMA KAY COOPER: All of this tying in
together, the food stamps, the entrapment and all, it is
all buying into one. So like she was saying about the food
stamps, it is the same people doing it with the food
stamps.

Now when we have a funeral, we can’t even go to a
funeral unless they is arresting us. It is all into one.
You just saying about the food stamp, it is what they are
doing to all of us. We all got a different case. And it

is buying with the food stamps, you know, how they are
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treating us.

You know, we can‘t -- you know, we can‘t walk or
we can’t talk. They can put their hand in our face, say
what they can do to us. We are not no dogs, you know. And
the way they trap the food stamps, you know, with the food
stamps. They didn’t go to Colonial Park. They could have
got more money at Colonial Park. But why did they pick on
the poor? Because they know the poor was hungry. So they
are trying to move the poor out and let the rich stay? No,
that is wrong. You know, because all of us, we all need
help, the poor need help.

And, you know, God send the police to help us,
not to bruise us. If they cooperate Qith us, we give them
the same thing. The same way they treat us, we are
supposed to treat them back. But God don‘’t have no evil in
him. So we have to sit back, you know, and accept every-
thing that they is doing to us, until we find someone to
help us.

You know, sometime we will fall on our knees and
ask the Lord, you know, to help us, that we needs help.

But people don‘t listen. Because we are poor, we can‘t
afford no help. We have got to go to the public defender.
They are all working in together. See, it is the way how
they are treating it. And the way they set them up, you

know, it was wrong.

BARBARA YOUNGER, CSR 85




0w 0 ~N o0 U = W N =

N N N N NN R R R R e e e e e
M B W N = O VW W ~N W W N RO

You know, I know about the case of the food
stamp. I was in the predicament. I have got to go to
court December the 4th because of something that they did
to me. But you said, "Just stick to the food stamp." It
is not all about just the food stamp. It is all about what
they is doing here in Clovis. How they is treating us in
Clovis. ‘

Because they have got the badge, they have got
the gun, they can do us any kind of way? I’'m going to ask
ya’ll that question: They can do us any kind of way? Do we
have to accept that? The fraud, the prosecutor, let down.
It is all wrong. It is all wrong. So it is all bind in
together. So put the food stamp, the bruise, the hurt and
everything, put it all together, and it is going to come as
just as one. They are not just doing it on the food stamp.
They are doing more than just frogging people on food

stamp. They is a bruising us too. That is not the white;

|lit is the Spanish and the black. All the poor people.

Like one said about the drugs, who is bringing
the drugs in? We don‘t got enough money to bring no drugs
in here. Who is bringing it all in? Not us. I am on
disability. You know that can’t bring no kilo or nothing
in. That is the same way a dope dealer, they set these
people up on the food stamp, going and selling it. They

might as well gone and sell drugs. They was out there
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selling food stamps. And then they might be doing it doing
it too. I don‘t know.

But it is all in one. Not look at just one case
of it; ya’ll needs to look at it all. And ya‘ll put it all
together, then ya’ll can see where the community is coming
from.

That is all I have to say. And I thank ya‘ll. I
thank the Lord first and then I thank ya‘ll.

THE CHAIRPERSON: Ms. Cooper, the Committee
members might have questions of you.

Are there any questions?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I just want to
know if it is appropriate to ask a question. Were you
arrested during this food stamp?

MRS. WILMA KAY COOPER: No, sir. But I was

‘larrested on another occasion.

I was going to a funeral. My brother had passed
away, and they rushed in dogs, ambulance. It was just --
You know, it shouldn‘t have happened. Not when people is
in grief. They should have approached theirself. They
should have identified theirself. You come up to me and
approach me, says you can do anything, put your hand in my
face and say you can do anything to me. Oh, no, you can‘t.
You can‘t do anything to me. I am human, just like you is.

I got rights, just like you do.
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: That is all.
THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Gallegos.

And thank you, Ms. Cooper, for your statement.

We will listen to Dorothy Shaw. Dorothy Shaw?

(A lady approaches the podium.)

MS. DOROTHY SHAW: I am one of the ones that
was took to the National Guard for stamps. That morning I
was up washing dishes. And I heard helicopters flying
around and I was kind of wondering, you know, what was
going on.

So three -- two police cars, state police, came
in and my husband answered the door. I was in the back
room. And I have a disability brother, so I thought
something had happened to him. So I got real scared and
just, you know, started crying. And I say, "Well, whatever
it is, tell my husband," because I thought, you know,
something had happened to my brother. And so it took me
a while, you know, before I came out to talk to them.

And they searched the house; and my little boy
was there, my husband, my grandson was there. They scared
us -- scared me all up real bad.

I work -- I haven’t worked since February the
19th of ’96. I had got hurt on the job. And so that is
why I had, you know, got them and stuff.

But they took us to the National Guard. They
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had our hands handcuffed real tight. I was there at the
National Guard for four to five hours.

And I asked one of the officers -- because I have
a severe pinched nerve in my neck and the doctor been
treating me for that and something in my shoulders. So I
asked one of the officers -- you know, I told him about my
-- you know, I had the pinched nerve in my neck; would he
untie -~ loosen the handcuff or let me put them in the
front. And he just looked at me and he said, "Well, there
is no comfortable way to wear a handcuff."”

Everybody was there. The women was crying. The
older man had wet on his-self. They was laughing. They
had pizzas, Cokes. It was just -- it was funny to them.
It was just a big party, just going around laughing. And
on the way to the thing, they was talking about how many
they had arrested; how different people was acting when
they was arrested. I heard some say, "Did you see how
dirty this person’s house was?" This and that, and just
talking about everybody. And women -- like I say, women
was crying; I was crying myself.

Before I left, I guess I just -- because I never
been in no trouble. And the other things, I don’t know
nothing about no drugs, no guns. I don’‘t drink. I don‘t
smoke. I don’t do drugs. So that part, I don’t know where

all that came in from, because I never have took anything
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like that.

And so everybody was just sitting there crying,
and it was just so sad. All the women -- mostly women and
older people and everybody was Jjust so upset.

And at the house, béfore I left -- T quess I was
so scared, because I had never been arrested or nothing
like that. I had my purse on the table. And I didn’t --
I didn’t know what I was doing. I just kept emptying
everything out of my purse, I was so nervous. I would
put it on the table; take it back out; empty it again; put
everything back on the table (demonstrating), because I was
so scared. (The speaker begins crying.)

And my grandson was there. Bé didn’t want to>go
to school because he was so scared. And he -- he said,

"Well, if they are going to arrest my grandmother, I want

‘lto go too."

_ And they just thought it was funny the way that
they did us. And it wasn’t no use to -- it wasn’t no need
for them to have to come in just for some stamps to do all
this, searching your house.

And the way that everybody was treated up there
and took to a room and put a TV in front of us, telling us
about our rights. People sitting behind you talking. You
couldn’t understand what the TV was saying. I didn‘’t know

all that legal stuff that they was saying on TV. I didn‘t
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know what they was talking about. Like I say, people
sitting behind you talking, how could you concentrate on
what they were saying? And just the saddest part is the
way that they thought it was so funny, laughing, talking
about people and how funny that it was, what they had did.
Helicopters and all of this and that that was out.

And today I am still going -- suffering behind
that. Just last month the doctor finally got my blood
pressure down. My blood pressure had been up for about
over a year. And every time I go to the doctor, he would
say, "Dorothy, we gave you every kind of medicine. Why
can‘t we get your blood pressure down?" It is because that
I keep thinking about this. |

And last month it finally gotten to be a little

better, because I had been suffering with that and the

lIpinched nerve in my back, so I hadn’t worked. So they

finally got it all controlled, the high blood pressure and
the cholesterol, the pinched nerve in my shoulders.

And when they had me handcuffed, the next day my
arm was all bruised up by the handcuff. They put them on
tight as they could. They wouldn’t loosen them. And, you
know, it just really -- it just didn‘t make no sense. I
still have nightmares from it. My grandkids, my little
grandson and my son, they still remember it and, you know,

still talk about it.
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And it is something that I think the rest of my
life the damage is done. And this will always be with me.
This cannot be took back. This will be with me for the
rest of my life, that I will remember this and what they
did now. It can’t be undid. Just for some stamps. I
never heard of people coming in your home, knowing things,
you know the way people was treated, just on account of
stamps. I could see if we was -- had broke out of prison
or was a murderer or something. Some of us was treated
like we had killed somebody. There was so many of them, I
had to think, I say, "Have I killed somebody, or what --
you know, what have I did? You know, it was so bad the way
that ‘they are treating us and stuff."”

THE CHAIRPERSON: Are you through present-
ing?

MS. DOROTHY SHAW: (Nods head up and down.)

THE CHAIRPERSON: Anne Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Ms. Shaw, how many
times were you approached to buy food stamps?

MS. DOROTHY SHAW: Once.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And did you buy
them that one time?

MS. DOROTHY SHAW: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: You talked about

that when the police came in that they scared all of you.
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What was their conduct when they were in your house to
cause you that fear?

MS. DOROTHY SHAW: I think what got me
scared, like I said, I thought something had happened to my
brother at first, because I was in the back room and my
husband answered the door. And I just got real scared and
nervous, because I just thought they was going to come and
say something had happened to him. And so right away I
just started crying and just running back and forth to the
other room. I didn’t want to hear what they had to say,
because I just thought they was going to say, "Your brother
was dead," or something. So I just =-- that is just my way
of reacting. And I just got real scared and started
running from room to room, crying, and taking stuff out of
my purse and putting it on the table. Just real nervous
and stuff. That is what happened.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did the police do
anything to make everyone else afraid? I mean, did they
grab people?

MS. DOROTHY SHAW: No.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Were they mean?
Were their words inappropriate?

MS. DOROTHY SHAW: Huh-uh. And I asked one
of the police ladies, could I go to the bathroom at the

house, and she did like this (demonstrating). And my
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daughter was there, and my daughter said, "You are going to .

let her go to the bathroom," you know. She got real -- you
know, - just like she didn’t want me to go. She just kind of
(demonstrating).

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And you said, "We
were handcuffed.®” Was there anyone else in your house
besides you that was handcuffed?

MS. DOROTHY SHAW: Not "we.” I meant I was
handcuffed -~ We was at the National Guard -~ I was at the
National Guard and handcuffed for about four to five hours.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Mrs. Shaw, when
you were at the armory, were you allowed to use the
bathroom?

MS. DOROTHY SHAW: I didn‘t dare ask to use
the bathroom. I could have used it; but, I didn‘’t want to
get maybe turned down. So I didn‘t -- I just held it

until I got home. I could have stood to use the bathroom;

but, I didn’t ask.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: If you had asked,
you thought you would have been able to use the bathroom.
Is that what you are saying?

MS. DOROTHY SHAW: I don’t know. I don‘t
know whether I would have been allowed or not.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.
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Ms. Shaw, you said that they searched your house.
Did they show you a search warrant?

MS. DOROTHY SHAW: I think they did. It was
-- I was so confused and just -- and everything. I think
that -- They gave me -- They put some kind of paper on
the table, and I guess that might have been what it was. I
think you have to sign it; but, I’m not too sure what --
I’m not too sure what I signed. At that point I was so
nervous and scared, until -- I don’t know exactly what --
you know, what it was.

~ COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Anne Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: When you were in
the room getting your rights given to you over the
television set, how many -- you said there were a lot of
people. Approximately how many people would you say were
in that room with you at that time?

MS. DOROTHY SHAW: I would say about fifteen
or twenty, I quess. People were sitting in chairs and we
had the television. I don’t really know what -- You know,
I was trying to listen; but, I didn‘’t understand everything
that was being said or whatever.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And when did you
get those rights given to you? Was it soon after getting

to the armory; before you --
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MS. DOROTHY SHAW: No. We had sat -- we had
sat a long time for -- a.pretty good while, because they
was fingerprinting us. And different ones they’d call us
in there to get fingerprints and pictures and what have
you.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Were you given
the rights before you were interrogated or after you were
interrogated?

MS. DOROTHY SHAW: I don’t remember whether
they did or not. I just don’t remember.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Thank you.

THE CHAIRPERSON: ILorella Salazar.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: i wonder -- You
mentioned that there were about twenty or thirty people in
this room where you were being interrogated. You had
previously also mentioned that there was a lot of talking.
Were there any other people in the room besides those
people that had been arrested or whatever? Were there any
policemen or investigators present with that group?

MS. DOROTHY SHAW: I think the police and
stuff was probably, I think, walking around and stuff.

COMMITTEE MEMBER SATAZAR: In the same room?

MS. DOROTHY SHAW: In the same room, because
I could still see officers just, you know, back and forth.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: You think they
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were the ones that were doing the talking?

MS. DOROTHY SHAW: Well, some of the people,
while we was looking at TVs -- You know how people sitting
behind you, talking and saying different things. And if
somebody is talking -- And the TV wasn’t up very loud, you

know; and you can’t hardly hear it and it is hard to under-

'stand -- well, at least for me, what all that legal stuff

was in the beginning.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Ann Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was there anyone
available in the room after they showed the TV to answer
any questions; or you jusf were put in the room, shown the
TV, and that was it?

MS. DOROTHY SHAW: Didn’t nobody -- I don‘t
think -- If there was, didn’t nobody asked no questions.

A lady just explained, you know, for us to listen to what
was going to be on the TV. And I didn’t hear nobody asking
questions.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ms. Shaw, you were fingerprinted before you were
given your rights?

MS. DOROTHY SHAW: I think we was finger-

liprinted before.
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COMMITTEE MEMBER PARRY: Did the police eat
their lunch in front of you?

MS. DOROTHY SHAW: They had pizzas and Coke.
You would have thought it was a big homecoming party or
something, and we wasn’t invited. They had Cokes and
laughing and talking, like --

COMMITTEE MEMBER PARRY: Did they even offer
you a drink of water?

MS. DOROTHY SHAW: No, ma’am.

THE CHAIRPERSON: Michael Antiporda.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Ms. Shaw, at
any time, once you were taken to the armory, were any
directions givén to you, or the group of people there
waiting, about what to do if you needed to go to the
restroom or needed water or needed anything else?

MS. DOROTHY SHAW: I didn’t hear of no
directionms.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: So there was no
direction from any of the law enforcement?

MS. DOROTHY SHAW: And on the way to the
armory, when they was taking me, I didn‘t know we was going
to the armory. I thought we was going to the police
station. So I am in the backseat handcuffed, really scared
already; and I said to myself, "The police station is not

this way." That is what I am saying to myself.

?
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So when we goes over the overpass, I think -- and
I was just real scared, because I don‘t know. The police
are just so -- Some of them is so bad I said, "Well, maybe
they are fixing to take me somewhere and" -- this was in my
mind -- "kill me or shoot me." You know, I didn‘t know.
So when we started going over the overpass, I said, "Where
are ya‘ll taking me?" I said, iThe police station is not
this way." And he said, "Oh, we are going to be at the
armory." You know, they didn‘’t even explain -- tell me

|

"was back this way.

that we was going there, because I knew the police station

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: But they did
Qhen you asked?

MS. DOROTHY SHAW: Yes.

THE CHAIRPERSON: Ms. Parry.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Were any family
members able to go with the people? Like did your husband
or anybody --

MS. DOROTHY SHAW: I went by myself; and my
husband and my daughter came down later.

i THE CHAIRPERSON: Thank you, Ms. Shaw, for

your statements.

MS. DOROTHY SHAW: Uh-huh. And thank ya‘ll

for coming and listening to us.

THE CHAIRPERSONX You are welcome.
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@ Joyce Ingram?

(A lady approaches the podium.)

MS. JOYCE INGRAM: I am Joyce Ingram, and I
am with thé food stamp organization.

And when they came and arrested me that morning,

o U e W N

it was like about 7:30, I heard a doorbell ring. I looked

7 lloutside and there was about seven or eight officers

[s ]

outside. And I asked them what did they want. They said

0

they had a warrant for Joyce Ingram‘’s arrest. And so I
10 ||asked them for what; and they said for food stamp fraud.
11 And at the time I said, "Well, let me put on a
12 ||gown," because I had come to the door -- I had on some-

(j‘= 13 ||sleepers and I said, "Oh, let me get a robe."

14 Okay, I let them in and I said, "What do you have
15 || to arrest me for?" They said, "Food stamps." And I told
16 ||them at that time, I said, "I don‘t know what you are

17 ||talking about."

18 And this gquy -- I said, "Well, I'm not leaving;
19 | I'm not going nowhere."” This guy, he called someone and he
20 |lcomes to the door and he peeps over and he said, "Yes,

21 ||that’s her. We have a warrant for her arrest."™ And they
22 ||said, "Ma‘am, put your hands behind you. We are going to
23 jjarrest you."

24 So I asked them at that time could I get a robe

25 jlor something to change into some clothes. Which I only
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had, like I said, a robe. And at the time they did let
me change clothes, but I had to change clothes with the
“officer watching me, as he stood in the hallway. And then
I asked him if I could take the rollers out of my hair.
They took me down with the rollers in my hair.

There was about seven or eight policemen in my
Ihouse at one time to arrest one lady for food stamps. They
did not read me my rights. At the time my husband told
"them, "Man, you don’‘t have to put the handcuffs on her,"
because I told them I had a problem with my hand. I have

“ And at the time they put the handcuffs on, they

carpal tunnel syndrome with my hands.

took me to the jailhouse. And they had the handcuffs on so

"tight when I got there, I asked them could they loosen up
the handcuffs. They would not loosen up the handcuffs.
They kept me handcuffed for four or five hours with my

| They did not read me my rights. I am a

handcuffs on.

minister’s wife, and they humiliated me and took all away

my dignity. I left this place thirty-three years ago and

I come back and it’s still the same. Nothing has ever
changed. It is still the same thing for thirty-three
years.

(Audience making affirmative comments.)

MS. JOYCE INGRAM: And when I was in there,
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I asked a female officer, "Could I use the restroom?" She .

1
2 {|takes me to the bathroom and pulls down my clothes. I
3 {ldidn‘t have to use -- I asked her why I did not get water.
4 ||I still asked them to loosen the handcuffs, and they told
5 ||me, "Ma‘am, I can‘t. That’s the procedure."
6 Then they takes us in this room and shows us a
7 ||video where there’s a lot of people talking, and that is
8 ||[the only time I got the handcuffs taken off my hands.
9 " THE CHAIRPERSON: Are you through present-
10 || ing?
11 MS. JOYCE INGRAM: (Nods head up and down.)
12 THE CHAIRPERSON: Do you have any questions?
(”* 13 ||Sstan Agustin.
h 14 COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Mrs. Ingram, how

15 |[many times were you approached to buy food stamps?

16 | MS. JOYCE INGRAM: Once.

17 COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: Just once. And
18 ||did you buy them?

19 MS. JOYCE INGRAM: Yes.

20 THE CHAIRPERSON: Okay, Mrs. Ingram, we

21 llthank you for your statements.

22 Ora Lee Harris? Ora Lee Harris?

23 ' (A lady approaches the podium.)

24 MS. ORA LEE HARRIS: I am Ora Lee Harris.
25 On September the 19th -- I go walking every
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morning up to the high school -~ and they send some police
cars up there to the school; but, they didn‘’t know who I
was.

And they went to the house while I was walking;
and they pulled guns on my little thirteen-year-old

daughter and they made her laid on the floor. &And I had --

My niece, she was nineteen. They made her get off the sofa

and take the two little kids, two and one, and they made
all of them laid on the floor and my three daughters at
gunpoint. ’

Then I came back home from -- I seen all the
police around my house. And me and my neighbor,
Bernadette, she was giving me a ride back to Her house and
I was going to walk back to my house.

So I passed by the policemen. They didn‘’t know
who I was. So Ernie told them, *"There she is in the car
right there." And the officer told my friend to pull the
damn car over up the alley. Then they all ran to the car
and they pulled guns and stuff on me and slammed me against
the car.

And on my side -- my shoulders hurt; and my leg,
I still have a problem with it. They snatched me out of
the car, throwed me against the car; pulled a gun on me and

told me to put hands behind me.

So Ernie, he was sitting in the back of the
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highway patrol car. Took a video of me. Started laughing.
They was just sitting up-there laughing. 2ll the policemen
and Ernie, they just joked; all of them sat in the back of

the car and just laughed.

Then they put the handcuffs on me and took me
back in the house and told me they was looking for EBT card
and some food stamps. And I stated to him that, "I‘m not
on welfare and I don‘t get no EBT card." So they went to
my room and my kids’ room and started pulling all the
clothes and stuff out of the drawers and stuff, looking for
some food stamps that Ernie said that he had brought over
to my house.

And I met Ernie -- he caﬁe to my house. He ate
over there all the time. He brought some food stamps. He
asked me -- I told him I would keep the food stamps for
him and put some food in my refrigerator, because he said
he didn’t have no refrigerator, he didn’t have no furniture
or anything. So me and my husband, we gave him lots of
appliance and stuff to help him out. And some Amway people
was going to help him out too.

Then they took me to the armory and we sat there
about -- I got there about 7:15. And I asked them if they
would loosen the handcuffs up on me, because my shoulders
was hurting; and they told me they couldn’t do it.

And the lady took -- We sat there for a long
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time. Everybody kept asking her. Then he took me to the
room, the officer did, to- ask me some questions. So I
stated to him if he couldn’t show me the paper work or a
video where I had bought -- supposedly bought food stamps,
'then I didn’t have nothing to talk about. And so they got

"pissed off and said they didn’t have nothing to talk to me

about.

THE CHAIRPERSON: Do you have any more to
add?

(No audible response.)

THE CHAIRPERSON: Are you through present-
ing?

MS. OﬁA LEE HARRIS: And =-- You know, but
every since that day when I see policemens and stuff, I
panic, because it’s just -- It is fear. Because I took
Ernie in my house as a true friend. He told me that he was
from Phoenix, Arizona, and he had a bunch of Indians on the
Indian reservation and they needed help. And I gave him
lots of furniture, because I didn’t need it. And that is
what happened.

THE CHAIRPERSON: Are you through present-
ing?

MS. ORA LEE HARRIS: Uh-huh.

THE CHAIRPERSON: Mr. Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You said he gave

BARBARA YOUNGER, CSR 105




O 0 N oy s W N

NN NN NN B R R R Rl e
N B W N B O VL O Nl B W N R O

you food stamps?

MS. ORA LEE HARRIS: Yeah, he gave me some
food stamps. I asked him what was it for. He said he
didn’t have no refrigerator in his house. And I told him
that -- He lived in Apartment 58. I told him that since
he didn‘t have no refrigerator, that I will buy him some
groceries and put in my refrigerator and he could come over
there and eat. And Ernie came over there every day. He
ate dinner, supper and breakfast with us. And he even came
over there to the Amway meeting and everything.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ms. Harris, did they find food stamps?

MS. ORA LEE HARRIS: No. Ernie came there
September the 16th, and he said that the police was looking
for him and all of that. Because the first time he came to
my house, I said, "Ernie, if you are an undercover cop, I
know if somebody asks you a question, you are supposed to
identify yourself."” And he said he wasn’t. Because I told
him I couldn’t afford to get in no trouble buying food
stamps and all of that. And he stated that nobody would
get in no trouble buying those food stamps, because he was
doing it to help his people in Phoenix, Arizona. Because
it Qas a bunch of military guys from the base was gonna --

got two U-Hauls and they was going to take -- get some
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furniture and take to Phoenix for the Indians, because they
said they was building homes and stuff for them.
THE CHAIRPERSON: Ms. Anne Thomas.
COMMITTEE MEMBER THOMAS: Were you taken
into the room with the television set to hear your rights?
MS. ORA LEE HARRIS: Yeah, they took us in
there. It was twenty peoples. And they had a video.
Before they took us in, I talked to Randall
Harris and I asked him what was they going to do. And he
told me not to worry about it, because they was taking
peoples in there five at a -- five at a time.
And then they took us in the room; they showed
a video. And they was talking about on the video about
drugs. And then they talked about other different
procedures; but, it wasn’t no procedure about food stamp
fraud and all of that.
And then we went up -- They sat at the table,
just like ya’ll are sitting. And it was George Burke =-- I
forget.the other. All of them sit up there and they tell
you how much your bond was going to be and how much you had
to pay; and said they got you for food stamp fraud, and
misdemeanor, conspiracy, and all of that. And then they
have you to sign the paper, telling you to go sit back over
there and then they will take you to jail. A lot of them

they took to jail and a lot of them they didn’t.
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COMMITTEE MEMBER THOMAS: You said they took .

1

2 || five of you at a time, but then you said there were twenty
3 people read their rights.

4 MS. ORA LEE HARRIS: Yeah. They come take

5 || five peoples out of there, and they already have some

6 ||peoples -- They send five out and they bring five more in.
7 {|And so the procedure there was just keep taking peoples in
8 || there.

9 COMMITTEE MEMBER THOMAS: And did you get to
10 || see the rights, such as they were on the television set,

11 ||before you were gquestioned or after you were questioned?

12 MS. ORA LEE HARRIS: Oh, you seen the film
13 llbefore you was questioned. And then they read the

14 ||procedures -- they didn‘’t read no procedures to you. They
15 || just told you how much fine was, how much your bond was;

16 jland if you could get out or if you was going to jail.

17 And then everybody set in there, they laughed and
18 j|talked about everything. They thought everything was a

19 "joke.

20 COMMITTEE MEMBER THOMAS: Could you under-
21 ||stand the tape, given the number of people that were in the
22 ||room and they were talking loudly?
23 MS. ORA LEE HARRIS: Yeah. Not too clearly.
24 COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was the volume --
25 MS. ORA LEE HARRIS: No, the volume wasn‘t
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up real high.

But they had all of it planned before they took
peoples up there. They waited for the -- The D.A. and all
of them came about nine something, between 9:30 and 10:00.
" THE CHAIRPERSON: Vincent Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were you finger-

printed before --

MS. ORA LEE HARRIS: I was fingerprinted.
And they kept making the joke about asking people to smile
and stuff when they take their picture.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were you finger-

printed before you were read your rights or after?
MS. ORA LEE HARRIS: Yeah, we was finger-

Iprinted -- Yeah, we were fingerprinted before they read

anybody rights. They take the fingerprints, and then they

take you back. Go back over there and sit down.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And then after
that, you would go to the --

MS. ORA LEE HARRIS: You would go sit down.
About another twelve they called in there.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: So they called
you in to where the judge was on the TV?

MS. ORA LEE HARRIS: Uh-huh, yeah. You
constantly sit there. And they sat up there and made jokes

and said they was having a party.
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Thank you. .
THE CHAIRPERSON: Thank you, Ms. Harris, for
your statements.
Dorothy Thomas?
(A lady approaches the podium.)
MS. DOROTHY THOMAS: My name is Dorothy
Thomas. And I am here for my granddaugﬁter, which she was

living with me, and Ernie lived the second door down below
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me. And he was at my house most every day. He would come

[
o

up there and he would eat. And he had my granddaughter

[y
[y

going around with him to find people to buy these stamps.

[
N

At first when it started out, I didn‘’t -- I didn‘’t know

anything about it, because she wouldn’t tell me. And I

[
w

i

14 ||would ask her who was this gquy. And she said, "Oh, mama,"
15 "say, "he’s just a friend of mine."

16~ And then there was another gquy -- I don’t know

17 |his name. But he began to come and ask me to buy stamps.
18 ||And my granddaughter always would tell me not to buy them.
19 ||She would say, "If you want any, I will buy them." She

20 ||said, "But don’t" -- Said, "If he asked you what your name
21 ||is, don’t ever give him your name."

22 And one day he came to my house. He sat there --
23 It was on a Thursday, because I was geéting ready to go

24 ||down and see about my sick brother in Texas. And he came
25 jland told me he was going to make a big haul. He said,

R
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"This is going to be the biggest haul I ever made from the
reservation." Said his people, some of them was sick and
they needed money, and that’s the only way he had of help-
ing them, was to sell these stamps. And I told -- He
said, "How many do you want?" And my granddaughter, she
waved her hands at me not to tell him that I wanted any.
She said, "Let me help him." Said, "Don’t ever tell him
what your name is." And I never did tell him what my name
was.

And so finally he said, "Well, I’1ll be back.™ So
my granddaughter said, "Well, I’1ll be here when you get
back." But we wasn’t there. We had left. But --

And he would give her stamps.to go around and
help him sell stamps to other peoples. That is the way he
used her.

And he was -- I would be sitting out in the yard
with my grandkids, and he also come upon the shade tree
and he would sit and he would talk to me. He told me that
he was disabled, he was -- he was sick himself; and that
is the way -- And I wanted to know where was he getting
so many stamps from. And he said the peoples on the
reservation trusted him to take their stamps and sell it --
sell them, so they can buy medication for the peoples on
the reservation. And that is how my granddaughter got

involved with him, by helping him going around.
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MS. DOROTHY THOMAS: Tylee.

COMMITTEE. MEMBER THOMAS: I am sorry?

MS. DOROTHY THOMAS: Tylee.

THE COURT REPORTER: Could you spell that?

MS. DOROTHY THOMAS: T-y-l-e-e.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was she arrested
as a result of the food stamp?

MS. DOROTHY THOMAS: Yes. Well, she wasn’t
arrested when they was, because we was -- I think that was
on a Wednesday, and we didn‘t get back home till that
Thursday.

And they arrested her -- I think it was -- it was
on a Friday, when they afrested her. And they stopped her
-- We was on our way shopping and they stopped her on the
street. And they held us there about almost an hour until
they could get the -- I think they said -- I don‘t know
what he is, but I know what his name was -- until he could
get there.

And they also had the dogs. And they wanted to
search my car, and I told them, "You’re not going to search
my car, because there is no drugs in my car. I don’t deal
with drugs, and you are not going to search my car."

THE CHAIRPERSON: Thank you, Ms. Thomas, for
your statements.

Did you have a question?
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I have one

question.

You said -- I thought I heard you say that he
"was your neighbor?
MS. DOROTHY THOMAS: I lived in the Grand

lA.venue housing out there. That is where I lived. And he

lived the second door from me. And he would come up and
set up under the shade tree with me. I thought -- He said
-- He said he was a friend, that he had met my grand-
"daughter. And I thought he was just -- just being a
neighbor. You know, I didn’t know what he was up to.

“ And he also came and sat in my living room. We
"made him plates. He would sit there and ate. But he
always wanted to know what my name was, and I never did
"tell him what my name was. And I don’‘t know why he wanted

“to know -~ I guess he was going to involve me in it too,

if I’d have taken stamps from him, but I never took stamps

from him. But if I’d have had the money, I probably would
have, but I didn’t have it.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Thank.you.

THE CHAIRPERSON: Mr. James Nez has a
question.

COMMITTEE MEMBER NEZ: One question. You
said you lived -- you lived in an apartment complex?

MS. DOROTHY THOMAS: Yes, I do.
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COMMITTEE MEMBER NEZ: About approximately
how many units are there?

MS. DOROTHY THOMAS: I don’t know how many

units it is; but, it is quite a few. I don’t know how many

they have.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Quite a few. And
would you say most of the occupants or residents are
Hispanic or black?

MS. DOROTHY THOMAS: Most of them, yes.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Most of them are?

MS. DOROTHY THOMAS: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Pretty much all of
them, or are there a few that are not?

MS. DOROTHY THOMAS: There’s a few that are
not -- that is not. But most of them is.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ma‘am, I have a follow-up. Did you say that was
public housing?

MS. DOROTHY THOMAS: Yes, it is.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: And he
qualified in public housing?

MS. DOROTHY THOMAS: He was in there. He
was in there. And also the day he moved out, the City

trucks sent a truck out there. Because when he first came
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there, he said he didn‘t have anything, you know, just on
his own. But when he got ready to leave, after this
happened, they loaded up refrigerators; they loaded up
bedroom suites; they loaded up living room furniture and
everything. And they moved it in the City truck. And the
inmates from prison, they’re the one that came out there
and loaded this stuff on this truck. Because I got in my
car. I tried to follow to see where was they taking it to.
But they lost me. I couldn’t keep up with them. But I
wanted to know if the City sent a truck out there to pick
this stuff up, they was involved in it too. And they was
living -- he was living out there in the housing.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Ma‘am, how
long did he live there?

MS. DOROTHY THOMAS: I don’‘t know exactly
how long it was; but, I know it was quite a while.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Stan Agustin.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: I guess =-- Am
I to understand that you were offered to purchase food
stamps, or were you not offered?

MS. DOROTHY THOMAS: He offered -- he
offered to sell me some.

COMMITTEE MEMBER AGUSTIN: To you?

MS. DOROTHY THOMAS: Yes, he did.

BARBARA YOUNGER, CSR 116




granddaughter understood that this was illegal, which is ‘

1

2 ||why she didn’t want you buying?

3 MS. DOROTHY THOMAS: She probably did. But
4 |if he -- He was paying her to help him do this. And so,
5 || therefore -- She was young.

6 COMMITTEE MEMBER THOMAS: How old is she?

7 MS. DOROTHY THOMAS: She is twenty-two right
8 ||now.

9 COMMITTEE MEMBER THOMAS: And do you know
10 || how much he was paying her?

11 MS. DOROTHY THOMAS: I don‘t.

12 THE CHAIRPERSON: Ms. Thomas, thank you for

your statements.

2

14 Odessa Kanu? Odessa Kanu?

15 - (No audible response.)

16 THE CHAIRPERSON: Patsy Oreosa? Do we have
17 ||pPatsy Oreosa?

18 (A lady approaches the podium.)

19 MS. PATSY OREOSA: Hello, I am Patsy Oreosa.
20 ||My case is pending, so I can’t really say too much. I

21 |laccept that I did met Ernie. And he was a very nice man.
22 ||He would come into our house and made himself at home;

23 ||played with my Down‘’s syndrome little boy and acted like he
24 |lwas an uncle or something. You know, he treated all of us
25 jlgood.

SN
A
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He really invaded a lot of people’s lives, the
way I feel. I mean, anybody in their right mind would buy
two for -- I mean, two for the price of one. You can’t
beat that, you know.

But he targeted a lot of the minorities, the way
I see it, people that didn’t have the money to get extra.
And they saw an opportunity to get extra, so they did. It
wasn’t like -- like they looked for him, because nobody did
look for them. He looked for the people. And I think he
went about it the wrong thing. I think he did entrap
people. He played on their sympathy. In a lot of ways he
played on their sympathy by stating that he was sick and
that he needed stuff for his family on the reservation.

I really can’t say too much. I don’t know how
far I can go about talking about it, because I am still
pending on my case.

THE CHAIRPERSON: You can speak in general
terms, but nothing specific about your case.

MS. PATSY OREOSA: Uh-huh. My sister felt
he was a best friend. That is the only reason I even let
him in my house, because, you know, that is something that
I don‘t believe in, getting in trouble.

I have been on jury duty several times. I know
how it is in the jury room when -- eépecially in Clovis.

You go to court. The people in Clovis, they are so --
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"Well, she got in trouble. She got herself in trouble.
Let’s just put her in jail." That’s the way they are here.

And I have been on jury duty several times. They
want to get you with as much as they can, just because of
who you are, not -- not because of the crime. It is
because of your color and race. I don‘t think it is fair
to a lot of people.

I don’t even know how =- I don’t know how much
more I can say about it. I just feel uncomfortable talking
about it too much.

THE CBAIRPERSON: That is okay. It is
probably best not to say too much.

Are there any questions? Madeline'Parry.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Have you people all
shared with each other and discussed this man, or did you
"just kind of do it on your own?

MS. PATSY OREOSA: I met him. I met him,

because he came with my sister to my house to a party.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Did you visit with
friends and discuss what he was doing?

MS. PATSY OREOSA: No, not really. I mean,
we didn‘t discuss what he was doing. I mean, he was just
like part of the family. I mean, like part of the family.
It wasn’t like he was somebody that you would say, "Hey,

did he sell this to you?" He didn’‘t -- We didn’‘t do that.

BARBARA YOUNGER, CSR 120

®




W 00 N1 ot s W N

NN N NN R R R R R R e e
M & W N B O W 0 N &6 U B W N = O

THE CHAIRPERSON: Thank you for your state-

ments. You may have a seat.
Did you have a question?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Yeah.

THE CHAIRPERSON: Oh, I am sorry. There was
a question.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Just a general
question. What was your charges?

MS. PATSY OREOSA: What do you mean?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: What were you
charged with?

MS. PATSY OREOSA: I have two misdemeanors
and one felony. One EBT aﬂd two food stamps.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: They were just

EBT and food stamps?

MS. PATSY OREOSA: And they are pending.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And were you
arrested with everybody else?

MS. PATSY OREOSA: No, I wasn‘t. I was out
of town. I was in Arizona visiting my daughter. And I
heard -- My family called me, and so I turned myself in.
I came to the courthouse and turned myself in. Because I
don’t see no sense in running from something, so I did turn
myself in.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Thank you.
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THE CHAIRPERSON: Odessa Kanu?

UNIDENTIFIED SPECTATOR: She left.

(A brief pause in time.)

(A lady approaches the podium.)

MS. ODESSA KANU: My name is Odessa. I
wasn’t arrested.

THE CBAIRPERSON: Excuse me. How do you
spell your last name?

MS. ODESSA KaANU: K-a-n-u.

I wasn’t arrested. I didn‘t buy any food stamps
from him. My daughter did. And she is doing time right
now in Grant.

He li&ed two doors down from my mom in the Grand
Avenue Homes. He came to my mom’s house. He’d sit with us
at my mom’s house, trying to sell my mom food stamps. And
my mom would have been arrested too if she hadn’t been
going out of town that particular day.

He approached me. He never approached me to buy
food stamps from him, but I knew of him selling food
stamps, and he was aware that I knew of him selling food
stamps.

He spoke to me about -- and to my brother about
how sick his people were in Arizona where he lived at on
the reservation. The type of job he did. Was like working

in orchards, you know, picking fruit, you know, off and on.

BARBARA YOUNGER, CSR , 122




g
L

O 0O N o e W N

NN ONNN R R R R R e e
Ui B W N B O W O N o Ul W N R o

And then he would come back here for a little
while. I don’t know why he was living here. BHe didn’t say
why he came here. He didn‘’t say he was working here; but,
he came here after he wasn’t -- when he wasn’t working.

And then he would go back to make money and stuff, you
know, to help his people out.

I know for a fact that he did sell -- that he did

‘trade drugs for the food stamps. He didn’t take cash all

the time. BHe did drugs too, you know. And that is why it
was really hard, I guess, for people to believe that he
was an officer, a police officer. A lot of people were
suspicious of him being a police officer, but he denied it.
Yoﬁ know, a lot -- he denied it the whole time that he
wasn’t a police officer.

My daughter dealt with him. He would sell her --
He would trade her a thousand dollars’ worth of food stamps
for three hundred dollars’ worth of drugs, because that is
what -- She went down for trading him drugs. She never
gave him cash for food stamps, it was just drugs.

If he was a police officer -- He took her to
Amarillo, because he inquired about drugs. He wanted
drugs. So he took her to pick up drugs. That is how she
got her trafficking cases, you know, that she had upon her.

And I don’‘t know, something needs to be done

about it. He -- I don’t know if the housing authority was

BARBARA YOUNGER, CSR 123




@5 - |laware of him living out there. I really do believe that

1
2 || they did, living in the Grand Avenue homes. Because
3 ||loccasionally I’d seen hiﬁ there. Whenever I’d come over
4 || there to my mom’s house and come out, he would always come
5 |loutside with a broom in his hand saying that people were
6 || there -- because I would see them there -- that they were
7 || there because -- He had some repairs on his apartment
8 ||every day. They were harassing him about his apartment
9 ||because his apartment wasn’t intact. He needed this to be
10 ||done to his apartment and stuff.
11 And I spoke with him on one occasion, you know,
12 || "Why are they harassing you about the apartment and stuff?

(’m 13 | If it’s like that -- you said you just moved there, you

- 14 jknow they should fix it." ’
15 If I walked over to the playground across from my
16 jmom’s house, he would come over there, you know. He never
17 ||approached me. He would inquire to me about -- he asked me
18 ||about Ora Lee’s husband, where his whereabouts was, after
19 |lhe, you know =-- I guess he lost his location or whatever
20 ||and stuff. And I didn‘’t know. But he never sold me food
21 ||stamps. But I know a lot of people he sold food stamps,
22 [land he was trading them three-for-one or whatever, you
23 || know.
24 So my daughter, she is in Grant right now doing
25 |ltime for this, and that is not right. The whole system
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here is not right.

I protested with my son and stuff. I was
pregnant in front of the courthouse. And I know on one
night that we were in front of the courthouse, when he was
seen in the courthouse; and someone had seen -- one of the
protesters seen him run out the back door; they had let him
out the back door. And we all ran around to see -- you
know, to see him, possibly to speak with him. And someone
from the courthouse said that we had attacked them -- that
is how powerful they are here -- you know, that we had
attacked them and everything. And we were supposed to have

been arrested and all this. But it never did go through,

because it didn’t happen.
But the whole system here is all messed up. And

we need a lot of help here. The people here need a lot oﬁ
help here. That’s it.
THE CHAIRPERSON: Thank you. Please remain
for any questions that the Committee members might have.
Do we have any questions from the Committee
members?
(No audibie response. )
THE CHAIRPERSON: You may be seated. Thank
you.
Maria Coursey?

(A lady approaches the podium.)
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MS. MARIA COURSEY: My name is Maria
Coursey.
. THE CHAIRPERSON: How do you spell your last
name, please?
MS. MARIA COURSEY: C-o-u-r-s-e-y.

I can’t say too much because I am going to court.
I just want to say they picked me up at -- they came to my
home at 5:30 in the morning. They -~ They took me out of
the house about 5:45. They took me to the arena. There
was one gentleman there, besides myself. I didn‘t know
what I was in there for. I didn‘t know it was for food
stamps.

Later on a whole bunch of people started showing
up. To start with, you know, when they came into my home
-- I am sorry, I am not used to speaking in front of a
bunch of people.

When they came into my home, they tried to break
my doors down. I thought somebody was going to break into
my home. I got up and I looked out the window and I seen
it was police officers. I told them to wait, let me put
some clothes on. They said to "Open the door"; "Open the
door now, or we will break it down." And I didn’t have
anything but my panties on.

So I had to let them in. And I said, "Let me put

some clothes on, please." They said, "No." Made me lay on
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the floor, just with my panties on. I had to have my hands
up. And officers were coming in and just staring at me,
And that was embarrassing. I was embarrassed. I shouldn‘t
have had to go through that.

Then two of the officers took me into the bedroom
and let me put some clothes on finally. And they arrested
me. They took me downstairs. They took me in the vehicle.
And I said, "Well, where am I going?" They said, "We’re
taking you to a very special place."” I said, "All right."
I was just laughing, because, I mean, to me it was like a
little game they were playing.

When I get there, there was one other person
there. About twenty minutes, a whole bunch of people
started coming in. And that is when I found out I was
there for food stamp fraud.

I stayed with my handcuffs -- let me see, about
~- from five -- 5:45 until about 11:00 or 12:00, until they
took me to the police station. While we were there, I
asked to go to the bathroom. So they took me. And I asked
them to cuff [sic] me. They said, "No. I am going
unbutton your dress." I said, "I don‘t think so. You can
take me back out front." So she took me back up front; and
Ms. Kay came at that time and she took me. She uncuffed me
and put the cuffs back on. Later on, they came in with

some plastic cuffs. And the cuffs were tight. I was
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bruised, cut.

And then they sectioned the building, two
different groups. I was in this group. And after every-
body -- after they finally finished bringing everybody in,
that is when they started taking us into a room with a TV,
a television on there. And there was two judges there and
was the video. And then we went in front of the judge;
pleaded guilty or not guilty. Set our bond.

And then I was -- They had all this -- They had
doughnuts, coffee, pizzas, Cokes. They never offered
anybody anything or anything to drink.

After all that, then they fingerprinted us. They
told us to sign a piece of paper. And then they took-us -
I was one of the first persons to go to jail. This is when

they put me finally into jail, the county jail. I was in

-fjail for 30 days.

While I was there -- While we took showers, the
officers would come up on top and stare at us women while
we were taking showers. And we told them that was against
the law, they were breaking the law. They said, "We’ve got
the badge. We can do whatever we want." So we took it to
the lieutenant. Nobody did anything about it.

(The baby is still extremely loud and
continually disrupting the proceedings.)

MS. MARIA COURSEY: While I was there, I
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heard -- everybody was laughing, it was funny to them.

They got some of the inmates to go and empty
Ernie’s apartment; and they had taken a couple of trucks
and loaded up. And what they were making fun of, they had
a sign.that it was closed, like a little store or some-
thing. Business was closed, and everybody was making fun.

I feel like -- I wish somebody would listen to
me. I know a lot of people don’t trust me. A lot of
people don’t -- don’t want to help me out, because I have
done time before in prison. I have been out thirteen years
of my life. I try not to do nothing against the law.

To me, Mr. Harris broke the law, and he want us
to go and do his time for him, so he can.continue to break
the law. And I think that is wrong, and I hope you people
can help us out.

UNIDENTIFIED SPECTATOR: Amen.

MS. MARIA COURSEY: And I wish I could say
more, but I can’t, because like I say, I am going to court.
I am looking at a lot of time behind this. But I wish
ya’ll could help me.

Thank you. That’s all.

THE CHAIRPERSON: Mr. Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You said some-
thing about a sign closed?

MS. MARIA COURSEY: Uh-huh.
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Could you -- I
don’t know what --

MS. MARIA COURSEY: Uh, like =-- You know,
like at the stores they have like "Open" or "Closed," some-
thing like that. That is what they were saying.

COMMITTEE MEMBER THOM2S: That was on his

“apartment, the city-subsidized apartment?

MS. MARIA COURSEY: Yes.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: It was a regqular
apartment building, but he has got a store sign "Open" and
"Closed"?

MS. MARIA COURSEY: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And this was

“there all the time, or just --

MS. MARTIA COURSEY: No. That’s what the
guys were saying, after they came back in to empty his
apartment. They were making fun about what went on while
they were emptying the apartment for him, for the police.
They did take inmates.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Did you -- Do
you live there?

MS. MARIA COURSEY: Yes, I live here in
Clovis. '

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I mean, in those

apartments?
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MS. MARIA COURSEY: No.

THE CHAIRPERSON: Anne Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: How did you meet
Ernie?

MS. MARIA COURSEY: I met him through a
friend of mine. Her name is Esther Pearl Moreno.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was he introduced
as a friend.

MS. MARIA COURSEY: They just said, "This is
So-and-So." That’s how I met him.

COMMITTEE MEMBER SALAZAR: May I ask how
long have you lived in Clovis?

‘ MS. MARIA COURSEY: I have been here since

’66.

COMMITTEE MEMBER SAT.AZAR: ‘66.

THE CEAIRPERSON: Okay. Thank you for your
testimony.

MS. MARIA COURSEY: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Pearl Moreno.

(A lady approaches the podium.)

MS. PEARL MORENO: ILet’s see if I can talk.
I'‘m not used to being in front of a bunch of people.

My name is Pearl Moreno. I met Ernie at the

Prince Lounge. I had seen him there like for a week, week

and a half, maybe two weeks at the most. Well, one day he
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approached me. You know, I had seen him there. You know,
I walked into the bar. This is a place I have gone to for
years.

I walked in. I know everybody. I know the
owners, the waitresses, the people, the requlars. I walk
in. I talk to everybody. I go to all the tables. I
hugged everybody. I talked to everybody. And I figured he
watched me and he figured, "Well, she knows everybody," you
know.

So he finally approached me and sat there. We
talked. I asked him where he was from. He asked me about
my life. He told me he was from an Indian reservation in
Arizona. I said, "What are you doing here in Clovis?" He
said, "Just -- just to get away. I just want to find a
small little, you know, to settle down. Just change."

And we started talking about our families. I am
proud of my father. My father is city commissioner and
mayor pro tem here in Clovis, and I told him, which I
regret. I think that’s another reason he kept on, you
know.

He talked to me about these food stamps. I said;
"You better watch it." I said, "People won‘t put up with
that here," you know. But then he gave me his number. He
started calling me. He started telling me about how he was

from this Indian reservation. They needed medical help.
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They needed electricity, you know.

He would come to my house. He would eat at my
house. He would watch movies with me and my children. He
would fix stuff in my house. My son was then sent away.

He wanted to buy everything with these food
stamps. He would take me to pay my bills. He would sit
there, play dominoes with us. - Take me and my friend out to

dinnerf he would take us out drinking. He would go to

"parties with us. He was, I thought, my friend.
And, of course, you know, he used me to sell food
H

stamps for him. I never bought them; but, I sold them. BHe

drove me around and used me to help him to trap people.

I think it is very unfair. I mean, granted what
I did was wrong. I got a lot of people involved. My
family. (The speaker begins crying.) Excuse me. One of
my closest friends. My father’s standing in the community.
I mean, it tore my parents up. And I am sorry for every-
thing, you know. But it was wrong.

He knew my mother had had three heart attacks
that year, and yet he still kept on. You know, that is
wrong, I mean, you know, the way he went about it. I know
what I did was wrong, too, now, you know.

But he just used me. It was going to make him
big and bad, because he got the mayor’s daughter -- or

daughters. And, you know, I don’t know what else to say.
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Oh, the arrest. They went to my house about a
quarter till 6:00 in the morning. There was a banging on
the door. I went to the door. They said it was the
police. I said, "Just a minute." You know, I just had my
gown on.

When I opened the door, you know, they came in
and they asked for Pearl Moreno. And I says -- At first I
denied who I was. I said I wasn’t Pearl. And I said,
"Just a minute." I went to the bathroom. I said, "Oh, my
God." I -- I was all freaked out. There was like six
cops. And I could hear the helicopter outside. And there
was cops all in front of my house. Secret Service agents,
the Task Force. I mean --

Well, anyway, I came back out and I said, "Okay."
I says, "Yes, I am Pearl Moreno."” I said, "Can I ask what
this is all about?" And they handed me the papers. They
had warrants for my arrest. And as soon as I looked at
them, I knew what happened. I had been set up.

I just sat on the couch and I started crying. I
mean, they were real good about everything. You know, they
had a bunch of charges on me. So, I mean, they weren’t
going to screw up.

I said -- told them my girls were there. They
let me wake up my girls; but, of course, they followed me.

They went through my house, about four of them, with
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flashlights looking around.

Later on they asked if they could search my
house. I says, "Well, I don’t have nothing to hide." They
said, "Well, then -- then it’s all right." And I says,
"Well, you’re going to search it anyway." They said, "No,
we can‘t." And I said, "Well, then, no, I don’t want you
to search it."

So, anyway, they waited for me to get my
daughters ready. Go in the room and explained to them;
but, the lady cop stayed with me all the time.

They let me get dressed. My mother came and
picked up my girls. And they waited until -- They hand-
cuffed me after they took my girls.

They arrested me. They started going down Brady,
and I asked, "Where are you taking me?" They said, "To the
armory, because there is a lot of people that we are get-
ting this morning." And they laughed.

So when I got there -- it was about seven o’clock
by the time I got there, I guess. I sat there. And they
put those plastic handcuffs in the back. People’s finger-
nails were blue-blue. WNo circulation. The ladies were
crying.

I had to go to the bathroom. I begged them. I
called them like four times. Finally they took me to the

bathroom. The lady cop pulled my pants down for me to use
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the bathroom, which is very humiliating and embarrassing,
you know. And then she grabbed some toilet paper. And I
told her, "No, thank you." I said, "I’ll drip-dry." So
she picked my pants back up and I went and sat down.

After a while the handcuffs -- I mean, the hand-
cuffs were killing me. I had indentations when they took
them out off, like an eighth of an inch, where they had
them so tight.

I got chest pains. That is when they listened to
me, when I told them my chest was hurting. They ran over
there. They got the paramedics. They took me in the
ambulance, but they shackled my legs and my hands. Put me
in an ambulance and checked me out over fhere. Said some-
thing about my arm. I guess where they had it so far back,
it pulled the muscles, and that is what the pain was.

So they took me back, and they handcuffed me in
the front. And they did the interrogation and all that.
They took me to jail. I was there till 2:30 that after-
noon.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

Are there any questions?

COMMITTEE MEMBER PARRY: You never bought
food stamps?
MS. PEARL MORENO: No, ma’am.

COMMITTEE MEMBER PARRY: But they took you
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to jail anyway?

MS. PEARL MORENO: Well, he drove me around.
I sold them for him. I would go inside; give people the
food stamps. They would give me the money and I would give
"it to him. That is what they got me for, dealing in food

stamps.

THE CHAIRPERSON: Anne Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: When you saw the
videotape, did you see the videotape of your rights while
you were at the armory?

MS. PEARL MORENO: Yes, ma‘’am.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And were you in a

room with a bunch of other people?

MS. PEARL MORENO: Yes. There was like
fifteen of us.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And could you
understand what was being said?

MS. PEARL MORENO: No, we couldn’t. We
askea them to turn it up. They said, "Ya‘’ll need to be
gquiet."”

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did you understand
what your rights were after watching that?

MS. PEARL MORENO: No, not necessarily. It
was kind of hard to hear or understand anything.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And did they show
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you that videotape before they questioned you?

MS. PEARL MORENO: No, I don’t think so. I
think it was after the interrogation. Which I didn‘t
answer questions or anything.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Thank you.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Were the police
black or Hispanic?

MS. PEARL MORENO: They were all -~ Most of
the ones that went to my house were -- the majority of them
were white.

COMMITTEE MEMBER PARRY: Were black?

MS. PEARL MORENO: White.

COMMITTEE MEMBER PARRY: White.

MS. PEARL MORENO: Yeah. As a matter of

fact, they were teasing me. When they took me to jail that

inight -- that afternoon, they said, "Well, you sure are

popular. Guess who arrested you? The people that protect
the President; the Secret Service agents." And they were
laughing, like it was something funny.

But there was helicopters. There were the
narcotics agents. The task force. Secret Service agents.
State police. They were all in there.

THE CHAIRPERSON: Thank you for your state-

ments, Ms. Moreno.

Deborah Rubio?
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(A lady approaches the podium.)

MS. DEBORAH RUBIO: My name is Deborah
Rubio, and I was also arrested on the stampede. And they
went to my house about -- before 6 o’clock in the morning;
and I was handcuffed from 6 o’clock in the morning until
like about 3:30 or 4:00.

And after they arrested me, they didn’t tell me
what my charges were for about -- I would say about 30
minutes. And I would ask them what my charges were for,
what my charges were, and they wouldn’t tell me. They
finally told me.

And when they entered my house, six officers --
tw6 officers stayed in there with me. Their guns were all
drawn. They went to -- Three officers went to my bedroom.
The other three went to the other side of the room. And I
told them that I didn’t have anything in my house. I told
them, "Please don’t tear up my house." And they tore up my
room, my little girl’s room and my bathroom.

And they took us to the armory. On our way to
the armory I didn’t know where we were going. I asked them
where we were going, and they wouldn‘t tell us where they
were taking me. When we got to the armory, I didn’t know
what was going on, until I seen some of the other people
there. And we stayed there handcuffed the whole time we

were there.
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And when -- Before they arrested me, I was in
my underwear and a shirt. And they wouldn’t let me put
anything on. My mom had to ask them if I could put a
sweatshirt on. And they finally let us put a sweatshirt
on and took us like that -- took me like that.

Thanks.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

Any questions?

COMMITTEE MEMBER THOMAS: How many times
were you approached to buy food stamps?

MS. DEBORAH RUBIO: Three times.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And how many times
did you buy food stamps?

MS. DEBORAH RUBIO: Once.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: How did you meet
Ernie? Was it from Ernie that you bought the stamps?

MS. DEBORAH RUBIO: No, it was from somebody
else.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And did you get to
see the videotape?

MS. DEBORAH RUBIO: There wasn’t a video-
tape.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: There wasn’t a
videotape?

MS. DEBORAH RUBIO: (No audible respomnse.)
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COMMITTEE MEMBER THOMAS: Were you informed
of your rights at any time during this process?

MS. DEBORAH RUBIO: I think when we got to
the armory I was. When we were at the armory.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: They verbally told
you your rights?

MS. DEBORAH RUBIO: No, no. On the TV?

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Yes.

MS. DEBORAH RUBIO: When they had us
watching TV.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And were there --
How many people were in the room?

MS. DEBORAH RUBIO: Like fifteen to twenty
people in the room.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Could you hear the
videotape?

MS. DEBORAH RUBIO: Huh-uh.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was this before
you were questioned?

MS. DEBORAH RUBIO: I think it was -- I
think before we were questioned.

THE CHAIRPERSON: Mr. Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were you finger-
printed before you went to see the videotape?

MS. DEBORAH RUBIO: Yes.
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You were?

MS. DEBORAH RUBIO: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: That is all I
have.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ms. Rubio, you indicated that you didm‘’t buy them
the first two times, and you bought them the third.

MS. DEBORAH RUBIO: Uh-huh.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: What were the
circumstances different?

MS. DEBORAH RUBIO: Because the first time I
met him, I was across the street at my cousin’s house and
then went over there. And he showed me he had a stack full
of EBT cards and a stack of food stamps. And he was
telling me why he wanted to sell them, because he said that
he lived on a reservation and that they needed money more
than they needed the food. And I told him that it didm‘t
seem right, that he had too many food stamps and EBT cards.

And so he left, and he took the girl home. And
then he came back to talk to me again, and I still didn‘t
buy them.

And then he came by my house again to try to sell
them to me, but I wouldn’t buy them. And they went to my

parents’ house to try to sell them to my parents, that they
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might buy them if they went over there. And they wouldn’t
buy any.

And then I was at a soft -- I took my kids to
softball practice. Then I bought them.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: When they came to
arrest you, how many police came?

MS. DEBORAH RUBIO: There was eight of them
in my house, and there was some in the backyard and the
front.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did they knock on
the door or did they just barge in?

MS. DEBORAH RUBIO: They knocked on the
door. .

THE CHAIRPERSON: We thank you for your
statement.

Deborah McDevit?

(A lady approaches the podium. )

MS. DEBORAH McDEVIT: All I can say is that
based on what I witnessed that morning of the raid -- I am
also related, my grandmother is one of the -- the elderly
lady that was involved; my uncle, the elderly uncle they
were talking about, that was -- had urinated in his pants.
Very many cousins and friends; and since this, new friends.
So I take this very personally.

The morning that I became aware of this, my
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mother had called me. I lived behind her at that time.
She asked me to come over and kéep an eye on her house,
because something had happened at my grandma’s house.

So my husband and I walked to the front of the
home and were sitting out there on the porch. And I didn‘t
get the details then at that time.

My mother had been gone maybe fifteen, twenty
minutes, when I noticed police officers coming from
different directions in their vehicles. And it was at that
time that I realized that there was a helicopter over our
heads.

So I see them getting out of their cars, and they
are running around and going towards the alley. Went to
the corner of Grand Street. 2And I am talking about my
mother lives at the corner of Second and Davis. And the
police officers started focusing towards the corner of
Third and Davis.

At that time my husband and I got off the porch
and went to the corner to go look down the street, see what
was going on is when the vehicles started approaching where
we were. I didn’t recognize any of the officers. And I
estimate that there was anywhere from ten to twelve police
officers.

At this time the only one I recognized was one of

them, being that I am related to him, Waldo Catharis. He
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was sitting in one of the vehicles. About six of them were .

1

2 lout. Some with masks, of course, with their guns pulled;

3 land the helicopter still overhead.

4 They approached me and asked me if I knew

5 ||So-and-So. I said, "No," I said, "I know everybody in this
6 neiéhborhood. The name doesn’t sound familiar."” And as I
7 llam thinking, I says, "The only person that is not familiar
8 |lto me is someone that lives in the alley here on this

9 ||corner, in the back."
10 At that time they backed up and took off and
11 ||went. And about two police cars stayed there parked in the
12 || front of Davis, towards the corner of this house that I had

R

mentioned. Uhm, maybe twenty, thirty minutes went by, and ’

14 ||I'm still standing out there, my husband and I. And we’re

15 | looking still in that area. Finally they do come back with

16 Jla == a young lady handcuffed, with her hands behind her

17 [|back. At this point we still -- I wasn’t aware, my husband

18 |leither, of what was happening. And they took her --

19 Of course, as the morning rolled on and I got

20 ||more details from my mother, she was calling for us to get

21 || together and go to my grandmother’s house. I witnessed the
. 22 ||devastation to my grandmother’s home. It wasn’t just a

23 |jpicture window that was broken out, as my father Raymond

24 }| Johnson stated. It was a -- her bedroom window was blown

25 jlout also with one of these smoke bombs. Back bedroom, that

O @
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was my uncle’s bedroom, was also broken in to. There was
glass everywhere.

And as the morning goes along is when bits and
pieces are forming, and I am getting a little more under-
standing of what transpired and what the incident with the
police was searching for that young lady.

I also was part of the protesters for this thing
that happened. I spent many nights there with a lot of
these ladies. I, myself, was not approached. And I,
myself, had I been approached, I more than likely would
have bought some myself.

Being up there the nights that a lot of us spent
the night out there, my sister, Lisa Chavez, was accused by
a cousin of ours that works for the District Attorney’s
Office, Joey Catharis. Apparently it was allegated that
she had threatened him and that we were harassing or trying
to intimidate jurors that were going in, which was untrue,
because we didn‘t know who the jurors were, of course being
that we were outside during the stampede protesting.

What we did do is on the night that she was
accused of this, it was myself and some other ladies that
were just going around the courthouse with our signs. My
sister and I did see Joey Catharis outside the building.

We talked to him. Said, "Hey, prim," and hugged, and this

was that. And, you know, that was it.
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The next day it was revealed that we were out
there and we got this, I _believe, through the newspaper.

Another time that we were out there, we had taken
a videocamera at that time, because we had a lot of
hecklers, and most of them being Anglo. The reason for
taking this videocamera was because the hecklers were
getting a little out of hand. At one point Ms. Walker was
walking down the street and -- on a corner, and some people
spat at her and threw Coke cans at her.

So we thought we would take this with us to maybe
-~ you know, to stop this, because it was scary. I,
myself, had never done anything like this in my life. Uhm,
very intimidating, especially born and raised here and
being aware of the prejudism in this town. I, myself, was

afraid. But I wasn’t in such a fear that it was going to

-l stop me from participating in this protest.

My sister and I and some other ladies were
standing there, and I was getting ready to turn off the
videocamera, because we had recognized -- somebody had said
there’s that truck that has been heckling Ms. Walker and
some other ladies. And they had called her -~ I hate the
word myself. But they had called her "Nigger."

So I was picking up the camera and getting ready
to shoot at it, when I felt something hit me. And looking

through the eye that I was looking through, through the
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videocamera, just saw things flying. When I looked, I
realized one had hit my sister Lisa.

We did call the police. Somebody immediately
wrote down the license plate number. We called the police.
Two officers did come by and question us. We told them
exactly what I am telling you here. And come to find out
nothing was done. I, myself, the next day called and asked
if they had found out who these people were. They said,
yeah, they were still doing an investigation. Apparently
it was a vehicle from Portales. But nothing was ever done
of it.

We were shaken up visibly, because we -- All
they were, it was shotqun shells. We didn‘t know -- I,
myself, not being familiar with weapons, did not know that
they were empty. I just know that there was -- If I am
not mistaken, I think there was four of them thrown at us.
One of them did hit me; one hit my sister.

THE CHAIRPERSON: Excuse me, Ms. McDevit. I
am going to ask you for a quick summary of what you want
the Committee to consider.

MS. DEBORAH McDEVIT: Okay. dJust, you know,
we are talking here about our rights. Ours -- We had
rights to be out there protesting ourselves. We had a
right to be protected ourselves, and we felt that we

weren’t protected at all.
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As for being born and raised here and knowing the
people I do, I can’‘t help but be offended that this was --
Women are minorities to begin with, as far as it is in the
business world; but, in this community we are nothing. We
are nothing.

And I just hate that this affected my grandmother
deeply. That is what bothers me. And her home. If you
had been there, you would understand the extent of my pain
to see the condition of my grandmother’s home.

I guess just make it understood that, you know,
the day of that we weren’t allowed the decency of protest-
ing quietly. We were told ugly, nasty things. "Get jobs."
Do this. And a lot of these women do have jobs.

UNIDENTIFIED SPECTATOR: And lost their
jobs.

MS. DEBORAH McDEVIT: A lot of them did lose
their jobs. And I can only say that based on my immediate
family that lost their jobs due to this.

I don’t know, I just -- If there is rights for
anybody, it’s for the Anglos in this community. 1It’s not
for the minorities and Hispanic and the black people.
That’s all I have to say.

THE CHAIRPERSON: ‘Thank you.

Are there any questions from the Committee

members?

BARBARA YOUNGER, CSR 149




O O ~N o N W N =

N NN N NN B R e
N & W N B O W N oYW e W NP O

(No audible response.)

THE CHAIRPERSON: Okay. No questions.

Ms. McDevit, thank you again. You may have a
seat.
Rachel Curry?

(A lady approaches the podium.)

THE CHAIRPERSON: I do want to thank every-
body for being patient. I believe that I have the last
list of presenters, so we should be ending with presenters
here soon. I just wanted to call that to your attention.
Thank you for being patient.

MS. RACHEL CURRY: My name is Rachel Salazar

‘Curry. I was affected by this, because my grandmother énd

other members of my family were involved in this stampede
operation. I did get to see firsthand what they did to her
house as well.

My husband worked on the sheriff’s department as
a deputy for somewhat -- four years under the direction of
Randall Harris. He worked as an undercover officer prior
to that with the drug enforcement division. And I have
known of operations that he helped to take down, drug
operatiqns, where large amounts of weapons they knew were
involved. He would see them as he was surveying the
location where they were going to do the arrest or where

the people were coming in and out of. He would see them
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with weapons coming in and out of that place. And when
they finally did take down this operation, there were large
amounts of guns. A huge meth lab that went down.

Never ever was there any kind of incendiary
devices; were there any kind of -- the DEA came in. There
| were no helicopters; there were no -- no forced entry, the

"way they did at my grandmother’s house.

In this operation it was a group of Anglo men

that they did arrest, one of them whom which is the son of
a prominent Anglo man in this community. And that is just
one -- that is just one example of things that I know
firsthand that have happened.

Uh, you know, we -- we as citizens elected
Randall Harris into office to protect and to -- to uphold
the law ana to protect the citizens of Curry County.
Initiating the unlawful selling of food stamps is not
upholding the law. And entrapping its citizens of any race
is not protecting them.

The law is the law. And if buying food stamps is
illegal, well, so is selling them. The D.A.’s Office is
the law; it’s not above the law. Who is going to be here
to protect the civil rights of this community if the D.A.’s
Office won’t even do it?

You know, a lot of people in this community say,

"Well, you know, why would they buy food stamps? There is
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food agencies in this community they can go to.™ Well, I
have an article right here from the CLOVIS NEWS JOURNAL
that was published July 30, 1997. The largest food funding
program or food distribution program in this community --
which is the Lifesaver Food Bank -- this year finally had
to go to the County for funding because of the welfare
reforms. So many people have had to =-- have lost their
food stamps. And so as a result they are being bombarded
with more larger needs. And they went to the County.

Now, their largest -- their largest supporter
right now is the Curry County United Way. And they went to
the County, hoping to get matching funds for the Lifesaver
Food Bank. And the County.denied it. They said it was too
late.

Now, I know two weeks ago my husband‘’s step-

-{lmother, whom has the last name Curry, as I do, went to the

same county commission and asked if they would caliche her
road just about a quarter-mile up to her house, and the
County approved it at $130,000.00. All the Lifesaver Food
Bank asked for was $20,000.00.

This is just a small example of -- of how the
county chooses. You know, they will spend large amounts of
money to do away with programs that help the poor -- you
know, that help the poor people; but, they are not willing

to spend any kind of money to help them.
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And that is my statement.
THE CHAIRPERSON: Thank you.
Are there any questions from Committee members?
(No audible response.)
THE CHAIRPERSON: Thank you.
We do have a question.
MS. RACHEL CURRY: I’‘m sorry.
THE CHAIRPERSON: Madeline Parry.
COMMITTEE MEMBER PARRY: Did anyone help
this grandmother to redo her home?
MS. RACHEL CURRY: We have all helped her.
We have had garage sales. We have taken, you know, things
from our own'homes, We have taken donations from like the
community; people that we know that, you know, were
affected, because it was =-- you know, friends of ours that
helped donate things to garage sales to help. Just, I
mean, put glass windows. We didn’t even replace the storm
windows, just the inside windows in her home. 2nd, you
know, that is something that we are going to have to face
before winter comes. Because, you know, as -- as it is,
she is on a fixed income and, you know, storm windows are
-- are, you know, a very large --
COMMITTEE MEMBER PARRY: Not the police or
the City?

MS. RACHEL CURRY: Oh, absolutely not.
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COMMITTEE MEMBER PARRY: Just friends?

MS. RACHEL CURRY: Just friends and family.

They denied help. We have gone to them and
asked, you know, because it was their department that did
the destruction, and they denied helping.

Any other questions?

THE CHAIRPERSON: Thank you. That will be
all.

Crystal Reed?

(A lady approaches the podium.)

MS. CRYSTAL REED: Uhm, first of all, when I
found out about all this, it was my best friend’s grand-
mother, which is the same house that’s in question, as far
as the damage that was done. And at first, you'know, I
think I was like a lot citizens in Clovis, and I thought,
"Well, gosh, you know, these people are sitting here,
taking advantage of this government program." And I
théught, "Well, you know, they deserve what they’re
getting.”

But then as I really started to acquire the facts
as to what happened, it was literally disgusting. The
D.A.’s Office used the law as a sword and not a shield.

I think that -~ There’s been a lot of emotions in
the community, and we have a lot of people that immediately

started writing letters to the editor. People that were
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like me and automatically placed judgment on what happened.
So I was going to read you a letter here that I wrote in
response to a lot of the letters that were published in the
NEWS JOURNAL.
Initially my letter wasn’t going to be published.
The NEWS JOURNAL had contacted me and told me that they
felt that my letter would start arguments back and forth
between people writing in. And I said that they, them-
selves, started with a precedent. I mean, they allowed
people to make response to initial letters that were sent
in. And so I felt that it was within my rights to have it
published. So this is how it went.
And it is entitled: "INJUSTICE TO TAXPAYERS."
"This is in reference to letters published
in the October 6th Public Forum." And this was
in reference to one of the people that wrote in.
"To L. G. Nichols: The people arrested are
not claiming they were arrested on the basis of
ethnicity, but that the investigation targeted
a group of people with specific demographic
characteristics. If this is untrue and there
were other undercover agents on the streets in
Clovis and other areas in Clovis, please
enlighten me.

"As to Randall Harris’s repeated efforts to
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link drugs and quns to welfare fraud in the
September 19th and 22nd articles on the arrests,
the CLOVIS NEW JOURNAL reported that of the
fifty-two people arrested, fourteen faced charges
not related to food stamps.”

So within this big drug raid there was fourteen

people that had no relation at all to food stamp fraud;

but, they were yet grouped in this big facade.

"Of the fourteen, six have no charges
involving food stamps. Fourteen minus six is
eight. So there were eight people that had
charges other than food stamp fraud. So where’s
the link?

"To Steve Mayfield: Many of the people were
arrested were not on welfare; they were arrested
for allegedly buying food stamps. So no food was
taken from small children’s mouths.

"Po Victoria Rush: How does an undercover
agent selling food stamps to the needy help the
needy? The vast majority were charged with buy-
ing the stamps. Obviously there was a need for
food.

"Finally Rick and Barbara Sprout wrote.

*A quick perusal of the facts would suggest that

most of those arrests had participated in illegal
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activities for some time before this most recent
arrest.’ What number constitutes many? Eight?
Eight of fifty-two?

"Surprisingly the kindly grandmother
depicted in this letter is not one of the eight
facing other charges.

"Again and again Randall Harris attempts to
lump all those arrested September 19th into one
category. More than seventy-five percent of
those arrested did not have previous criminal
records. Randall Harris used food as enticement
against people who were poor. How despicable is
that?

*I am married, work full time, and have no
children. I don’‘t worry about stretching my
grocery budget or where my next meal will come
from. But many of those arrested do. Food is a
priority in their budgeting. Put yourself in
their shoes. -

"Aside from the injustice to these people,
there is the injustice done to the taxpayers.
Nothing is free. How much did the use of three
helicopters, the additional law enforcement,
U.S. Secret Service, U.S. Bureau of Tobacco,

Alcohol" -- excuse me -- "Alcohol, Tobacco and
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Firearms, and U.S. Customs cost? These people

did not come without pay.

"What about the additional burden on the

Public Defender’s Office. Will we have to hire

additional defenders outside of our district?

I implore you citizens of Clovis, take a

second look."

So basically what I wanted to say is just what I
had stated before, is that the D.A.’s Office basically used
the law as a sword against the citizens of Clovis, and
specifically in the west side of town. I think if you
could look at a map and maybe put little red tacks where
the people lived that were arrested, you will see it is
predominantly like ninety percent on the west side of town.

That is all I have to say.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

Any questions from Committee members? Vincent
Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You had some
statistics there, Crystal. And you said seventy-five
percent of the people that were arrested had no prior
convictions before.

MS. CRYSTAL REED: Right.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Out of these

arrests, of all the arrests that occurred you said that
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ninety percent were on the west side of town?

MS. CRYSTAL REED: Yeah.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: How many were on
the east side or north side?

MS. CRYSTAL REED: If I recall correctly,
there was probébly five or six, maybe. But it was still --
I think none were actually on either -- Very few were on
the east side of town. But I would consider it a lower tax
bracket on that side of town, the east side also. I mean,
there were none in Colonial Park or Jungle Park, or what I
would think is a predominantly wealthy -- or people that
are actually getting by. I don’‘t know how else to state
it.

I mean, the undercover agent obviously did not go
to other places in town where the possibility would be that
the people would buy them. We’ve got military people here
in town that qualify for welfare, and I don’t recall this
agent ever going to any of them and, you know, attempting
to sell them there. I mean, he focused directly on one
side of town. '

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Do you know of
-- I think there was what, fifty =--

MS. CRYSTAL REED: I have here that there
was fifty-two arrested that day.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: How many of
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those were felonies, do you recall?

MS. CRYSTAL REED: Less than eight.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: ILess than eight
felonies?

MS. CRYSTAL REED: There was less than
eight, yeah.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: That is all.

COMMITTEE MEMBER NEZ: To your personal-
knowledge, would you say there are pockets -- pockets of
residences here in Clovis predominantly poor Anglo or
Caucasian people?

MS. CRYSTAL REED: Yes.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Where would that be?

MS. CRYSTAL REED: The west side of town,
definitely.

COMMITTEE MEMBER NEZ: So they also reside
-- The lower income Anglo or Caucasian also live on the
west side?

MS. CRYSTAL REED: Uhm, very few. ©No, the
majority of the west side of town, I would say, is
minority.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Would you say then
there is a large population in relation to Hispanics and
blacks? Is there a comparable number of Anglo or white

people who are in that low income categqory as well?
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MS. CRYSTAL REED: I am not sure exactly
what you are asking. I think --

COMMITTEE MEMBER NEZ: Are there poor whites
in Clovis? )

MS. CRYSTAIL REED: Yes, there are. But --

COMMITTEE MEMBER NEZ: Are there a lot of
them? Or as many as other --

MS. CRYSTAL REED: I think that -- ©No, the
Hispanics and blacks combined are probably a majority. But
I do think that there are a significant enough number of
white Anglos in town that if had been approached probably
would have purchased also. '

éOMMITTEE MEMBER NEZ: Okay.

THE CHAIRPERSON: Thank you, Ms. Reed.

Our last presenter will be Michelle Campos.

(A lady approaches the podium.)

MS. MICHELLE CAMPOS: I would like the media
not to record any of my statements. There is one over
there.

THE CHAIRPERSON: She wishes not to be tele-
vised, please. .

NEWS CAMERA OPERATOR: It is off.

MS. MICHELLE CAMPOS: My name is Michelle
Campos, and I want to tell you about what happened on
September 19th.
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THE CHAIRPERSON: What about this one here
(indicating individual operating a videocamera next to the
speaker)?

MS. MICHELLE CAMPOS: She’s okay.

At approximately 5:30 to 6 o’clock in the morning
my children and I were awoken by a loud pounding noise.
When I immediately woke up to open the door, I was then
rushed in upon officers claiming to be Secret Service.
Seven officers to be exact; one with a mask on. They asked
me if I was Michelle. I applied, "Yes." They asked me if
I knew Flavia Garcia. I replied "Yes. He’s my uncle."
Then they told me they had a warrant for my arrest and they
héd a search warrant to search my house for drugs. No
search warrant was ever shown to me. I was then thrown on
my bed by a female officer and told to keep my face down
and not to look at them.

I had just had surgery twenty days prior on my
stomach. When I attempted to 1lift my head up to see if my
child was okay =-- I had one next to me, the other one in a
crib -- she just threw my head down and told me not to look
at them.

The officer had her knees so pressured on my back
and her hands on my neck, that I couldn’t move. I wasn’t
resisting arrest. I wondered why she was using so much

excessive force. I was cooperating with them.
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When the officer had me down on the bed, I tried
to tell her I had surgery; but, I was ignored. After a
short period of time, the lady officer got me up and told
me that I was under arrest; she read me my rights and told
me what I was being charged with.

At this time I asked if I could go to the
restroom. They told me, "Later." I told them that it was
that time of the month and that I needed to change. They
still didn‘’t listen to me.

At this time Joe Catharis walked in. And as I
knew him from my previous instructor, I begged him --
Because my children were there, I told him if he could
please call my mother to pick up my children, because she
had slept over at her boyfriend’s house. He said, "Yes."
So he phoned her.

And at that time they handcuffed me and they were
going to take me out, outside. But before then they gave
me a paper giving them consent to sign -- to search for
drugs. I let them; but, my charges weren’t drugs. After
giving consent, one officer started taking me outside. I
asked, "Can I change my clothes? Can I comb my hair, brush
my teeth, wash my face, change my pad?" I had been on my
period. They said, "No."

As they took me outside in the cold, my children

-- ages six and ten months at the time -- were in the house
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with the officers. As I was outside on a chair with a
T-shirt backwards, shorts, no socks, just my slippers. I
looked to the door, my son was crying. I guess the
officers got him, because when I turned again he wasn’t
there.

My mom arrived about ten minutes later. She
said, "Can you please™ -- They wouldn’t let me talk to
her. They just took her purse and started searching it.
When she went inside, I saw her grab her purse.

They told -- She had asked the officers, I
guess, to bring me a blanket, because I was shivering; it
was cold. They brought me a blanket. I asked the sheriff
-~ the sheriff that was outside with me, "Can I please go
inside? You can go with me. You can do whatever. You
know, I need the restroom. I need to change my pad." He
refused.

Time went on. They were taking me -- They were
going to transport me to the National Guard Armory. I
asked them, "I am hurting from my stomach. I am still on
medication. Can you please get my give pills" -- I was
still on medication =-- "and pads to change?" They said,
"Okay."

They transported me to the National Guard Armory.
I was about the sixth person there. I was in handcuffs. I

was still hurting from my stomach where the officer had
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used excessive force from my stomach. I was about the
sixth person; and then I was handcuffed tight. I was on
the first section. And then in the second section I asked
-- I begged, "Can you" -- "I need the restroom. Can you
please" -- "I need to change my pad."” They said, "Okay."

When they saw that I was hurting, they unhand-
cuffed me. I was the only one unhandcuffed. At this time
I was taken to be questioned. I told them I wasn’t going
to answer no questions. Then I was taken back out. And
they saw that I was crying, hurting from my stomach. They
told -- They gave me -- A Secret Service gave me water
and some chips and some cookies for me to take my pills,
because I need to take it with food.

But I would see -- I saw Pearl handcuffed with
-- I saw a lot of individuals handcuffed purple. "Please

untie them."” They wouldn’t. They would not unhandcuff --

you know, untighten them. I was the only one unhandcuffed:

The National Guard Armory was not organized.
They lost my shackles. I was the last one -- I was
practically the first one to be arrested; I was the-last

one to be transported. I saw the pizzas, the doughnuts,

the Cokes; and none for none of the individuals before they

were transported off.

I have been attending classes before all this, my

arrest; and I have never had a problem with the instructors
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until after my érrest. My major is criminal justice. Now
I have to go direct study. They can’t find me people to --
Ito teach me.
' I have never been arrested. I have never been
in trouble. BAnd my charges were unlawfully -- one -- two
felonies: One unlawfully dealing with federal food
Icoupons; and one conspiracy.
{l But the way they handled the people down thére,
“they were not organized. I was the only one that I could
say was not handcuffed. But I saw most of them, especially
Pearl, purple. “

I just don’t think what they did was right. What
lthey did to me, not letting me use the restroom; brush my

teeth, comb my hair. Repeatedly. I didn’t just ask two or

three times. I asked numerous times.
And that is all I would like to say..

THE CHAIRPERSON: Thank you. Please remain
for questions.

Michael Antiporda.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Ms. Campos, how
long would you say it was from the time of your initial
request to go to the bathroom until they actually allowed
you to?

MS. MICHELLE CAMPOS: I was -- They were at

my house about 5:30, 6:00. I was at the National Guard
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Armory about 6:30, and they didn’t take it off until about
11:00, 12:00, if that.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And you had
asked before you left for the armory --

MS. MICHELLE CAMPOS: Yes.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: -- you had
asked at your home at the time of the arrest; and then you
weren‘t able to go to the bathroom until --

MS. MICHELLE CAMPOS: No, no.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: -- 11:307?

MS. MICHELLE CAMPOS: Uh-huh, about 11:30,
12:00.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: From 6:30 to
11:30 or 12:00.

MS. MICHELLE CAMPOS: And I told them, "I
need to change my pad." You know, I hate to say that, and
it is embarrassing. But they could have gave me that
respect. If they didn’t want me to brush my hair, comb my
-- you know, nothing. They could have just gave me that
respect, and they didn’t. The only -- You know, the only
thing I can say is they unhandcuffed me after I told them I
was hurting. |

Even Randall Harris went up to me at the National
Guard Armory and asked if I would like to speak to Deborah

Potter, since she had been my instructor. 2And I just -- I
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didn’t -- He brought in someone else, and I just said I
didn’t want to talk. I was just in pain. And Everybody
can -- you know, can tell you, I was crying, had my head
down. Not just the hurting; the humiliation. You know, I
had to just =- I don’t know. I was just in pain. And,
you know, the people laughing. I just -- It was unfair.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you.

THE CHAIRPERSON: Any more questions?

Mr. Gallegos has a question for you.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: You mentioned
"twice about instructors, Joe Catharis and Deborah Potter.
MS. MICHELLE CAMPOS: I had Joe Catharis.
"And he’s the one who -- who identified me as Michelle

Campos, since I never met the agent.

" COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: But, I mean,

what do you mean by "instructors"? They were instructors

of what?

MS. MICHELLE CAMPOS: Yeah, my instructor --
Well, I had had him the previous semester. And he had
walked in my home, and I said, "Joe," I said, "Can you
please call my mom? My children are terrified. My son is
crying. Can you please phone her?"

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: They were teach-
ing you classes at the college?

MS. MICHELLE CAMPOS: Yeah.
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COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Did you meet
this Ernie person?

MS. MICHELLE CAMPOS: No, I didn’t. And I
am not allowed to talk about my criminal, because I am
pending. I go to trial tomorrow.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Okay. Thank
you.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

I apologize. I said Michelle Campos would be
our last presenter. We do have two more. At the end of
these two people presenting, this will conclude Part One:
Individuals Affected by the Sting Operation.

| We will take a short break after the two have
done their presentations. Then we will go in to Part Two,
which would be the Response of Officials Participating in
Operation Stampede.

And because of conflicting scheduling and because
three of the Committee members will be leaving at 2:15, or
before that, to catch their plane, that is why we are just
going through lunch and trying to get as much information
as we can.

We will still continue even after the other
committee members leave. We will still have a quorum to
conduct the meeting.

-

So our next presenter at this time will be Jonnie
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Santos.
(A lady approaches the podium.)
MS. JONNIE SANTOS: I am Jonnie Santos. I
want to apologize. I came in late.
I had personally met this Ernie, and he had taken

my cousin and I out to eat on a few occasions. And when he

'would be out at the restaurant with us, he would tell us

that he was from the Indian reservation and that he was a
very sick man and didn‘t have any family; and that he lived
at the Grand Avenue Homes and that he needed money for
medicine.

And I didn‘t buy any from him personally. This
lady friend of mine was from Mexico and she had a language
barrier. And I went to his apartment with her. We talked
about the deal outside. She wanted to buy some food
stamps. We talked outside. And she was kind of scared,
because she didn‘’t understand English at all. He said he
didn‘’t speak Spanish. I don‘t know if he ever did. He
never did to me.

So I went inside with her money and did the
transaction with him. BHe gave me the stamps. She didn‘t
have enough for the last book. So I said, "She doesn‘t
have any money." And he said, "Well, that’s okay. Just
buy me a beer later, a couple of beers later," to make up

the 1little bit of money for the last book. Well, the last
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book, come to find out, is what threw it into a felomy.

I have never -- I don’t have any -- I didn‘t
even have a speeding ticket in my life. I have never had a
record of any kind. Nothing.

When the police came to arrest me, it shocked me.
It really did. I knew -- you know, I knew -- It was like
a dilemma, "Is it morally right or is it legally wrong?"
you know.

I felt sorry for her. I thought that they =-- you
know, her kids were hungry. So that is why I translated
for her. It came as a shock to me, because I had never
broken the law before. I had never been humiliated. I
didn’t even know. I go to college. I am getting my
bachelor’s degree this coming week, as a matter of fact.

It was very embarrassing to me when they came and
arrested me. I didn‘’t -- I kind of knew why, yes. I
wasn’t that dumb, you know. I knew that it was wrong for
her to buy the stamps. I knew it was wrong for him to sell
them. But I gquess I thought it wasn’t wrong to translate[
you know, to help somebody.

And when they came to arrest me, I was so
embarrassed. I was so embarrassed. I just didn’t know how
to handle it. I even thought of suicide for a while,
because I couldn’t handle it. I just couldn’t handle the

embarrassment, what went down.
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I think if Randall Harris had wanted to arrest
people that are selling the food stamps, why didn’t they
handle it differently? Go after those people personally;
not set up somebody over there. Food is a basic need for a
lot of people. If it was drugs, I could understand it.

But food?

When I went in to the armory, I just -- I wished
-- To me that was the most embarrassing day of my whéle
life, to go in there and see all my instructors from the
college, police I had gone to class with. Teachers were
still teaching me. Judge Chandler, he was my instructor.

And the humiliation of being handcuffed for six
hours there. This lady beside me went to the restroom.

She came back crying. I asked her what was wrong. She
said that they had pulled her pants down and pulled her
pants back up. They didn’t handcuff -- they didn’t remove
the handcuffs while she went. I didmn’t go. I needed it
bad; but, I didn’t go. I waited. I waited all day.

I was hungry too. They didn’t even feed us. I
was there from 8:00 in the morning until 1:00 in the after-
noon. If I felt bad, I can imagine even the older people
than me, how awful and humiliated they felt.

I really feel like this -- They didn’t take any
criminals off the street. They made criminals out of a lot

of innocent people is what they did.
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My grades went down at school after that. My
grades went down. It affected me a lot emotionally. I
never really went to get help, any kind of mental help. I
-- I just dealt with it the best way I know how. B

I continued school and everything. I keep tell-
ing myself every day, "It’s okay. It’s going to get
better," you know. But I still feel emotionally upset
about it, and I am sure all these people do. It has been a
year now, and it feels like it was just yesterday.

I mean, it wasn’t like we’re a bunch of murderers
and serial killers to have us handcuffed. I asked this
policewoman if she would remove my handcuffs, or even just
handcuff me in the front, you know, because my arms wefe so
sore and my hands and my wrists. She said, "No." She
refused. So we had to stay like that until they were good
and ready to take the handcuffs off.

That is all I have to say.

THE CHAIRPERSON: Thank you.

Any questions? Anne Thomas.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was there a large
show of force when they arrested you?

MS. JONNIE SANTOS: No, there wasn’t. No,
there wasn’t. They did respect my house, as far as that,

you know.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And were your

BARBARA YOUNGER, CSR 173




o U e w N =

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

handcuffs too tight?

MS. JONNIE SANTOS: Yeah, they were tight.
They were tight. And my arms were hurting so bad all day.
They wouldn’t change the positions of the handcuffs.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Did you get to see
your rights on the videotape? Did they display your rights
on the TV monitor?

MS. JONNIE SANTOS: Yes. But when they
showed us the TV monitor, we were about ready to be booked
lout, to be bailed out.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: You had already
“been questioned before they showed you the monitor?

MS. JONNIE SANTOS: Yes.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: And could you
understand what your rights were based on what was shared
on the monitor?

MS. JONNIE SANTOS: Well, as much as I study
law and everything, I really, to be honest with you, I
didn’t -- I didn‘t -- I think I was just too emotionally
upset. I didn’t -- I don’t know what they were saying. I
really -- Maybe at that point I didn’t even care. But,
you knov, at the time that they were -- at the time that --

I guess those are preliminary hearings they were
having there? 1Is that what that was?

COMMITTEE MEMBER THOMAS: (Shrugs.)
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MS. JONNIE SANTOS: You decide whether you
wanted a lawyer or you wanted to fight it or whatever. You
know, we were informed -- or I was informed, anyway. They
had videotapes. And I said, "Well, if they have video-
tapes, what is there to fight?" you know. So I didn‘t
fight it. I went through prosecution. I had to at that
point, because I couldn’t lose my career with a felony.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: So were you
arrested for buying food stamps yourself or for
interpreting for someone who bought food stamps?

MS. JONNIE SANTOS: Arrested for buying
them.

COMMITTEE ﬁEMBER THOMAS: How many times did
he approach you to buy them?

MS. JONNIE SANTOS: Just that one time.

And when I went -- Okay, maybe I will just wait
until later. But when I went -- This lady had wrote up a
statement, you know, saying that she had bought them for
herself and she had spent them and everything. She had
typed up a statement -- well, wrote it.

Anyway, when I had talked to Mr. Limmer -- he
works for the D.A.’s Office -~ he said, "I don’t even want
to hear about it. I don‘’t even want to see it." I was
just trying to clear my name. I was just trying to clear

up what had happened.
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COMMITTEE MEMBER THOMAS: Was that after you
plea bargained?

MS. JONNIE SANTOS: It was at the time I was
going to talk to him about plea bargaining. I hadn’t plea
bargained yet. I was still trying my best to tell him what
had happened.

THE CHAIRPERSON: Rebecca Bustamante.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

Ms. Santos.

MS. JONNIE SANTOS: Yes.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Did you
actually buy the food stamps, or did you just -- were
interpreting?

MS. JONNIE SANTOS: See, we were outside.

He was outside. And as he saw us coming, he came outside.
And we were talking outside. And I told him, you know,
what she needed to know. And he said, “"Okay." And he told
her how much. And she pulled out some money, but I didn‘t
even count it. I didn’t pay attention. But she knew --
you know, I told her in Spanish how much it was. When I
walked inside, she was scared. She said she would wait --
she would wait outside. I said, "Well, all right."

So I went inside. And I told him, you know =--
I just followed him. He said to go inside, because that is

where the food stamps were. So I followed him and gave him
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the money. And he went into another rocom. Waited for a
little bit and then he came back out. When he came out, he
told me I was like five dollars short. And I said, "Well,
I think that’s all she has, because that’s all she gave
me." He said, "Oh, well, just here. Just take it."

And he knew -- we had talked. He knew I was
studying. He knew. He didn’t care. At that point they
just wanted an arrest from anybody. They didn’t care from
who, as long as it looked good. I think that’s all it was,
was politics.

THE CHAIRPERSON: Vincent Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were you
arrested the same morning that everybody else was?

MS. JONNIE SANTOS: Yes.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were there a lot
of police officers there?

MS. JONNIE SANTOS: There was a lady and

|l three officers, I believe.

COMMITTEE MEMBER SANTOS: That’s all. No
helicopters or SWAT teams or nothing like that?
MS. JONNIE SANTOS: No, there wasn’t.
As a matter of fact, when we came out, I told
them that, "If you could please" -- because I have a little
aunt that lives behind me. She’s a little old lady. She

is sick. BAnd my uncle lives in the house next to her. And
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I asked them if they could please -- I am sorry -- if they
could just let me go out, and not handcuff me on the way
out. They said that they had to follow procedures, right.
But they didn‘t handcuff me on the way out. I told them
that it would really upset them, and they were real sick
and old, you know.

And they did follow me out to the car. I mean,
two officers, one in front and two in back, I believe. But
they didn’t handcuff me. They let me go to the car. They
let me get in and then they handcuffed me inside the car.

The only thing that saved my little son -- I have
a twelve-year-old son. He had just left to school at 7:15
on the bus. Other than that, he probably would have been
as emotionally as I am, or worse.

THE CHAIRPERSON: Anything else? Any
questions?

(No audible response.)

THE CHAIRPERSON: Thank you, Ms. Santos, for
your statements. And I want to thank the Committee members
for the questions presented to her. You may have a seat.

At this time, rather than take Lisa Chavez’s
presentation, we will take a short break. And the reason
why we are going to take a short break is so that the
Committee members here may be able to come to some

resolution or come to some agreement as to how we are going
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to deal with Part Two. Part Two is for the Responses of
Officials Participating in the Operation Stampede will be
given an opportunity to also give their presentations.
However, I understand that although there is an invitation
mailed out, we do not have anybody presenting.

So we need to go into discussion on that issue
before the Committee members that have to leave have to go.
And we would like to include them in on the discussion as
to how we are going to pursue the officials’ presentations.
And so for that reason we will take a short break again.

(The spectators take a recess, while the

Committee confers as follows:)

COMMITTEE MEMBER THOMAS: I have got a list
of questions I would like to have answers to.

MS. YOUNGBILOOD: Sure.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Can we just do it
with an interrogatory where we all come up with questions?

MS. YOUNGBLOOD: I think that is an
excellent idea.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: Do you want to
begin the process of doing it and designate a subcommittee
to deal with this, so that later on if we do have them come
back and appeéf and they come, it is on the record? Then
we would have provided them with this list of interroga-

tories beforehand and they could come back and answer
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questions.

Because it is my feeling that Randall Harris does
want to come and appear before the advisory committee. It
just appeared to be a conflict issue. And it is my feeling
further that the Secret Service and some of the other
agencies are just guided by his direction on this. And
once he appears, they will be more willing to appear as
well. That is my feeling on this.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: I know that if I
go home now, this will fade from my memory pretty quickly
and I will be back into my real demands of the world. So I
[[would suggest that since other people have planned to be

here this afternoon, we just do it now and get it done. We

will just sit around and brainstorm what interrogatories
you would like to have the Secret Service, Randall Harris,
and whoever answer.

MS. YOUNGBLOOD: I think that is a good
idea.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: We are ready for
the next step, which is we send out these questions, and
then we wait for their responses, and then we are done. As
opposed to go home, think about it. I heard from six
people; I didn’t hear from everybody.

MS. YOUNGBLOOD: Right, right.

And then would you-all want to come back to
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Clovis again following this process of sending out the
interrogatories?

COMMITTEE MEMBER. THOMAS: It is a lot of
money and effort to bring all these people down here. And
this is the second time we have tried to schedule it.
Because how do we know with his court calendar, the third
time we schedule, he’ll say, "Oh, I have been scheduled for
another important case I have to go to court for." I would
rather see the interrogatories before I decide if I need to
come back.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: I would
suggest that; or also a subcommittee also, in case we do
have to come back.

COMMITTEE MEMBER THOMAS: That is true.

MS. YOUNGBLOOD: Okay. Then we can discuss
the subcommittee matter when I get back from the airport.
If you want to press on. If you have any questions, just
leave thenmn.

And then Judge Eaton, if you want to continue on
with the process and consider questions to be added.

THE CHAIRPERSON: So when this last
presenter gives her statements, then we go through these
questions.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: I think we

should ask for the record, is there anybody from the
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agencies, just for the record, so that we have them.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: There may be
some other people that wanted to add more, say something
else briefly. There may be others who want to.

THE CHAIRPERSON: The lady that wanted to
make a brief statement, more or less her point was just
proven that there is not anybody being here from the D.A.’s
Office.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And the other
thing, to remind people of the opening statement, that we
are also accepting additional written comments, if they
would like to augment what they said, or if they are not
comfortable cominé forward, that written comments are
acceptable and welcomed also.

THE CHAIRPERSON: We will take a recess.

(Brief recess.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: If we could
please call the meeting back into session.

Judge Eaton is taking a short break and has asked
me to fill in for just a little while. So we are going to
continue.

I believe Lisa Chavez is our next presenter.

(A lady approaches the podium.)

MS. LISA CHAVEZ: Hello, I am Lisa Chavez,

advocate for the group of people that were arrested.
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I would like to first speak for Flavia Garcia.

He is here. He doesn’t speak very well English and he
asked me if I would speak on his behalf.

On the morning of September 19th, when the raid
took place, Flavia was awakened by pounding on his door.
And when he went to get the door, they pushed it open,
forced him on to the couch, and told him what they were
there for.

In the meantime, his wife had just gotten out of
bed. She was not a part of the arrest. But she was made
to undress from her pajamas into her street clothes in the
presence of her husband and the male officers. He endured
a lot of humiliation; his children there. And I know as a
-- speaking as a woman, if I was forced to undress in front
of male officers from my pajamas into my street clothes, I
would feel a lot of humiliation and embarrassment. And
much more for the man, because he must have felt his hands
were tied. There was nothing he can do.

There are other women here. Mary Ortiz, her
daughter also was in her underwear and was forced to dress
in front of the male officers.

There is a woman who couldn’t be here today. Her
name is Roberta. She also was on her period and she soaked
through. And when it was her time to go before the judge,

it was obvious that it was her time of the month.
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And Flavia’s case, after the arrest and they were
leaving his trailer house, they pushed him down the steps.
He already had an injured legq, hip and knee.

This is what they had to remove from him (holding
up a plastic baggy containing metal items). They bent his
rods during the arrest. When he walked into the jail he
was using a cane. When he came out -- now he is in a
walker. They did so much damage to his injury he will
never be able to walk the same. He will always have to
have help.

While he was incarcerated for --

(The speaker speaks to Mr. Garcia in

Spanish.)

MS. LISA CHAVEZ: About the ten-day period
he was there, he was refused repeatedly medical attention.
He kept asking for pain pills and medicine and to see a
doctor. On one occasion they did take him, and the doctor
didn’t want to look at him. The doctor refused to see him.

And so finally at his mother’s urgency -- she
called the city manager and various people to get them to
get her son some medicine, her son medication for the pain,
because he had called her. Prisoners were calling her and
telling her, "Your son needs medicine. He’s in pain."

If you would like to ~- These were once straight

rods. They have been bent. And this was due to the course

BARBARA YOUNGER, CSR 184




o 00 N oy W N e

N N N N NN R R e e e e e e
i & W N B O W N WU W N = O

of the arrest (handing the baggy to the Committee members
to review).

Several of those bolts you will see in there, the
screws, they were broken. They don’t have the ends. Some
of them have been broken.

Now many years ago Randall Harris came into our
community and he asked us to vote for him, and which we
did. Many of us. We did literature drops; knocked door to
door; and we voted him in to office.

He wasn’t even in office a year when he converted
from Democrat to Republican. Which is okay. He had that
choice. He had that right. But he used us then and he
used us now for political gain. -

He intends to run for Attorney General, and I
most certainly do not want any attorney general such as
Randall Harris to be overseeing our state.

It has really bothered me that this agent was
able to get into the Grand Avenue Homes. You have to have
proof of your income, your financial status. It just
puzzles me. I am sure they were aware of what was taking
place. How can they not? Police officers were coming in
and out of his apartment repeatedly.

The fact that guns were pointed to the children’s
heads. Many of these people won‘t even come for fear of

retaliation. I went door to door yesterday, and they had
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it. No more. They have been through a lot. Many of them
have received counseling.

The children =-- it was very damaging to the
children. I think it was cruel the way the children were
sent to school right after their parents had been arrested.
Officers sent them to school. Not everyone had the oppor-
tunity to call loved ones and tell them to come pick up my
kids. Many of them were forced to go to school. Ofelia
Montano’s children were forced to go to school. The social
services were called in there to counsel the children; they
were crying, they were hysterical, as well as other
children.

As Deborah, my sister, spoke about our presence
at the courthouse, there were many derogatory remarks made
to all of us. And in one case I think we were trying to be
set up where a man in a van came and tried to sell us drugs
real late at night while we were sleeping out there. And
that same van and the same man was at the courthouse the
following day.

The same truck with the male -- the men that
drove by and threw gunshot shells at us and called
Mrs. Walker "nigger" followed me back from school. And we
were on a high-speed down the highway. I was trying to get
away from them, and they just stayed on my tail trying to

run me off the road. I reported this to the police.

BARBARA YOUNGER, CSR 186




O 0 N 0 W N

N ONON N NN R R R R e e
U & W N B O VW © 9N 60 U & W N KB O

Nothing was done at any time. Any of the reports we made,
they never acted on them.

And Randall Harris stated he took an oath to
prosecute fairly and equally, no matter who you are, who
you are related to. I would just like to state in another
statement that he made in the CLOVIS NEWS JOURNAL that
there was an incident with our sheriff -- or Sheriff Mike
Jackson, former sheriff, where he is now no longer in
office for perjury. And Randall Harris stated that he
couldn’t prosecute him because he was such a close friend,
he would not conduct the investigation.

This man has repeatedly contradicted himself on
paper. He has fabricated many stories as to why tﬁey had
to invade my grandmother’s home, because there was a felon
in there who had spent prison time. My uncle had never
done any prison time.

Recently a man stole $6,000.00 from Sunwest Bank
where he was working, and soon after was arrested for
selling and trafficking in drugs. Randall Barris did
nothing. His punishment was being sent to a Christian
college in Texas, while Odessa’s daughter sits in prison,
as well as many other parents here, who are here for their
children -- or spending time in prison. First time
offenses.

I think the way they handled these people is that
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they felt these people had no dignity, no shame. They
treated them as such.

My great-uncle, the humiliation he felt to have
urinated in your pants and then to be made fun of. He
didn’t want to fight. He didn’t want to come down here
today. And then he gave it some thought and he said, "I‘1ll
be there for my sister who is still fighting."

And I ask you to please, what goes on here in
Clovis, it has gone on many, many years. As my dad once
stated, it still has a Mississippi mentality. The senti-
ment is here. The signs are no longer up, "No Mexicans,
dogs or niggers allowed," but the treatment is.

One woman here, she couldn;t get her message
across clearly. I think she was just really shooken up.
Recently there was a death in her family, her brother had
died. And they lived on the east side of town in a nice
neighborhood where it is predominantly Anglo. Well, when
they gathered for the funeral, everyone was coming to the
home. The police surrounded the house, thinking that a
riot was taking place, because there were so many blacks
out there.

Her daughter was beaten up in front of her. She
had just lost her brother and her daughter was beaten up
and is now =-- or was in jail. And now charges are brought

up against her and many other family members that were
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there at the funeral. And they did nothing but walk into
their home. They had just lost a family member. And this
has gone on so very long, where it does tie in.

It wasn’t just Randall Harris. Yes, he initiated
it. But, it’s the police force that is here. The dis-
crimination that is taking place. The large amounts of
minorities that house our detention centers. It is not
representative of the population here. When these people
go to trial, the jury selection is not representative of
their race. They are predominantly white. I think these
people need to be judged by their peers. '

And lastly I would like to state that all this

welfare fraud, the stampede, took place during a time that

they were initiating the welfare reform. I feel Randall
||Harris had a great hand in playing public opinion =-- I
mean, in getting votes for the governor in this welfare
jjreform.

And I just ask you to please hear them. We have
been guiet too long. We want to do something. We need it
stopped. I know after today -- I know it is not going to
stop. It may even get worse. I have had threats, I know.
Our representative at the time had threats. But we are
willing to stick this out and fight it all the way.

Thank you.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Are there any
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questions from the Committee members of Ms. Chavez?

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you for
your statement.

On the agenda at this point we are moving on
to our second part with the Response of Officials Partici-
pating in Official Stampede. Are there any officials here
today that are here to address the.Committee? -

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And seeing
none, what we would like to do, since we have been trying
to keep people on time, if there is anybody that did not
have an opportunity to address the Committee earlier, but
would like to; or if there is anybody that feels that there
is something they would like to add to their testimony, we
will allow that at this time.

Is there any such person?

(A spectator approaches the podium.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Ma’am, could
you please state your name for the court reporter.

MS. DORA GARCIA: I am Dora Garcia and I am
here to talk for my son Flavia.

My son has -- My son is a disabled person since
he was fifteen. Everybody in Clovis knows him. He is

forty-six now. So everybody knows he is disabled.
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Well, they arrested him. They went into his
trailer. They broke the window. He can’t get up fast.

His leg -- His hip is messed up. He has got an artificial
hip. And then he had those things on his leg.

They threw him down. They hurt him bad. There
was no reason to do that, because they didn’t find nothing.
I cannot say if he fought or if he didn’t. I don‘t know.

I wasn’t there. But what I am saying is that they
shouldn’t have done that to him, because he was walking.

They put him in jail. They had him two weeks.
They didn’t want to give him no medication, nothing. I
know how my son was. I told them, "He is disabled. He has
this kind of" -- Nobody believed me.

I had to beg. I had to borrow five thousand
dollars to get him -- five thousand dollars cash to get him
out of jail, because nobody would listen to me that he was
sick, he was hurting.

I got him out. I took him to Lubbock. The first
thing they said, "His leg is messed up. He has to have
surgery."” He has a -- They did a real bad surgery on him.
Now he has to go back and have another surgery for his hip.

And he is still going to court. His doctor wants
a mistrial, but they don‘’t want to. They want to put him
wherever they think that they think he belongs. But he has

to go for another surgery.
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So they messed up his life, my life. I have gone
through so much with my son, seeing him the way he is. He
is right there (pointing to a man in the back of the room).
Which he wasn’t like that. He was walking. He was
disabled, but he wasn’t this bad. They shouldn’t have done
that. They should have knocked and said, "Well, we are
going to arrest you," or something. Don’‘t do that to a
person. We are human beings. But there is nothing you can
do.

I called our administrator that I needed help to
get him out of jail. I told him to lower his bond, since I
was so poor. Nobody would listen to me. They said he was
just acting to get out of jail. That is why I brought the
proofs that he wasn’t acting. No, he wasn’t. I know how
my son was. I know how much he suffers. And from there on
-- that day on he will suffer for the rest of his life,
especially if they can’t fix his hip.

Thank you.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Are there any
questions for Mrs. Garcia?

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you.

Anybody else who would like to address the

Committee?

UNIDENTIFIED SPECTATOR: Yes. I think I
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1 || left something out.

2 (A lady approaches the podium.)

3 COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Could you

4 llplease state your name for the court reporter.

5 MS. OFELIA MONTANO: Ofelia Montano.

6 And like I said, I think somebody left something
7 ||out of the Grand Avenue Homes. When you go and apply for
8 ||housing there, you have to give your name. They have to

9 ||investigate you. They have to run a police report on you,
10 ||see you are not a criminal. I know that, because I took my
11 [ibrother in the month of February. By that time Ernie was
12 ||already here. And if he came in January, like the D.A.

said, well, how come he got in there so fast? You know, my

[y
w

[y
-3

brother, it took him a month after he applied, which I gave

15 ||him the letters for him to go to the Grand Avenue Homes.
16 But I don’t see -- I still say that the people
17 || from the Grand Avenue Homes knew what they were getting

18 || into, because they have to run a police report. So they
19 jlare just playing dumb or they are just trying to cover up
20 ||that they did know nothing. They did know something about
21 jit. That is what I am saying, they just left that part

22 lout. And that is all.

23 COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Any questions?
24 (No audible response.)

25 MR. ANTIPORDA: Thank you.
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Any additional?

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Judge Eaton, I
believe we are continuing with our meeting and we will be
working as a committee. Our meetings are always open. So
everyone is welcome to stay and join us. You are welcome.

I would like to also remind people that we do
have a 30-day period, I believe it is, where comments may
be submitted. And that address was read by the Chair
during the opening statements. And is that written down
everywhere, or do people want to write it down?

MS. YOUNGBLOOD: I can provide them with the
address. Or if you want to read it out loud again. '

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Okay, let me go
ahead and read that. And if you would like to write this
address down.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: These written
comments, are these for these things they left out or they
wish to add to any testimony?

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Yes, that is
correct.

(A lady approaches the podium.)

MS. LISA CHAVEZ: Well, I have one last
thing I would like to say. I am Lisa Chavez.

I failed to mention this. But at one point the
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agent had a huge barbecue and he used those food stamps q

1

2 fthat he was given by the D.A. to purchase all the food for
3 {lthe barbecue. He invited many, many of these people to

4 |lthis barbecue. And there he got a lot of his clients, I

5 |lquess.

6 And also the time that he spent at the bar, many
7 ||of these people were intoxicated when he made the sale.

8 || Several of the women couldn’t be here for various reasons.
9 {But I would just like that noted, that he just endeared

10 |himself so well and he hooked them. And he used the most
11 ||vulnerable of our people.

12 (A lady approaches the podium.)

MS. ORA LEE HARRIS: My name is Ora Lee

R ;
—
w

[
[+

Harris, and I need to ask a question. How can they go to

[
o

the DVO and get a picture of you to use to set up the food

16 ||stamp sting?

17 COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I don’‘t

18 Jlunderstand.

19 MS. ORA'LEE HARRIS: Okay. They went and

20 j|got a picture of my husband at the jailhouse, and they gave

N
=

it to Ernie Valdez. And they used Keith as a target to

22 ||sell the food stamps to other peoples.
23 MS. LISA CHAVEZ: In other words, prior to
24 |the agent coming out into the community, he was given a

N
o

picture of Keith Harris, her husband, and told to use him,

-
QJ“ .
4
4
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to become acquainted with him to sell the food stamps.
That is what they were told.

MS. ORA LEE HARRIS: Yeah.

MS. LISA CHAVEZ: Who told you this?

MS. ORA LEE HARRIS: 1It’s in =-- 1It’s in his
paper work that they went to the police station and got a
picture of him out at the DVO.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: What is DVé?

MS. ORA LEE HARRIS: For their mug shot.
They went and got a mug shot of him. Because they didn‘t
even know his last name. Ernie only just knowed him by
Keith. And they went to the police station and got a
picture of him and gave to ﬁrnie.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I don‘t know if

anyone on this committee is able to respond to that. But

we will note that, so it is included in the public record.

MS. ORA LEE HARRIS: Could you find out for
me? And then they used -- they had Ernie, to target him
out to do things with him all the time.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Any questions?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: That can be one
of the questions that we can ask the officials.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Okay. Thank
you.

(A lady approaches the podium.)

BARBARA YOUNGER, CSR 196




e

N oy W=

v o

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25

MRS. HELEN DEE WALKER: I have one question.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Go right ahead.

MRS. HELEN DEE WALKER: I am Helen Walker.

I am still curious. I don‘t know anything about
it, because I haven’t lived in the Grand Avenue Homes. But
from all indications, the people that live over there,

Ms. Thomas and them, they had saw Ernie -- I think, didn’t
you say, he lived two doors from you (addressing a lady in
the audience)?

If he was coming to us, it was with the story
that he needed a place to stay. Because I know I am one of
them -- one of these people. I am a second Mother Teresa,
in other wordé. This is what he told me, that he was
looking for a place -- he was selling the stamps to get a
place to stay. But Ms. Thomas and him say he was already
in the Grand Avenue Homes.

UNIDENTIFIED SPECTATOR: Uh-huh.

MRS. HELEN DEE WALKER: Now, Mr. Wilkerson
is back here. He is affiliated with the housing authority.
If you would allow it -- and he would like to come forward
and explain to us, did he =-- when Ernie came to town, did
he go into the Grand Avenue Homes in January, when he came
here, as they has stated? Because he came to me in March.
This is what he was telling me, that he needed a place to

stay. But they are saying he was there all the time. So
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how -- how did he get in the Grand Avenue Homes and --
and you know, and things? So I would like to have an
explanation of Mr. Wilkerson, if it is all right with the
Committee to ask about it.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I think
Mr. Wilkerson, like any other citizen, is welcome to
testify in front of the Committee. But it is my under-
standing that we don’‘t have any type of subpoena power. We
cannot point to the gentleman and say, "You will answer the
question now." But if he would like to come forward, he is
welcome to do that.

MRS. HELEN DEE WALKER: Thank you.

(A lady approaches the podium.)

MS. ODESSA KANU: He also told me that --
that the housing people from Grand Avenue Homes were always
coming to his house and sending him a letter or putting a
note on his door asking him why -- how was he getting his
money. They wanted to know how he was getting his money.
And he said he was telling them that he was doing odd jobs.
But he was like that they didn’t know. So he acted as if
they didn’t know that he was there. I am guite sure that
they did know that he was there, because they were always
in and out of there and they were always talking.

(The baby in the audience is crying loudly.)

MS. ODESSA KANU: No one is going to have
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repairs and stuff every day done on their apartment and .
stuff. No one. And if he moved in there, they are
supposed to prepare that apartment when he first got there.

And he said he never -- he went back and forth to
the reservation -- you know, to Arizona doing work, you
know, picking apples and oranges and all this there. You
know, he was never there to tear up anything. So they had
to know he was there.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Questions?

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Let me read
that address for sending additional comments or written
statements. The address is the Western Regional Division, .
United States Commission on Civil Rights, 3660 Wilshire
Boulevard -- that is W-i-l-s-h-i-r-e -- Suite 810; Los
Angeles, California 90010.

Would anyone like that repeated?

(Spectators answer in the affirmative.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Western
Regional Division, United States Commission on Civil
Rights, 3660 Wilshire Boulevard, Suite 810, Los Angeles,
California 90010.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: We have one
more person. Go right ahead.

(A lady approaches the podium.)
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MS. MARY CAMPOS: My name is Mary Campos and
Michelle Campos is my daughter.
I am not going to say too much, because my

daughter is going to trial tomorrow. I just want to say

briefly the way that I was treated that morning. That

night I had gone to spend the night with my boyfriend,
because my daughter was living with me in my home. I got a
call, seven till 6:00..

When I had got home, I had just gotten off the
truck, I seen all kinds of police cars and men standing all
around with masks. As I approached the fence, they grabbed
my purse. They told me to stretch out, to check me. I was
checked all over. They told me I couldn’t take my purse
inside the house, so they got a hold of my purse.

They would not let my boyfriend in the house.
They told him to stand by the truck. They searched the
truck.

When they let me inside the house, when I
approached the door, my daughter was just sitting there,
outside the house with just shorts and a little blouse.

She was cold. As I walked -- They wouldn’t even let me
talk to her.

When I walked in the house, the baby was crying
and the little boy, my grandson, was just standing there.

There was cops all over my house and I could see these guys
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with masks. They told me that I had to sit down and I
couldn‘t move.

I told them, I said, "Could I please take a
blanket to my daughter, because she is cold?" They finally
let me take a blanket to her, but I couldn’t give it to
her. I had to give to lady police there. There was two of
them.

When they brought my purse in, one of the police
officers grabbed my purse and she took everything from my
purse. Everything. She just scattered it all over the
couch.

I needed some water, because I was so scared. I
didn’t know what was going on. And they wouldn’t give me
no water. They just told me to sit right there by the
couch and not move. And I seen all these people just going
around the house. I am just so scared. They were just --

And then all of a sudden they told me that my
grandkids had to leave. And I told them if I could take
them somewhere. I was so scared. They told my boyfriend
that he could take the baby and my grandson, but that I had
to stay there. I had to stay there. And they searched my
house, especially my room. They went through my room.

I remember I needed my pill, because I have to
take a pill at a certain time. They -- They wouldn’t give

it to me. When I -- I guess the lady cop saw I was -- I
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was all white and stuff. She finally got up and told me
that she would walk into the kitchen with me to get a glass
of water. Then I needed the bathroom. And she finally
took me to the bathroom, but she stood right there with me.
When they finished searching my house, one of the
officers or Secret Service had a mask on. He sat down
right in front of me and he was being very mean to me. He
asked me if I had anything to say to him. And I said,‘
"No." He got up and he took off his mask and he goes =--
He got real close to me and he said, "Well, you sit there
and you wait, because you’re going to get arrested. You
are going to be arrested. Don’t you dare move from there."
That is all I can say. But we have Been -- we
have been going through a lot. My daughter goes to
collége. She has been going to college for four years.
She is being followed at school.

THE CHAIRPERSON: Mr. Gallegos.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Were you
arrested?

MS. MARY CAMPOS: No. They never came for
me. But they told me -- He told me real mean to stay
right there and not to move, that they were going to come
and arrest me, after he took off his mask.

And they left my house, it probably was like

8:30. Since about 5:30, 6:00, and they stood there until
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about 8:30 -- 8:00, 8:30. And all that time I just sat
right there. They had me just sitting right there by the
couch. I wasn’t able to move.

They wouldn’t even -- When I walked in the
house, they wouldn’t even let me hold my baby -- my grand-
daughter. She was just a baby, ten months. .

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: That is all I
have.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Are there any
other questions?

(No audible response.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Thank you.

(The Chairperson.re-enters the room.)

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I guess I am
relieved. It is a hard job.

THE CHAIRPERSON: I want to thank Michael
Antiporda for helping me while I took a break. And I do
want to thank all of you for being patient, for giving your
statements.

Understand that it is important for you to give
us this information. It is also important for us, as a
committee, to gather all of the facts and to know exactly
what went on with this -- with the Operation Stampede that
occurred.

And as a committee now we need to decide what we
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are going to do, because we are at a disadvantage here with
no one coming to give their side of the story from the
D.A.’s office and from the administration; and to come to

"some fair conclusion or come to some fair summary on this.

We also need to get their side of the story.
| And so at this time then that is what the

Committee will do then. The meeting is then open for how

we are going to proceed from here, so that the people here
giving their testimony, their statements, then will know
what we are going to be doing with this gathering of facts.
And so the meeting then is open for whatever
suggestions that the Committee has to see how we are going
to proceed with thé absence of the administration giving

their side of the story.
| Are there any questions?

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.

THE CHAIRPERSON: Yes.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Give us some
direction. My suggestion would be that we pose some
questions, at least send them to these individuals,

I
requesting a response and that response be sent to all of

us.
COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I would like to
see if that is a possibility, that we get something from

this meeting so that we can refresh our memories to make
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sure that our questions are correctly placed, so that when
those questions are asked that we return them back to
Stella and give those some thought.

These questions we are going to address everybody
that was invited or involved in this food stamp sting.
Because there is questions that I would like to see from
the Inspector General’s Office and different things like
that that I would like to see responded to.

THE CHAIRPERSON: Michael Antiporda.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I have a
question about the time frame for this too. How much time
do we allow them to respond to our questions? We have
a 30-day comment period in which everyone else is
constrained. I think that would be our outer limit for
officials from the agencies to respond also. But do we go
shorter than that, or will we just have all of them at the
end of the 30 days, whatever day specified?

MS. YOUNGBLOOD: It will be 30 days from
whatever today’s date is. That would October the 15th. I
think that is probably the right recommendation that I
would make to the Committee at this time is to go with the
30-day limit for them to respond to questions, or prior to
that, providing a reason why they would not be responding.

I would also to suspender it, if you will, by

directing questions all the way of the chain of command,
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not only to the Inspector General of the New Mexico
Department of Human Services, but also to the Director as
well, providing us with a reason why his Inspector General
didn’t make himself available to the Committee this after-
noon with sufficient notice. And likewise to all of the
other officials. Same with the Regional Director with the
Department of Agriculture, Food and Nutrition Service. I
Iwould direct a copy of the letter to the Secretary of
Agriculture asking that he direct his official to respond.
"And perhaps we could copy the Attorney General on all of
the letters that are sent. . ‘

| COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: Also I am
wondering, being that the Public Defender’s was also

contacted, why they didn‘t respond. I don’t know if it is

because of cases pending or under whose guidance they were;
but, I feel like there should be some response to that
also.

THE CHAIRPERSON: So to put this into some
consensus here, then the recommendation then is that the
Committee members then will direct questions then to these
officials that did not appear today and have them respond
to the questions within 30 days. It will be October 15th.
Is that the correct understanding?

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: And they are

all going to go out from the Western Regional Office?
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MS. YOUNGBLOOD: This week. They need to go .

out this week.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: We need to fax
all the questions to your office so that we can compose a
general list?

MS. YOUNGBLOOD: It was a recommendation, I
believe, of Ms. Thomas before she left. She provided us
with a list of several questions that she had.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: So did Stanley
also.

MS. YOUNGBLOOD: BAnd perhaps we should
just go through those. Their list of questions might be
comprehensive; and you might be able to come to some agree-
ment, Madam Chair, while we are here as to the scope of
that.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I would like to
add to that. Maybe we could have just another day or two
for us to submit additional questions, because I know
having taken notes today that i would like to go through
and make sure that I don’t leave anything out. Then we
could fax them to you.

MS. YOUNGBLOOD: Sure.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: And also you
could fax them back to us to see what the other questions

are, so that we won’t trip on each other. I think if
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the office would help us sort and review some of those
questions.

MS. YOUNGBLOOD: Would a reasonable deadline
be -- I will be returning to Los Angeles tonight, and in
the office tomorrow afternoon. I can fax them out to
you-all tomorrow afternoon. And by Thursday, by no later
than Thursday, will that provide you-all with sufficient
time?

THE CHAIRPERSON: I believe so. So then the
deadline will be Thursday then to fax the questions that we
have to the Western Regional Office, to Ms. Youngblood.

And then you will be faxing back to the Committee members
all the questions.

MS. YOUNGBLOOD: Right. And they will be
for the Chairperson’s signature. I would recommend it be
for your signature.

THE CHAIRPERSON: Okay. And then we will be
requesting from the officials a response by October 15th,
1997, and proceed from there.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: After that date,
do we need to set up a day to review the questions or the
responses to the questions so that we could understand what
further initiatives the Committee needs to take?

THE CHAIRPERSON: Again, that is open for

discussion. We could consider having the full Committee
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‘regarding this issue. I think it would be a courtesy for

meet again, or we could have a subcommittee meet to see
where we are going to go with this.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: What if oné of
the responses is from one of the agencies that they would
like to meet with us? Would that be in consideration
versus the response to the questions in writing?

THE CHAIRPERSON: Again, you know, they
would be able to meet with full Committee or the sub-
committee. This is going to be our third meeting that is
going to be set.

MS. YOUNGBLOOD: Excuse me, Madam Chair. I
would like to make a recommendation that a subcommittee be

appointed to deal with this for two reasons. First, the

officials would avail themselves or would make themselves

available to come to Clovis and speak on the record

them to meet here in Clovis. But cost-wise, based on the
timing we are talking about, it would be very difficult to
get funding for all twelve committee members to travel to
Clovis at this time. Our new fiscal year starts October
the 1st; and generally from October the 1st through the
22nd of October, the Commission operates under a continuing
resolution where we cannot make any sort of discretionary
expenditures. We can only travel for emergencies. And so

it would be a lot easier to get funding for two to three
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advisory committee members to travel to Clovis and listen
to these people, rather than all twelve. That would be my
recommendation. And also that would enable the other
advisory committee members who are involved in the
preparation for the Farmington meeting -- which is the next
major fact-finding meeting that has been requested by the
Committee -- that would enable them to continue their work
on that project while we are completing our fact-finding
here in Clovis.

COMMITTEE MEMBER NEZ: I like that idea. I
think we ought to go with a subcommittee and be accommodat-
"ing. If any of the officials want to come to the next
meeting, I think we should be accommodating to them and
"have a subcommittee come to Clovis for that purpose.

THE CHAIRPERSON: Mr. Antiporda.

| COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: If we do that

and we have a subcommittee, there is two things I think

we ought to consider. One is to make sure that that
subcommittee gets to Clovis before the end of the 30-day
deadline; and the second is that they are not the only ones
allowed to come and speak, because they also had this
opportunity and I am sorry that they couldn’t make it.
Because I think if other people that were here today wanted
to come back -- I think that if we are going to give a

second opportunity to the public officials, we should give
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the same opportunity to others.

MS. YOUNGBLOOD: Yes.

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: On that same
note. I would prefer that if there is going to be three
persons appointed to the subcommittee based on funding
needs, I would prefer that that be done with people from
outside the Clovis area, that way I can attend as a
non-funded member and be able to participate in committee
hearings. That way would allow more of us to be here.

THE CHAIRPERSON: Okay, based on those
recommendations, then, we would need to determine who would
serve on the subcommittee. If we want to go with the same
subcommittee that is on the Farmington one.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: I would choose .
a different one.

THE CHAIRPERSON: Do a different one?

COMMITTEE MEMBER PARRY: Yeah, that should
be different. There is a variance there.

THE CHAIRPERSON: Okay. The only reason why
I thought we might want to consider the same subcommittee
is so that they can take care of the business with
Farmington and this one also at the same time. However,
and because it is so hard to get together -- They would
meet here to allow time for the officials also to give

their presentations.
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COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Would we need
to bring the people from Farmington over here?

COMMITTEE MEMBER PARRY: No, no. It is
separate.

THE CHAIRPERSON: No, this subcommittee
would again meet here, based on Ms. Youngblood’s recommen-
dation because of the budget and the fiscal year running
out and not being able to include all of the Committee
members.

COMMITTEE MEMBER NEZ: Well, if we get three
committee members, we only need two others here. Vincent
would be the third one, right? And we don’t have to pay
him.

THE CHAIRPERSON: So the first thing we need
to determine is who is going to serve on the subcommittee,
because based on the budget factor it is pretty much a
subcommittee, rather than the whole committee meeting.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: One thing to
consider, if we are going to have the same committee for
Farmington as we use --

MS. YOUNGBLOOD: There will be two separate
subcommittees.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Never mind.

THE CHAIRPERSON: Let’s go ahead and go with

a separate subcommittee. Is everybody in agreement with
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that?

(The committee answers in the affirmative.)

THE CHAIRPERSON: Everybody is in agreement
with a different subcommittee. Who will serve on the
subcommittee, then, to carry out this next meeting with
officials?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: I am one, for
sure.

THE CHAIRPERSON: Thank you, Mr. Gallegos.

COMMITTEE MEMBER NEZ: And Madeline, you are
Artesia, so you don’t have to travel that far.

COMMITTEE MEMBER PARRY: I wouldn’t mind
doing it. My problem is.I will be out of state the 23rd
and 24th of September; and October the 7th, 8th and 9th.

So that may be a conflict. But otherwise I wouldn’t mind.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: I don’t live
that far.

MS. YOUNGBLOOD: Excuse me, Madam Chair. My
question is directed for Mr. Antiporda.

Michael, would that create a problem for you,
because I know you do sit on the Farmington subcommittee as
well?

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Depends on how
many more days I can take off work to come.

MS. YOUNGBLOOD: Did every one hear
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Mrs. Parry’s comments.

COMMITTEE MEMBER PARRY: There is twelve of us.
We don’t need to serve on two committees. One committee is
enough.

MS. YOUNGBLOOD: This might be helpful.

Anne Thomas, Mike Antiporda, Cindy Lovato-Farmer, Emma
Armendariz and Stan Agustin all sit on the Farmington
subcommittee. And I feel that I am forgetting one person.
Is that everyone? That is everyone.

What about the bishop who was not available or
Mr. Nez?
| THE CHAIRPERSON: Mr. Nez?
I COMMITTEE MEMBER NEZ: If there is no one
lelse that can make it, I think I can probably come up.
" THE CHAIRPERSON: Then we have four. I
think that is plenty. I think that is sufficient.

" Right now we are trying to find out and determine

what we are going to do with unfinished business here.
Responses were to be taken from officials who participated
||in the Operation Stampede.

If we do have time, if there is time after we
have taken care of what business we need to take care of,
then I am sure the Committee will be glad to hear you. But
we do need to come to some consensus here on where we are

to go with all of this.
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MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Okay. Thank you.
I will wait around. Thank you very much.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: Madam Chair.
I might make a suggestion that might be helpful too.

I have three questions to ask here. I would be
happy to go home tonight. I have a fax machine at home. I
can fax everything out, these three to you tomorrow, to the
individuals. That will help you.

MS. YOUNGBLOOD: Sure, that will be fine.

COMMITTEE MEMBER BUSTAMANTE: If I could
have fax numbers, I will be happy to do that. That will
get everybody else started.

THE CHAIRPERSON: And I appreciate that,
Ms. Bustamante.

Before we go any further. We have determined who
will serve on the subcommittee. If we could get a date
then.

Is there anything more than that we need to
discuss?

(No audible response.)

MS. YOUNGBLOOD: I have nothing further,
Madam Chair. '

THE CHAIRPERSON: Just so there is no
misunderstanding, we know who the subcommittee is, and it

will be up to them, up to the subcommittee members then to
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come up with a date when they are going to be meeting and
following through on these questions.

The subcommittee members will be Vincent
Gallegos, Madeline Parry, Rebecca Bustamante, and James
Nez. And I want to thank these Committee members for
serving on this Committee.

And the other thing that we need to remember is
that any questions that we have to ask of any of the
officials that were to be presenting today, we will fax
those in to the Western Regional Office, to Ms. Stella
Youngblood, no later than this Thursday, no later than
5 o’clock.

So if there is not anything more to discuss.

Then we have taken care of the matter at hand here. So the
Committee will allow you time to give your statement.
Please give your name and organization you are with. Step
over here by the podium. That helps our reporter.

MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Madam
Chairperson, I am here on behalf of myself, Marsha Joanette
Vohs. And my civil rights have been violated also by Curry
County. Not only the District Attorney, but other offices
involved.

I am here to substantiate claims that these civil
rights violations have occurred, not only to me, but to

others. And I wanted to come today to say that this is a
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serious situation.

I am thankful that you have come to look at it
further. It is a very nerve-racking situation whenever you
feel like your life is in control of somebody else who is
supposed to be protecting you and indeed violates your
civil rights. It is a very serious situation.

I am here on my behalf because I felt like I saw
some of the fraudulent schemes taking place with other
people. I feel like this has continued in this county too
long. And that is why I am here.

If you would like to know more, I do have
documentation; I do have other things that would support
what I have come to say. This is an ongoing situation.
And by coming here today, I feel like I have also taken
another step to put myself in a vulnerable position to
where they could violate my rights again.

THE CHAIRPERSON: And again what
organization are you with?

MS. MARSHA JOANETTE VOHS: I am not with an
organization. I am representing myself today.

THE CHAIRPERSON: Because you were not here
earlier, I will repeat again that there is a 30-day period
that. will remain open following today. And the Committee
will welcome any additional written statements and exhibits

for inclusion to the record. And that these should be
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submitted then to the Western Regional Office. Mr. Michael
Antiporda just gave the address earlier. And if you wish
to have that address, you may either ask Ms. Youngblood --
she will give you a card -- or you can ask me. We had
given that information earlier.

MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Is that 8:30 in
the morning?

COMMITTEE MEMBER GALLEGOS: No, a 30-day
period.

THE CHAIRPERSON: A 30-day period will
remain open after today, which would be up to October 15th
of this year.

MSf MARSHA JOANET&E VOHS: Good. Because
mine is a different situation than the petitioners here.
But it goes right along with the identical situation that
civil rights have been violated. And I am here to
substantiate their claims.

THE CHAIRPERSON: Any questions?

Mr. Nez?

COMMITTEE MEMBER NEZ: Can you elaborate
more?

MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Yes, I can. How
far do you want me to eléborate? Just give a synopsis?

" COMMITTEE MEMBER NEZ: Yeah, a synopsis.

Say five minutes.
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MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Okay. Briefly I .
was committed involuntarily to the Las Vegas Mental Health
Center up in Las Vegas, New Mexico. My rights were
violated. I was not appointed a hearing. I was not
appointed an attorney. And I was held against my will,
which was fine. I mean, I am a very honorable citizen. I
will go with my authority and do what they tell me to do.

But on behalf of this, my rights were violated in
the fact that nothing that was given to me as a right as a
citizen of New Mexico, or of the United States, was honored
to me as a person. '
I am also disabled, and because of that I feel

they did not appoint the attorney. They did not have a

hearing before the judge. I never had any kind of hearing.
I had no -- none of the rights that are afforded to any
normal citizen. And I am saying "normal."” I feel I am
normal, but I have two strikes against me. I am disabled
and I was at the mercy of Curry County and my rights were
not honored at all.

I was not treated respectfully or kindly until I
reached Las Vegas. And up there they did give me a kind
and decent treatment, but not here.

THE CHAIRPERSON: Thank you.
Any questions? Mike Antiporda has a question.

COMMITTEE MEMBER ANTIPORDA: Could you
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please spell your last name?

MS. MARSHA JOANETTE VOHS: "V," as in
Victor; "O"; "H,"™ as in Harry; "S,™ as in Sam.

THE COURT REPORTER: Your full name again?
" MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Marsha,
M-a-r-s-h-a; Joanette, J-o-a-n-e-t-t-e; Vohs, V-o-h-s.
I Okay. Anything else?
| THE CHAIRPERSON: I don’t believe there is

any more questions. Thank you.

I MS. MARSHA JOANETTE VOHS: Thank you very

“much. I appreciate it, Madam Chairperson. Thank you.

THE CHAIRPERSON: So this comes to the
conclusion of our fact-finding meeting. I want to again
express appreciation to all of you that gave statements,
gave testimony. And even if you didn’t have a statement
or if you were just here on your own in support of the
situation here, I want to thank you. And anytime that
somebody gives up their time for food to eat, you have to
be dedicated to the cause. And so I want to thank the
Committee members here. They gave up their time also for
lunch, and that shows dedication on their part.

I think we can go off record here.

(End of proceedings at 2:55 p.m.)
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